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Important:

Read this instruction manual carefully before putting the Petrol Brushcutter into operation and strictly observe the safety regulations!
Preserve instruction manual carefully!

Important :

Veuillez lire attentivement ce mode d’emploi avant d'utiliser la débroussailleuse thermique et respectez strictement les consignes de
sécurité !

Veillez & conservez ce manuel d’instructions !

Wichtig:

Lesen Sie vor Verwendung der Motorsense diese Betriebsanleitung aufmerksam durch und halten Sie die Sicherheitsbestimmungen strikt ein!
Bewahren Sie diese Betriebsanleitung sorgféltig auf!

Importante:

Leggere attentamente il presente manuale di istruzioni prima di mettere in funzione il decespugliatore a benzina e rispettare scrupolosamente le
norme per la sicurezza.

Conservare con cura il manuale di istruzioni.

Belangrijk:

Lees deze gebruiksaanwijzing aandachtig door voordat u de benzinebosmaaier in gebruik neemt en houdt u te allen tijde aan de
veiligheidsinstructies!

Bewaar deze gebruiksaanwijzing zorgvuldig!

Importante:

Lea atentamente este manual de instrucciones antes de utilizar la desbrozadora y cumpla estrictamente la normativa de seguridad.
Conserve el manual de instrucciones con cuidado.

Importante:

Leia cuidadosamente este manual de instru¢des antes de utilizar a Rogadeira a Gasolina e cumpra todas as normas de seguranga!

Guarde este manual de instru¢ées num local seguro!

Vigtigt:

Lees denne brugsanvisning omhyggeligt igennem inden du anvender den benzindrevne buskrydder og overhold sikkerhedsbestemmelserne til
mindste detalje!

Gem denne brugsanvisning omhyggeligt!

ZNUAVTIKO:

Mpiv BéoeTe o€ Aeimoupyia Tov Bev{ivokivnTo ©apvokoTTiKG SIaBACETe TIPOCEXTIKG TO TTAPOV £YXEIPIOIO OBNYIWV KOl EQAPUOTETE AQUOTNPG TOUG
KavoviopoUg ao@aAEiag.
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Eng lish (Original instructions)

Thank you very much for purchasing the DOLMAR Petrol Brushcutter. We are
pleased to recommend to you the DOLMAR Petrol Brushcutter which is the
result of a long development programme and many years of knowledge and
experience.

Please read this booklet which refers in detail to the various points that will
demonstrate its outstanding performance. This will assist you to obtain the best
possible result from your DOLMAR Petrol Brushcultter.
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SYMBOLS

You will note the following symbols when reading the instructions manual.

Read instruction manual and follow
the warnings and safety precautions!

A Take Particular care and attention!

Forbidden!
[ ]
w_‘“mﬁ Keep distance!
Flying object hazard!
No smoking!
No open flame!

Protective gloves must be worn!

Wear sturdy boots with nonslip soles.
Steeltoed safety boots are recommended!

Kickback!

Keep the area of operation clear of all
persons and pets!

3

rosBbaie  sofBes Top permissible tool speed

Wear protective helmet, eye and ear
protection!

Fuel (Gasoline)

ﬁ Engine-manual start

Emergency stop

First Aid

ON/START

OFF/STOP




SAFETY INSTRUCTIONS

General Instructions

— Read this instruction manual to become familiar with handling of the
equipment. Users insufficiently informed will risk danger to themselves as
well as others due to improper handling.

— Itis recommended only to lend the equipment to people who have proven to
be experienced.
Always hand over the instruction manual.

— First users should ask the dealer for basic instructions to familiarize oneself
with the handling of brushcutters.

— Children and young persons aged under 18 years must not be allowed to
operate this equipment. Persons over the age of 16 years may however
use the device for the purpose of being trained while under supervision of a
qualified trainer.

— Use with the utmost care and attention.

— Operate only if you are in good physical condition. Perform all work calmly
and carefully. The user has to accept liability for others.

— Never use this equipment after consumption of alcohol or drugs, or if feeling
tired or ill.

— National regulation can restrict the use of the machine.

Intended use of the machine

— This equipment is only intended for cutting grass, weeds, bushes,
undergrowth. It should not be used for any other purpose such as edging or
hedge cutting as this may cause injury.

Personal protective equipment

— The clothing worn should be functional and appropriate, i.e. it should be tight-
fitting but not cause hindrance. Do not wear either jewelry or clothing which
could become entangled with bushes or shrubs.

— In order to avoid either head-, eye-, hand-or foot injuries as well as to protect
your hearing the following protective equipment and protective clothing must
be used during operation.

— Always wear a helmet where there is a risk of falling objects. The protective
helmet (1) is to be checked at regular intervals for damage and is to be
replaced at the latest after 5 years. Use only approved protective helmets.

— The visor (2) of the helmet (or alternatively goggles) protects the face from
flying debris and stones. During operation always wear goggles, or a visor to
prevent eye injuries.

— Wear adequate noise protection equipment to avoid hearing impairment (ear
muffs (3), ear plugs etc.).

— The work overalls (4) protect against flying stones and debris.
We strongly recommend that the user wears work overalls.

— Gloves (5) are part of the prescribed equipment and must always be worn
during operation.

— When using the equipment, always wear sturdy shoes (6) with a non-slip
sole. This protects against injuries and ensures a good footing.

Starting up the brushcutter

— Please make sure that there are no children or other people within a working
range of 15 meters (50 ft), also pay attention to any animals in the working
vicinity.

— Before use always check the equipment is safe for operation:

Check the security of the cutting tool, the throttle lever for easy action and
check for proper functioning of the throttle lever lock.

— Rotation of the cutting tool during idling speed is not allowed. Check with your
dealer for adjustment if in doubt. Check for clean and dry handles and test
the function of the start/stop switch.

(6)

Diagrammatic figure
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Start the brushcutter only in accordance with the instructions.
— Do not use any other methods for starting the engine!

— Use the brushcutter and the tools only for such applications as specified.

— Only start the engine, after the entire assembly is done. Operation of the
device is only permitted after all the appropriate accessories are attached!

— Before starting make sure that the cutting tool has no contact with hard
objects such as branches, stones etc. as the cutting tool will revolve when
starting.

— The engine is to be switched off immediately in case of any engine problems.

— Should the cutting tool hit stones or other hard objects, immediately switch off
the engine and inspect the cutting tool.

— Inspect the cutting tool at short regular intervals for damage (detection of
hairline cracks by means of tapping-noise test).

— If the equipment gets heavy impact or fall, check the condition before
continuing work. Check the fuel system for fuel leakage and the controls
and safety devices for malfunction. If there is any damage or doubt, ask our
authorized service center for the inspection and repair.

— Operate the equipment only with the shoulder harness attached which is
to be suitably adjusted before putting the brushcutter into operation. It is
essential to adjust the shoulder harness according to the user size to prevent
fatigue occurring during use. Never hold the cutter with one hand during use.

— During operation always hold the brushcutter with both hands.
Always ensure a safe footing.

— Operate the equipment in such a manner as to avoid inhalation of the exhaust
gases. Never run the engine in enclosed rooms (risk of gas poisoning).
Carbon monoxide is an odorless gas.

— Switch off the engine when resting and when leaving the equipment
unattended, and place it in a safe location to prevent danger to others or
damage to the machine.

— Never put the hot brushcutter onto dry grass or onto any combustible
materials.

— Always install the approved cutting tool guard onto the equipment before
starting the engine.
Otherwise contact with the cutting tool may cause serious injury.

— All protective installations and guards supplied with the machine must be
used during operation.

— Never operate the engine with faulty exhaust muffler.
— Shut off the engine during transport.

— When transporting the equipment, always attach the cover to the cutting
blade.

— Ensure safe position of the equipment during car transportation to avoid fuel
leakage.

— When transporting, ensure that the fuel tank is completely empty.

— When unloading the equipment from the truck, never drop the Engine to the
ground or this may severely damage the fuel tank.

— Except in case of emergency, never drop or cast the equipment to the ground

* Resting

¢ Transport

* Refuelling

* Maintenance
* Tool replacement

or this may severely damage the equipment.

— Remember to lift the entire equipment from the ground when moving the
equipment. Dragging the fuel tank is highly dangerous and will cause damage
and leakage of fuel, possibly causing fire.

Refueling
— Shut off the engine during refueling, keep away from open flames and do not
smoke.

— Avoid skin contact with mineral oil products. Do not inhale fuel vapor. Always
wear protective gloves during refueling. Change and clean protective clothing
at regular intervals.

— Take care not to spill either fuel or oil in order to prevent soil contamination
(environmental protection). Clean the brushcutter immediately after fuel has
been spilt.

— Avoid any fuel contact with your clothing. Change your clothing instantly if
fuel has been spilt on it (to prevent clothing catching fire).

— Inspect the fuel cap at regular intervals making sure that it can be securely
fastened and does not leak.

— Carefully tighten the fuel tank cap. Change location to start the engine (at
least 3 meters away from the place of refueling).

— Never refuel in closed rooms. Fuel vapors accumulate at ground lever (risk of
explosions).

— Only transport and store fuel in approved containers. Make sure the fuel
stored is not accessible to children.
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Method of operation

— Only use in good light and visibility. During the winter season beware of
slippery or wet areas, ice and snow (risk of slipping). Always ensure a safe
footing.

— Never cut above waist height.

— Never stand on a ladder.

— Never climb up into trees to perform cutting operation.
— Never work on unstable surfaces.

— Remove sand, stones, nails etc. found within the working range.
Foreign particles may damage the cutting tool and can cause dangerous
kick-backs.

— Before commencing cutting, the cutting tool must have reached full working
speed.

— When using metal blades, swing the tool evenly in half-circle from right to left,
like using a scythe.
If grass or branches get caught between the cutting tool and guard, always
stop the engine before cleaning. Otherwise unintentional blade rotation may
cause serious injury.

— Take a rest to prevent loss of control caused by fatigue. We recommend to
take a 10 to 20-minute rest every hour.

Cutting Tools

— Use an applicable cutting tool for the job in hand.
Nylon cutting heads (string timmer heads) are suitable for trimming lawn
grass.
Metal blades are suitable for cutting weeds, high grasses, bushes, shrubs,
underwood, thicket, and the like.
Never use other blades including metal multi-piece pivoting chains and flail
blades. Otherwise serious injury may result.

— When using metal blades, avoid “kickback” and always prepare for an
accidental kickback. See the section “Kickback” and “Kickback prevention.”

Kickback (blade thrust)

— Kickback (blade thrust) is a sudden reaction to a caught or bound cutting
blade. Once it occurs, the equipment is thrown sideway or toward the
operator at great force and it may cause serious injury.

— Kickback occurs particularly when applying the blade segment between 12
and 2 o’clock to solids, bushes and trees with 3 cm or larger diameter.

— To avoid kickback:

* Apply the segment between 8 and 11 o’clock;

* Never apply the segment between 12 and 2 o’clock;

» Never apply the segment between 11 and 12 o’clock and between 2 and
5 o’clock, unless the operator is well trained and experienced and does it at
his/her own risk;

* Never use cutting blades close to solids, such as fences, walls, tree trunks
and stones;

» Never use cutting blades vertically, for such operations as edging and
trimming hedges.

Vibration

— People with poor circulation who are exposed to excessive vibration may
experience injury to blood vessels or the nervous system. Vibration may
cause the following symptoms to occur in the fingers, hands or wrists: “Falling
asleep” (numbness), tingling, pain, stabbing sensation, alteration of skin color
or of the skin. If any of these symptoms occur, see a physician!

— To reduce the risk of “white finger disease”, keep your hands warm during
operation and well maintain the equipment and accessories.

Maintenance instructions

— Have your equipment serviced by our authorized service center, always using
only genuine replacement parts. Incorrect repair and poor maintenance can
shorten the life of the equipment and increase the risk of accidents.

— The condition of the cutter, in particular of the cutting tool of the protective
devices and also of the shoulder harness must be checked before
commencing work. Particular attention is to be paid to the cutting blades
which must be correctly sharpened.

— Turn off the engine and remove spark plug connector when replacing or
sharpening cutting tools, and also when cleaning the cutter or cutting tool.

Caution:
Kickback

Diagrammatic
figure

Diagrammatic
figure




Never straighten or weld damaged cutting tools.

— Pay attention to the environment. Avoid unnecessary throttle operation for
less pollution and noise emissions. Adjust the carburetor correctly.

— Clean the equipment at regular intervals and check that all screws and nuts
are well tightened.

— Never service or store the equipment in the vicinity of naked flames.
— Always store the equipment in locked rooms and with an emptied fuel tank.

— When cleaning, servicing and storing the equipment, always attach the cover
to the cutting blade.

Observe the relevant accident prevention instructions issued by the relevant trade associations and by the insurance companies.
Do not perform any modifications to the equipment as this will endanger your safety.

The performance of maintenance or repair work by the user is limited to those activities as described in the instruction manual. All other work is
to be done by an Authorized Service Agent. Use only genuine spare parts and accessories released and supplied by DOLMAR.

Use of non-approved accessories and tools means increased risk of accidents.

DOLMAR will not accept any liability for accidents or damage caused by the use of non-approved cutting tools and fixing devices of cutting
tools, or accessories.

First Aid

In case of accident make sure that a first-aid box is available in the vicinity of
the cutting operations. Immediately replace any item taken from the first aid box.

When asking for help, please give the following
information:

— Place of accident

— What happened

— Number of injured persons

— Kind of injuries
— Your name

For European countries only

EC Declaration of Conformity

The undersigned, Tamiro Kishima and Rainer Bergfeld, as authorized by Dolmar GmbH, declare that the DOLMAR machine(s):
Designation of Machine: Petrol Brushcutter
Model No./ Type: MS-335.4 U, MS-335.4 C
Specifications: see “TECHNICAL DATA” table
are of series production and
Conforms to the following European Directives:
2000/14/EC, 2006/42/EC
And are manufactured in accordance with the following standards or standardized documents:
EN ISO 11806-1
The technical documentation is on file at:
Dolmar GmbH,
Jenfelder StralRe 38, Abteilung FZ, D-22045 Hamburg
The conformity assessment procedure required by Directive 2000/14/EC was in Accordance with annex V.
Measured Sound Power Level: 110.1 dB
Guaranteed Sound Power Level: 111 dB

31. 8. 2009
Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Managing Director Managing Director




TECHNICAL DATA MS-335.4 U, MS-335.4 C

MS-335.4 U MS-335.4C
Model
Bike handle Loop handle

Dimensions: length x width x height (without cutting blade) mm 1,810 x 620 x 500 1,810 x 330 x 275
Mass (without plastic guard and cutting blade) kg 7.1 6.7
Volume (fuel tank) L 0.65
Volume (oil tank) L 0.1
Engine displacement cm® 335
Maximum engine performance  1SO8893 kw 1.07 at 7,000 min™
Maximum rotational frequency of the spindle min™ 6,850
Engine speed at recommended max. spindle rotational frequency ~ min™ 10,000
Fuel consumption at max. engine performance kg/h 0.458
Specific fuel consumption at max. engine performance g/kwh 426
Engine speed at idling min™ 3,000
Clutch engagement speed min™ 4,100
Carburetor (Diaphragm - carburetor) type WALBRO WYL
Ignition system type Solid state ignition
Spark plug type NGK CMR4A
Electrode gap mm 0.7-0.8

Right handle | @weq m/s® 4.4 6.1
Vibration per (Rear grip) Uncertainty K m/s’ 0.78 2.0
ISO 22867 Left handle Byeq m/s? 45 7.4

(Front grip) Uncertainty K m/s’ 0.60 0.63
Sound pressure level average to Leaeq dBA 98.2
ISO 22868 Uncertainty K dBA 2.1
Sound power level average to L eq dBA 1101
ISO 22868 Uncertainty K dBA 0.8
Fuel Automobile gasoline
Engine Oil SAE 19W-30 oil of API Ci:.assification, .

Class SF or higher (4-stroke engine for automobile)

Cutting tools (cutter blade dia.) mm 305 (with three blades)

Gear ratio

13/19




DESIGNATION OF PARTS

MS-335.4 U

22

21

AN

23

MS-335.4 C

GB | DESIGNATION OF PARTS
1 | Fuel Tank

2 | Rewind Starter

3 | Air Cleaner

4 | 1-O Switch (on/off)

5 | Spark Plug

6 | Exhaust Muffler

7 | Clutch Case

9 | Hanger

10 | Handle

11 | Throttle Lever

12 | Control Cable

13 | Shaft

14 | Protector (Cutting tool guard)
15 | Gear Case/Head Case
16 | Handle Holder

17 | Cutter Blade

18 | Nylon Cutting Head

19 | Fuel Filler Cap

20 | Starter Knob

21 | Primer Pump

22 | Choke Lever

23 | Exhaust Pipe

24 | Oil Gauge




MOUNTING OF HANDLE

CAUTION: Before doing any work on the Petrol Brushcutter, always stop the
engine and pull the spark plug connector off the spark plug.
Always wear protective gloves!

CAUTION: Start the Petrol Brushcutter only after having assembled it
completely.

For machines with bike handle models
— Loosen knob (1).
— Place handle (4) between handle clamp (2) and handle holder (3).

— Adjust handle (4) to an angle that provides a comfortable working position
and then secure by firmly hand-tightening knob (1).

CAUTION: Do not forget to mount spring (5).

For machines with loop handle

— Fix a barrier to the left side of the machine together with the handle for
operator protection.

— Make sure that the grip/barrier assembly is fitted between the spacer and the
arrow mark.

WARNING: Do not remove or shrink the spacer. The spacer keeps a certain
distance between both hands. Setting the grip/barrier assembly y
close to the other grip beyond the length of the spacer may cause

Arrow mark Y, S

loss of control and serious personal injury.




MOUNTING OF PROTECTOR

To meet the applicable safety provisions, only the tool/protector
combinations as indicated in the table must be used.

Be sure to use genuine DOLMAR metal blades or
nylon cutting head.

— The metal blade must be well polished, free of cracks or
breakage. If the metal blade hits against a stone during operation,
stop the engine and check the blade immediately.

— Resharpening or replace the metal blade every three hours of
operation.

— If the nylon cutting head hits against a stone during operation,
stop the engine and check the nylon cutting head immediately.

Cutter blade

Protector for cutter blades

CAUTION: The appropriate protector must always be installed, for

your own safety and in order to comply with accident-
prevention regulations.

Operation of the equipment without the guard being in
place is not permitted.

The outside diameter of the cutter blade must be

255 mm (10"). Cutter blades with outside diameter of
305 mm or 12 inches can be used only for those with
three blades.

Use 200 mm saw-blade protector only when using
200 mm saw-blade.

Nylon cutting head

e

)

Protector for
nylon cutting head

200 mm saw blade

Protector for
200 mm saw blade

g

!

— In use of the metal blade, fix the protector (3) to the clamp (2) with two bolts

.

NOTE: Tighten the right and left bolts evenly so that the gap between the clamp
(2) and the protector (3) will be constant.
Otherwise, the protector sometimes may not function as specified.
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— In cases where the nylon cord cutter is to be used, be sure to mount the
nylon cord cutter protector (4) onto the metal blade protector (3).

— Mount the nylon cord cutter protector (4) by sliding it into place from the flank
of the metal blade protector (3) as shown.

— Remove tape adhered to cutter, which cuts nylon cord, on nylon cord cutter
protector (4).

CAUTION: Be sure to push in nylon cord cutter protector (4) until it is fully
inserted.
Take care not to injure yourself on the cutter for cutting the nylon
cord.

— To remove the nylon cord cutter protector (4), apply a hex wrench into the
notch on the metal blade protector (3), push it in and meanwhile slide the
nylon cord cutter protector (4).

Hex wrench

MOUNTING OF METAL BLADE OR NYLON CUTTING HEAD

A©O

Turn the machine upside down, and you can replace the metal blade or nylon
cutting head easily.

— Insert the hex wrench through the hole in the gear case and rotate the
receiver washer (4) until it is locked with the hex wrench.

— Loosen the nut (1) (left-hand thread) with the socket wrench and remove the
nut (1), cup (2), and clamp washer (3).

11
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Mounting of metal blade

With the hex wrench still in place.

— Mount the metal blade onto the shaft so that the guide of the receiver washer
(4) fits in the arbor hole in the metal blade. Install the clamp washer (3), cup

(2), and secure the metal blade with the nut (1).
[Tightening torque: 13 - 23 N-m]

NOTE: Always wear gloves when handling the metal blade.

NOTE: The metal blade-fastening nut (with spring washer) is a consumable
part.
If there appears any wear or deformation on the spring washer, replace
the nut.

Mounting of nylon cutting head

— The clamp washer (3), cup (2), and nut (1) are not necessary for mounting
the nylon cutting head. The nylon cutting head should go on top of the
receiver washer (4).

— Insert the hex wrench through the hole in the gear case and rotate the
receiver washer (4) until it is locked with the hex wrench.

— Then screw the nylon cutting head onto the shaft by turning it counter-
clockwise.

— Remove the hex wrench.

— Make sure that the blade is the left way up.

12
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BEFORE START OF OPERATION

Inspection and refill of engine oil
— Perform the following procedure, with the engine cooled down.

— While keeping the engine level, remove the oil gauge, and confirm that the oil is filled within the upper and lower limit marks.
When the oil is in short in such a way that the oil gauge touches the oil only by its tip, in particular with the oil gauge remaining inserted in the
crankcase without screwing-in (Fig. 1), refill new oil near the port (Fig. 2).

— For reference, the oil refill time is about 15 h (refill frequency: 15 times).
If the oil changes in color or mixes with dirt, replace it with new one. (For the interval and method of replacement, refer to P19 - 20)

Recommended oil: SAE 10W-30 oil of API Classification, Class SF or higher (4-stroke engine for automobile)
Oil volume: Approx. 0.1 L

Note: If the engine is not kept upright, oil may go into around the engine, and may be refilled excessively.
If the oil is filled above the limit, the oil may be contaminated or may catch fire with white smoke.

Point 1 in Replacement of oil: “Oil gauge”
— Remove dust or dirt near the oil refill port, and detach the oil gauge.

— Keep the detached oil gauge free of sand or dust. Otherwise, any sand or dust adhering to the oil gauge may cause irregular oil
circulation or wear on the engine parts, which will result in troubles.

— As an example to keep the oil gauge clean, it is recommended to insert the oil gauge on its knob side into the engine cover, as shown
in Fig. 3.

Upper limit of oil level
(Lower part of oil refill
port threaded part)

Oil gauge

If oil adheres around )
this tip, refill new oil. Fig. 3

Fig. 1 Fig. 2

(1) Keep the engine level, and detach the oil gauge.

(2) Fill oil up to the edge of the oil refill port. (Refer to Fig. 2).
Feed oil with the lubricant refill container.

(3) Securely tighten the oil gauge. Insufficient tightening may cause oil leakage.

Point 2 in Replacement of oil: “If oil spills out”

— If oil spills out between the fuel tank and engine main unit, the oil is sucked into through the cooling air intake port, which will
contaminate the engine. Be sure to wipe out spilt oil before start of operation.

13



REFUELING
Handling of fuel

It is necessary to handle fuel with utmost care. Fuel may contain substances similar to solvents. Refueling must be performed in a sufficiently
ventilated room or in the open air. Never inhale fuel vapor, and keep fuel away from you. If you touch fuel repeatedly or for a long time, the
skin becomes dry, which may cause skin disease or allergy. If fuel enters into the eye, clean the eye with fresh water. If your eye remains still
irritated, consult your doctor.

Storage period of fuel

Fuel should be used up within a period of 4 weeks, even if it is kept in a special container in a well-ventilated shade.
If a special container is not used or if the container is not covered, fuel may deteriorate in one day.

STORAGE OF MACHINE AND REFILL TANK
— Keep the machine and tank at a cool place free from direct sunshine.

— Never keep the fuel in the cabin or trunk.

Fuel
The engine is a four-stroke engine. Be sure to use an automobile gasoline (regular gasoline or premium gasoline).

Points for fuel
— Never use a gasoline mixture which contains engine oil. Otherwise, it will cause excessive carbon accumulation or mechanical troubles.

— Use of deteriorated oil will cause irregular startup.

Refueling

WARNING: INFLAMMABLES STRICTLY PROHIBITED
Gasoline used: Automobile gasoline (unleaded gasoline)

Fuel tank cap

— Loosen the tank cap a little so that there will be no difference in atmospheric
pressure.

— Detach the tank cap, and refuel, discharging air by tilting the fuel tank so
that the refuel port will be oriented upward. (Never refill fuel full to the oil refill
port.)

— Wipe well the periphery of the tank cap to prevent foreign matter from
entering into the fuel tank.

— After refueling, securely tighten the tank cap.

Fuel upper limit

Fuel tank

e [f there is any flaw or damage on the tank cap, replace it.

e The tank cap is consumable, and therefore should be renewed every two to
three years.

14



CORRECT HANDLING OF MACHINE

Attachment of shoulder strap

— Adjust the strap length so that the metal blade will be
kept parallel with the ground.

For MS-335.4 U
NOTE: Be careful not to trap clothing, etc., in the buckle.

Buckle

MS-335.4 U

Detachment

For MS-335.4 C

— In an emergency, push the notches (1) at both sides, and you can detach the
machine from you.
Be extremely careful to maintain control of the machine at this time. Do not allow
the machine to be deflected toward you or anyone in the work vicinity.

WARNING: Failure to maintain complete control of the machine at all could result in
serious bodily injury or DEATH.

@

TR

For MS-335.4 U

— In an emergency, push the notches (2) at both sides, and
you can detach the machine from you.
Be extremely careful to maintain control of the machine
at this time. Do not allow the machine to be deflected
toward you or anyone in the work vicinity.

WARNING: Failure to maintain complete control of the
machine at all could result in serious bodily
injury or DEATH.

POINTS IN OPERATION AND HOW TO STOP

Observe the applicable accident prevention regulations!

STARTING

AO@

Move at least 3 m away from the place of refuelling. Place the Petrol Brushcutter on a clean piece of ground taking care that the cutting tool
does not come into contact with the ground or any other objects.

A: Cold start
1) Set this machine on a flat space.

%

Throttle

M

ﬂﬁfsmp
AL

High speed

Low speed

lever

MS-335.4C

Throttle lever

Low speed

MS-335.4 U

2) Setthe I-O switch (1) to OPERATION.

3) Choke lever
Close the choke lever.
Choke opening:

— Full closing in cold or when the engine is cold.
— Full or half opening in restart just after stop of operation.

15




4)

5)

6)

7

Primer pump

Continue to push the primer pump until fuel enters into the primer pump. (In
general, fuel enters into the primer pump by 7 to 10 pushes.)

If the primer pump is pushed excessively, an excess of gasoline returns to
the fuel tank.

Recoil starter

Pull the start knob gently until it is hard to pull (compression point). Then,
return the start knob, and pull it strongly.

Never pull the rope to the full. Once the start knob is pulled, never release
your hand immediately. Hold the start knob until it returns to its original
point.

Choke lever
When the engine starts, open the choke lever.

— Open the choke lever progressively while checking the engine operation.
Be sure to open the choke lever to the full in the end.

— In cold or when the engine is cooled down, never open the choke lever
suddenly. Otherwise, the engine may stop.

Warm-up operation
Continue warm-up operation for 2 to 3 minutes.

Carburetor

Primer Pum

Note: —If the starter handle is pulled repeatedly when the choke lever remains at “CLOSE” position, the engine will not start easily due to

excessive fuel intake.

—In case of excessive fuel intake, remove the spark plug and pull the starter handle slowly to remove excess fuel. Also, dry the electrode

section of the spark plug.

Caution during operation:

If the throttle lever is opened fully in a no-load operation, the engine rotation is increased to 10,000 min* or more. Never operate the engine at a
higher speed than required and at an approximate speed of 6,000 - 8,500 min.

B:

1
2)
3)
4)

Startup after warm-up operation
Push the primer pump repeatedly.

Keep the throttle lever at the idling position.
Pull the recoil starter strongly.

If it is difficult to start the engine, open the throttle by about 1/3.
Pay attention to the cutting tool which may rotate.

Attention in Operation

When the engine is operated upside down, white smoke may come out from the muffler.

STOPPING

1)

2)

Release the throttle lever (2) fully, and when the engine
rpm has lowered, set the I-O switch to STOP the engine
will now stop.

Be aware that the cutting head may not stop
immediately and allow it to slow down fully.

MS-335.4 C

MS-335.4 U

16




Operation of Throttle Lever

With the throttle lever main unit held by hand (with the lock-off lever pushed), pull the throttle lever and the engine rotation will be increased.
Release the throttle lever, and the engine will run idle again.

Release the hand from the throttle lever main unit, and the lock-off lever will return automatically so that the throttle lever will not be pulled by
mistake.

Adjustment of Engine ROTATION

When adjusting the engine rotation with the throttle lever opened to the full, turn the throttle control dial. Turn the dial clockwise, and the engine
rotation will be reduced. Turn the dial counterclockwise, and the engine rotation will be increased.

ADJUSTMENT OF LOW-SPEED ROTATION (IDLING)
When it is necessary to adjust the low-speed rotation (idling), perform it by the carburetor adjusting screw.

CHECKUP OF LOW-SPEED ROTATION Adjusting screw

— Set the low-speed rotation to 3,000 min.
If it is necessary to change the rotation speed, regulate the adjusting screw
(illustrated on the left), with Phillips screwdriver.

— Turn the adjusting screw to the right, and the engine rotation will increase.
Turn the adjusting screw to the left, and the engine rotation will drop.

— The carburetor is generally adjusted before shipment. If it is necessary to
readjust it, please contact Authorized Service Agent.

Carburetor

RESHARPENING THE CUTTING TOOL

CAUTION:

The cutting tools mentioned below must only be resharpened by an authorized
facility. Manual resharpening will result in imbalances of the cutting tool causing
vibrations and damage to the equipment.

— metal blade
An expert resharpening and balancing service is provided by Authorized
Service Agents.
NOTE: ‘

To increase the service life of the cutter blade it may be turned over once, until
both cutting edges have become blunt.

NYLON CUTTING HEAD

The nylon cutting head is a dual Petrol Brushcutter head capable of both
automatic and bump & feed mechanisms.

The nylon cutting head will automatically feed out the proper length of nylon
cord by the changes in centrifugal force caused by increasing or decreasing
rpms. However, to cut soft grass more efficiently, bump the nylon cutting head
against the ground to feed out extra cord as indicated under operation section.

Most effective cutting area

Operation

— Increase the nylon cutting head speed to approx. 6,000 min.
Low speed (under 4,800 min*) is not suitable, the nylon cord will not feed out
properly at low speed.

— The most effective cutting area is shown by the shaded area.

Idle speed Full speed

If the nylon cord does not feed out automatically proceed as follows:

1. Release the throttle lever to run the engine idle and then squeeze the
throttle lever fully. Repeat this procedure until the nylon cord feeds out to
the proper length.

2. If the nylon cord is too short to feed out automatically with the above / » ////
procedure, bump the knob of the nylon cutting head against the ground to //
feed out the nylon cord.

3. If the nylon cord does not feed out with procedure 2, rewind/replace the
nylon cord by following the procedures described under “Replacing the Knob
nylon cord.”

17



Replacing the nylon cord

1. Put off cover from housing, pressing two cover locking tabs located
oppositely on side of the housing.

2. Take off tap knob and spool from the housing.

3. Put each one end of two cutting lines into each holes at inner most of the
slot on one of spool outer flanges. Put the lines into spool gutters through
each slit on the flanges.

4. Wind the lines up firmly to the direction slown by left-hand (LH) arrow on the
flange. Do not cross the lines.

5. Wind all but about 100 mm (3-15/16") of the Cords, leaving the end
temporarily hooked through a notch on the side of the spool.

6. Put tap knob onto the housing hub, positioning it can freely move up and
down against spring tension. Put the spool into the housing, aligning the
teeth on spool and tap knob alternately like gears.
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7. Putin the cutting lines through the slot of eyelets.

8. Put the cover onto the housing, aligning the tabs on cover and the windows
on housing. Make sure the cover is secured exactly to the housing. Outer

edge of cover locking tab and outer surface of the housing should be on Cover Locking Tab
same circumference. C f ]
Housing
Window
Outer Edge Outer
of Cover surface of
Locking Tab Housing

SERVICING INSTRUCTIONS

CAUTION: Before doing any work on the Petrol Brushcutter, always stop the engine and pull the plug cap off the spark plug (see “checking the
spark plug”).
Always wear protective gloves!

To ensure a long service life and to avoid any damage to the equipment, the following servicing operations should be performed at regular
intervals.

Daily checkup and maintenance

Before operation, check the machine for loose screws or missing parts. Pay particular attention to the tightness of the metal blade or nylon
cutting head.

Before operation, always check for clogging of the cooling air passage and the cylinder fins.
Clean them if necessary.

Perform the following work daily after use:

» Clean the Petrol Brushcutter externally and inspect for damage.

 Clean the air filter. When working under extremely dusty conditions, clean the filter the severall times a day.
» Check the blade or the nylon cutting head for damage and make sure it is firmly mounted.

» Check that there is sufficient difference between idling and engagement speed to ensure that the cutting tool is at a standstill while the
engine is idling (if necessary reduce idling speed).
If under idling conditions the tool should still continue to run, consult your nearest Authorized Service Agent.

Check the functioning of the I-O switch, the lock-off lever, the control lever, and the Lock button.

REPLACEMENT OF ENGINE OIL

Deteriorated engine oil will shorten the life of the sliding and rotating parts to a great extent. Be sure to check the period and quantity of
replacement.

ATTENTION: In general, the engine main unit and engine oil still remain hot just after the engine is stopped. In replacement of oil,
confirm that the engine main unit and engine oil are sufficiently cooled down. Otherwise, there may remain a risk of
scald.

Note: If the oil filled above the limit, it may be contaminated or may catch fire with white smoke.

Interval of replacement: Initially, every 20 operating hours, and subsequently every 50 operating hours
Recommended oil: SAE10W-30 oil of API Classification SF Class or higher (4-stroke engine oil for automobile)
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In replacement, perform the following procedure.
1) Confirm that the tank cap is tightened securely.

2) Detach the oil gauge.
Keep the oil gauge free from dust or dirt.

3) Place waste or paper near the oil refill port.

4) Detach the oil gauge, and drain oil, tilting the main unit toward the oil refill
port.
Drain oil in a container for orderly disposal.

5) Keep the engine level, and feed new oil up to the edge of the oil refill port.
In refill, use a lubricant refill container.

6) After refill, securely tighten the oil gauge. Insufficient tightening of the oil
gauge will lead to oil leakage.

Fuel tank cap

=0 WD)

Oil gauge

Waste or paper

POINTS ON OIL

6 months).

— Never discard replaced engine oil in garbage, earth or sewage ditch. Disposal of oil is regulated by law. In disposal, always follow the
relevant laws and regulations. For any points remaining unknown, contact Authorized Service Agent.

— Oil will deteriorate even when it is kept unused. Perform inspection and replacement at regular intervals (replace with new oil every
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CLEANING OF AIR CLEANER

A DANGER: INFLAMMABLES STRICTLY PROHIBITED

Interval of Cleaning and Inspection: Daily (every 10 operating hours)

— Turn the choke lever to the full close side, and keep the carburetor off from
dust or dirt.

— Remove the air cleaner cover-fixing bolts.
— Pull the cover lower side and detach the air cleaner cover.
— If oil adheres to the element (sponge), squeeze it firmly.

— For heavy contamination:
1) Remove the element (sponge), immerse it in warm water or in water-
diluted neutral detergent, and dry it completely.

2) Clean the element (felt) with gasoline, and dry it completely.

— Before attaching the element, be sure to dry it completely. Insufficient drying
of the element may lead to difficult startup.

— Wipe out with waste cloth, oil adhering around the air cleaner cover and plate
breather.

— Immediately after cleaning is finished, attach the cleaner cover and tighten it

with fixing bolts. (In remounting, first place the upper claw, and then the lower
claw.)

Plate

Element (sponge)

Air cleaner cover

Points in handling air cleaner element
— Clean the element several times a day, if excessive dust adheres to it.

— If operation continues with the element remaining not cleared of ail, oil
in the air cleaner may fall outside, resulting in oil contamination.

Pick this part and remove the element (felt).

CHECKING THE SPARK PLUG
— Only use the supplied universal wrench to remove or to install the spark plug.

— The gap between the two electrodes of the spark plug should be 0.7 - 0.8 mm
(0.028” - 0.032"). If the gap is too wide or too narrow, adjust it. If the spark
plug is clogged or contaminated, clean it thoroughly or replace it.

CAUTION: Never touch the spark plug connector while the engine is running
(danger of high voltage electric shock).

SUPPLY OF GREASE TO GEAR CASE

— Supply grease (Shell Alvania 2 or equivalent) to the gear case through the
grease hole every 30 hours. (Genuine DOLMAR grease may be purchased
from your DOLMAR dealer.)
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CLEANING OF FUEL FILTER Fuel filter (1)
WARNING: INFLAMMABLES STRICTLY PROHIBITED

Interval of Cleaning and Inspection: Monthly (every 50 operating hours)

House clamp

Suction head in the fuel tank

— The fuel filter (1) of the suction head is used to filler the fuel required by the
carburetor.

— A periodical visual inspection of the fuel filter is to be conducted. For that
purpose open the tank cap, use a wire hook and pull out the suction head
through the tank opening. Filters found to have hardened, been polluted or
clogged up are to be replaced.

— Insufficient fuel supply can result in the admissible maximum speed being
exceeded. It is therefore important to replace the fuel filter at least quarterly to

ensure satisfactory fuel supply to the carburetor.

REPLACEMENT OF FUEL PIPE
CAUTION: INFLAMMABLES STRICTLY PROHIBITED Fuel pipe

Interval of Cleaning and Inspection: Daily (every 10 operating hours) PP 0
Replacement: Annually (every 200 operating hours) ©
Replace the fuel pipe every year, regardless of operating frequency. Fuel \ .
leakage may lead to fire. G

If any leakage is detected during inspection, replace the oil pipe immediately.

INSPECTION OF BOLTS, NUTS AND SCREWS
— Retighten loose bolts, nuts, etc.

— Check for fuel and oil leakage.

— Replace damaged parts with new ones for safety operation.

CLEANING OF PARTS

— Keep the engine always clean.
— Keep the cylinder fins free of dust or dirt. Dust or dirt adhering to the fins will cause piston seizure.

REPLACEMENT OF GASKETS AND PACKINGS

In reassembling after the engine is dismounted, be sure to replace the gaskets and packings with new ones.
Any maintenance of adjustment work that is not included and described in this manual is only to be performed by Authorized Service Agents.
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STORAGE

A

A
A\

— Drain up fuel from the fuel tank and carburetor according to the following
procedure:
1) Remove the fuel tank cap, and drain fuel completely.
If there is any foreign matter remaining in the fuel tank, remove it
completely.

2) Pull out the fuel filter from the refill port using a wire.

3) Push the primer pump until fuel is drained from there, and drain fuel
coming into the fuel tank.

4) Reset the filter to the fuel tank, and securely tighten the fuel tank cap.
5) Then, continue to operate the engine until it stops.

— Remove the spark plug, and drip several drops of engine oil through the
spark plug hole.

— Gently pull the starter handle so that engine oil will spread over the engine,
and attach the spark plug.

— Attach the cover to the metal blade.

— In general, store the machine in horizontal position. If it is not possible,
place the machine as the motor unit comes below the cutting tool. Otherwise
engine oil may leak from inside.

— Always pay attention to storing the machine in a safe place to prevent
machine damage and personal injury.

— Keep the drained fuel in a special container in a well-ventilated shade.

WARNING: When draining the fuel, be sure to stop the engine and confirm that the engine cools down.
Just after stopping the engine, it may still hot with possibility of burns, inflammability and fire.

ATTENTION: When the machine is kept out of operation for a long time, drain up all fuel from the fuel tank and
carburetor, and keep it at a dry and clean place.

Attention after long-time storage

operation.

— Before startup after long-time shutdown, be sure to replace oil (refer to P 18). Oil will deteriorate while the machine is kept out of

Fault location

Fault System Observation

Cause

Engine not starting or with
difficulty

Ignition system Ignition spark O.K.

No ignition spark

Fuel supply Fuel tank filled

Compression
pulled over

Mechanical fault Starter not engaging

Warm start problems
existing

Engine starts but dies Fuel supply Tank filled

Insufficient performance Several systems may | Engine idling poor
simultaneously be

affected

No compression when

Tank filled ignition spark

Fault in fuel supply or compression system, mechanical
defect

STOP-switch operated, wiring fault or short circuit, spark
plug or connector defective, ignition module faulty

Incorrect choke position, carburetor defective, fuel supply
line bent or blocked, fuel dirty

Cylinder bottom gasket defective, crankshaft seals
damaged, cylinder or piston rings defective or improper
sealing of spark plug

Broken starter spring, broken parts inside of the engine

Carburetor contaminated, have it cleaned

Incorrect idling adjustment, carburetor contaminated

Fuel tank vent defective, fuel supply line interrupted,
cable or STOP-switch faulty

Air filter contaminated, carburetor contaminated, muffler
clogged, exhaust duct in the cylinder clogged
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Operating time Befor.e A.fter. Daily 30h 50h 200h Shutdown/ Corres-

Iltem operation | lubrication (10h) rest ponding P

Inspect O 13
Engine olil

Replace Om 19
Tightening parts

Inspect 22
(bolt, nut) P

Clean/inspect —
Fuel tank

Drain fuel O 23
Throttle lever Check function O —
Stop switch Check function O 16
Cutting blade Inspect O O 10
Low-speed rotation Inspect/adjust O 17
Air cleaner Clean O 21
Ignition plug Inspect O 21
Cooling air duct Clean/inspect O 22

Inspect O 22
Fuel pipe

Replace O= —
Gear-case grease Refill O 21
Fuel filter Clean/replace O 22
Clearance between air intake

A . *2 J—
valve and air discharge valve djust ©
Oil tube Inspect O*
Engine overhaul O* —
Carburetor Drain fuel O 23

*1 Perform initial replacement after 20h operation.

*2 For the 200 operating hour inspection, request Authorized Service Agent or a machine shop.

*3 After emptying the fuel tank, continue to run the engine and drain fuel in the carburetor.
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TROUBLESHOOTING

Before making a request for repairs, check a trouble for yourself. If any abnormality is found, control your machine according to the description
of this manual. Never tamper or dismount any part contrary to the description. For repairs, contact Authorized Service Agent or local dealership.

State of abnormality

Probable cause (malfunction)

Remedy

Engine does not start

Failure to operate primer pump

Push 7 to 10 times

Low pulling speed of starter rope Pull strongly
Lack of fuel Feed fuel
Clogged fuel filter Clean

Bent fuel tube

Straighten fuel tube

Deteriorated fuel

Deteriorated fuel makes starting more difficult.
Replace with new one. (Recommended
replacement: 1 month)

Excessive suction of fuel

Set throttle lever from medium speed to high
speed, and pull starter handle until engine
starts. Once engine starts, cutting tool
starts rotating. Pay full attention to cutting
tool.

If engine will not start still, remove spark plug,
make electrode dry, and reassemble them as
they originally are. Then, start as specified.

Detached plug cap

Attach securely

Contaminated spark plug

Clean

Abnormal clearance of spark plug

Adjust clearance

Other abnormality of spark plug

Replace

Abnormal carburetor

Make request for inspection and maintenance.

Starter rope cannot be pulled

Make request for inspection and maintenance.

Abnormal drive system

Make request for inspection and maintenance.

Engine stops soon
Engine speed does not increase

Insufficient warm-up

Perform warm-up operation

Choke lever is set to “CLOSE” although

Lo Set to “OPEN”
engine is warmed up.
Clogged fuel filter Clean
Contaminated or clogged air cleaner Clean

Abnormal carburetor

Make request for inspection and maintenance.

Abnormal drive system

Make request for inspection and maintenance.

Metal blade does not rotate

l

Loosened metal blade-tightening nut

Tighten securely

Stop engine immediately

Twigs caught by metal blade or dispersion-
preventing cover.

Remove foreign matter

Abnormal drive system

Make request for inspection and maintenance.

Main unit vibrates abnormally

Broken, bent or worn metal blade

Replace metal blade

Loosened metal blade-tightening nut

Tighten securely

| Stop engine immediately

Shifted convex part of metal blade and metal
blade support fitting.

Attach securely

Abnormal drive system

Make request for inspection and maintenance.

Metal blade does not stop immediately

v

High idling rotation

Adjust

| Stop engine immediately

Detached throttle wire

Attach securely

Abnormal drive system

Make request for inspection and maintenance.

Engine does not stop

Detached connector

Attach securely

Run engine at idling, and set choke lever
to CLOSE

Abnormal electric system

Make request for inspection and maintenance.

When the engine does not start after warm-up operation:
If there is no abnormality found for the check items, open the throttle by about 1/3 and start the engine.
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Fran (;ais (Instructions d’origine)

Merci pour votre achat de cette débroussailleuse thermique de DOLMAR. Nous Table des matieres Page
sommes ravis de vous proposer la débroussailleuse thermique de DOLMAR,

. , . P SYMDBOIES ... 26
résultat d’'un long programme de développement et de nombreuses années ] T

d’expérience et de connaissances. Consignes de SECUNME ............covvveeiiiiciiiiccec 27

Veuillez lire ce livret qui explique en détails les nombreuses caractéristiques qui Données teChNIQUES.........c.coieiiiiiiiiiicece e 31

en font un outil d'une _performance exqepnonne!le. Il vous alc_iera a obtenir le NOMENCIAUre des PIECES ... vvvvvveerrrerrreeeeeeeeeeesesereeeee 32
meilleur résultat possible avec votre débroussailleuse thermique de DOLMAR. o,

Montage de la POIgNEe...........ceiviiiiiiieeiieiieere e 33

Montage du dispositif de protection............cccccoecveennnns 34

Montage de la lame métallique ou de la téte a fil en
NYION e

Avant de COMMENCET.........eeevieeiiirieieeeeeeeciieee e e e e e

Maniement correct de la machine

Avertissement de fonctionnement et comment
[ 1 (=] (] SRRSO RR PRSI

Réaffitage du couteau ...........ccceeviviiiiiiieiiiieeiiieees
Instructions d’entretien ...
ENrePOSAgE ...ttt

SYMBOLES

Le mode d’emploi contient les symboles suivants.

Lisez le mode d’emploi et suivez les ) .
avertissements et les précautions de Eloignez Ies_p|ersonnes et les animaux du
sécurité ! lieu de travail !
, } . - é Portez un casque protecteur, des lunettes
Usez d'attention et de soins tout particulier ! (o) de protection et des protége-oreilles !
\_/

it! N a . . . ..
Lt rodiihie  wobiaie Vitesse d’outil maximale autorisée
Restez a distance ! Carburant (Essence)
Danger d’'objets volants ! ﬁ Démarrage manuel du moteur
Ne fumez pas ! Arrét d’'urgence
Pas de flammes nues ! Premier secours
Portez des gants de protection ! I SOUS TENSION/DEMARRAGE
Portez des bottes de sécurité avec des HORS TENSION/ARRET
semelles antidérapantes.
Les bottes de sécurité a doigts de pieds
meétalliques sont recommandées !
Choc en retour !
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CONSIGNES DE SECURITE

Instructions générales

— Lisez ce manuel d’instructions pour vous familiariser avec I'utilisation de
I'appareil. Sans ces informations, vous risquez de vous mettre en danger ou
de blesser d’autres personnes a cause d’'une utilisation incorrecte.

— Il est préférable de ne préter I'appareil qu'a des personnes expérimentées.
Prétez-leur systématiquement le manuel d'instructions.

— Veuillez d’abord solliciter des instructions de base auprés du vendeur, afin de
vous familiariser avec le fonctionnement des débroussailleuses.

— Les enfants et les adolescents de moins de 18 ans ne doivent pas utiliser
cet appareil. Les personnes de plus de 16 ans peuvent I'utiliser a des fins de
formation, mais sous la supervision d’'un formateur agréé.

— Faites preuve d'une extréme vigilance et attention.

— Utilisez I'appareil uniguement si vous étes en bonne condition physique.
Effectuez tout le travail avec calme et prudence. Vous étes responsable par
rapport aux autres personnes.

— N'utilisez jamais cet appareil aprés avoir consommé de I'alcool ou de la
drogue, ou bien si vous vous sentez fatigué ou malade.

— Les lois en vigueur peuvent restreindre I'utilisation de I'outil.

Utilisation prévue de I'outil

— Cet appareil est destiné uniguement a couper le gazon, les mauvaises
herbes, les buissons et les sous-bois. Il ne doit pas étre utilisé a d’autres fins,
telles que la taille des bordures ou des haies, car cela comporte un risque de
blessure.

Equipement de protection individuelle

— Les vétements que vous portez doivent étre fonctionnels et adaptés,
c'est-a-dire qu'ils doivent étre prés du corps, sans pour autant géner vos
mouvements. Ne portez pas de bijoux ou de vétements qui pourraient
s’emméler dans les taillis ou les petits arbustes.

— L’équipement de protection suivant ainsi que les vétements de protection
doivent étre utilisés afin d’éviter des blessures au pied, a la main, aux yeux et
a la téte ainsi que pour protéger votre ouie durant I'utilisation.

— Portez toujours un casque en cas de risque de chute d'objets. Le casque de
protection (1) doit étre vérifié a intervalles réguliers pour parer a d’éventuels
dommages et il doit étre remplacé au plus tard tous les 5 ans. N'utilisez que
des casques de protection agréés.

— La visiere (2) du casque (ou alternativement les lunettes) protége le visage
des débris et des pierres qui volent. Pendant I'utilisation, portez toujours des
lunettes de protection ou une visiére pour éviter toute blessure aux yeux.

— Portez un équipement de protection antibruit adéquat afin d’éviter toute perte
auditive (coquilles antibruit (3), bouchons d’oreille etc.).

— Les vétements de travail (4) protégent contre les débris et les pierres qui
volent.
Nous vous recommandons fortement de porter des vétements de travail.

— Les gants (5) font partie de I'équipement prescrit et doivent toujours étre
portés pendant I'utilisation.

— Lorsque vous utilisez I'appareil, portez toujours des chaussures robustes (6)
équipées de semelles anti-dérapantes. Elles vous protégeront des blessures
éventuelles et vous assureront une bonne stabilité.

Démarrage de la débroussailleuse

— Eloignez les personnes et les enfants a une distance minimum de 15 métres
du lieu de travail et faites attention aux animaux qui pourraient se trouver a
proximité.

— Avant I'utilisation, vérifiez toujours que I'appareil ne présente aucun danger :
Vérifiez la sécurité de I'outil de coupe, la maniabilité du levier d’accélération
ainsi que le bon fonctionnement du verrouillage du levier d’accélération.

— La rotation du dispositif de coupe au repos est interdite. En cas de doute,
vérifiez le réglage avec votre revendeur. Vérifiez que les poignées sont
propres et seches et que l'interrupteur marche/arrét fonctionne correctement.
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Ne démarrez la débroussailleuse qu’en conformité avec les instructions.

Ne démarrez pas le moteur selon une autre méthode !

Utilisez la débroussailleuse et les outils uniquement pour les applications
spécifiées.

Ne démarrez le moteur qu’apres avoir procédé au montage complet de
I'appareil. Le fonctionnement de I'outil n’est autorisé qu’une fois I'ensemble
des accessoires fixés !

Avant de démarrer, assurez-vous que 'outil de coupe n’est pas en contact
avec des objets durs tels que des branches, des pierres, etc. et qu'il tournera
au démarrage.

En cas de probleme avec le moteur, éteignez-le immédiatement.

Si I'outil de coupe heurte des pierres ou d’'autres objets durs, arrétez
immédiatement le moteur et examinez I'outil de coupe.

Examinez I'outil de coupe a intervalles réguliers courts pour vous assurer
qu’il n’a pas subi de dommages (détection de fissures capillaires a I'aide du
test de tapping).

En cas de chute ou d'impact de I'appareil, vérifiez qu’il est en bon état avant
de poursuivre le travail. Vérifiez qu’il n’y a pas de fuite de carburant dans

le circuit d’alimentation, et que les commandes et dispositifs de sécurité
fonctionnent correctement. En cas de dommage ou de doute, demandez a un
centre d’entretien agréé d’examiner et de réparer I'outil.

N'utilisez I'appareil qu'avec la bandouliére que vous devez régler
correctement avant de mettre la débroussailleuse en marche. Il est trés
important de régler la bandouliére selon votre taille afin d’éviter toute fatigue
supplémentaire pendant I'utilisation. Ne tenez jamais I'outil d'une seule main
pendant l'utilisation.

Tenez toujours la débroussailleuse a deux mains.
Assurez-vous toujours d’avoir une bonne stabilité.

Utilisez I'appareil de fagon a éviter d’'inhaler les gaz d’échappement. Ne faites
jamais tourner le moteur dans une piece confinée (risque d’intoxication aux
gaz). Le monoxyde de carbone est un gaz inodore.

Eteignez le moteur lorsque vous faites une pause ou laissez I'appareil sans
surveillance, et placez-le dans un endroit sir pour éviter de mettre en danger
les autres personnes ou d’endommager I'outil.

Ne placez jamais la débroussailleuse sur de I'herbe séche ou des matériaux
combustibles.

Installez toujours le protege-lame de I'outil de coupe approuvé sur I'appareil
avant de démarrer le moteur.
Sinon, un contact avec I'outil de coupe pourrait causer de graves blessures.

Vous devez utiliser toutes les installations protectives et protections fournies
avec I'outil durant 'utilisation.

Ne faites jamais fonctionner le moteur si le pot d’échappement est endommagé.
Eteignez le moteur durant le transport.

Lorsque vous transportez I'appareil, fixez toujours le couvercle sur la lame de
coupe.

Pour éviter toute fuite de carburant, assurez-vous que I'appareil est bien fixé
lors des transports en voiture.

Lors du transport, assurez-vous que le réservoir de carburant est
complétement vide.

Lorsque vous déchargez I'appareil du coffre, ne laissez jamais tomber le
moteur au sol, car cela risquerait dendommager le réservoir de carburant.

Sauf en cas d’'urgence, ne laissez jamais tomber I'appareil et ne le jetez pas
sur Te sol, au risque de 'endommager grievement.
Veillez a soulever I'ensemble du matériel du sol lorsque vous le déplacez. Il

est trés dangereux de trainer le réservoir de carburant : cela risque de créer
des fuites de carburant, voire un incendie.

Ravitaillement en carburant

Lors du ravitaillement en carburant, coupez le moteur, éloignez-le des
flammes nues et ne fumez pas.

Evitez tout contact entre la peau et 'essence. N'inhalez pas les vapeurs de
carburant. Portez toujours des gants de protection durant le ravitaillement en
carburant. Changez et nettoyez régulierement les vétements de protection.

Veillez a ne pas renverser de carburant ou d’huile, afin d’éviter toute
contamination du sol (protection environnementale). Nettoyez immédiatement
la débroussailleuse en cas d’écoulement de carburant.

Evitez tout contact entre vos vétements et le carburant. Si vous renversez du
carburant sur vos vétements, changez-en immédiatement (pour éviter que
vos vétements ne prennent feu).

Vérifiez régulierement le bouchon du réservoir pour vous assurer qu'’il est
bien fermé et ne fuit pas.

Serrez soigneusement le bouchon du réservoir de carburant. Déplacez-vous
pour démarrer le moteur (éloignez-vous a au moins 3 métres de I'endroit ou
vous avez fait le plein).

Ne faites jamais le plein dans une piéce confinée. Les vapeurs de carburant
s’accumulent au niveau du sol (risque d’explosion).

Transportez et stockez le carburant uniqguement dans des récipients agréés.
Assurez-vous que les enfants ne peuvent pas accéder au carburant.
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Mode d’emploi

— N'utilisez I'appareil que si les conditions d’éclairage et de luminosité sont
satisfaisantes. En hiver, soyez attentif aux zones glissantes ou mouillées, au
verglas et a la neige (risque de glissade). Assurez-vous toujours d'avoir une
bonne stabilité.

— Ne coupez jamais a une hauteur supérieure aux épaules.
— Ne montez jamais sur une échelle.

— Ne montez jamais dans un arbre pour procéder a la coupe.
— Ne travaillez jamais sur des surfaces instables.

— Enlevez le sable, les pierres, les clous etc., trouvés a l'intérieur du périmétre
de travail.
Des corps étrangers peuvent endommager I'outil de coupe et causer des
chocs en retour dangereux.

— Avant de commencer a couper, I'outil de coupe doit avoir atteint sa vitesse de
travail maximale.

— En cas d'utilisation de lames métalliques, balancez I'outil réguliérement en
demi-cercle de droite a gauche, comme si vous utilisiez une faux.
Si de I'herbe ou des branches sont coincées entre I'outil de coupe et le
protége-lame, coupez toujours le moteur avant de procéder au nettoyage.
Sinon, la rotation imprévue de la lame pourrait causer de graves blessures.

— Reposez-vous pour éviter toute perte de contrdle due a la fatigue. Il est
recommandé de faire une pause de 10 a 20 minutes toutes les heures.

Outils de coupe

— Utilisez un outil de coupe adapté au travail a effectuer.
Les tétes a fil de nylon (tétes de taille a fils) conviennent au taillage du gazon.

Les lames métalliques permettent de couper les mauvaises herbes, les
herbes hautes, les buissons, les petits arbustes, les sous-bois, les fourrés et
autres végétaux similaires.

N'utilisez jamais d’autres lames, dont les chaines pivotantes en métal et

les lames batteuses. Dans le cas contraire, I'appareil risquerait de blesser
grievement des personnes.

— Lors de I'utilisation de lames métalliques, évitez les « chocs en retour » et
préparez-vous toujours a un choc en retour accidentel. Reportez-vous a la
section « Choc en retour » et « Prévention des chocs en retour ».

Choc en retour (poussée de lame)

— Le choc en retour (poussée de lame) est une réaction soudaine d'une lame
de coupe agrippée ou coincée. Lorsque cela se produit, I'outil est projeté
fortement sur le coté ou vers I'opérateur et il peut provoquer des blessures
graves.

— Le choc en retour se produit en particulier lorsque vous appliquez le segment
de lame entre 12 heures et 2 heures sur des corps solides, des buissons ou
des arbres de 3 cm de diametre ou plus.

— Pour éviter les chocs en retour :

» Appliquez le segment entre 8 heures et 11 heures ;

» N’appliquez jamais le segment entre 12 heures et 2 heures ;

« N'appliquez jamais le segment entre 11 heures et 12 heures et entre 2
heures et 5 heures, sauf si vous avez regu une bonne formation et étes
expérimenté(e), et ceci a vos propres risques ;

« N'utilisez jamais les lames de coupe pres d’éléments solides, tels que des
barrieres, des murs, des troncs d’arbres et des pierres ;

« N'utilisez jamais les lames de coupe verticalement pour tailler des
bordures ou des haies.

Vibrations

— Les personnes souffrant de troubles circulatoires peuvent subir des blessures
au niveau des vaisseaux sanguins ou du systeme nerveux si elles sont
exposées a des vibrations excessives. Les vibrations peuvent entrainer
les symptdmes suivants aux doigts, mains ou poignets : engourdissement,
picotements, douleur, sensation lancinante, altération de la couleur ou de
I'aspect de la peau. Si I'un ou l'autre de ces symptdémes apparait, consultez
un médecin !

— Afin de réduire le risque de syndrome des vibrations du systeme main-bras,
gardez vos mains au chaud et maintenez correctement I'appareil et ses
accessoires.

Instructions d’entretien

— L'entretien de votre appareil doit étre effectué par I'un de nos centres
d’entretien agréés et seules des pieces de rechange authentiques doivent
étre utilisées. Une réparation incorrecte et un entretien défectueux peuvent
réduire la durée de vie de I'appareil et accroitre le risque d’accidents.

— Avant de commencer a utiliser I'outil, vérifiez son état, notamment I'outil de
coupe des dispositifs de protection et la bandouliére. Examinez également
avec une attention toute particuliere les lames de coupe, qui doivent étre bien
aff(tées.

— Coupez le moteur et retirez le connecteur de bougies lorsque vous remplacez
ou aiguisez les dispositifs de coupe et lorsque vous nettoyez la lame de
coupe ou le dispositif de coupe.
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Ne redressez et ne soudez jamais des outils de coupe
endommagés.

— Respectez I'environnement. Pour réduire la pollution et les émissions
sonores, évitez tout fonctionnement inutile du papillon des gaz. Réglez
correctement le carburateur.

— Nettoyez régulierement I'appareil et vérifiez que 'ensemble des vis et des
écrous est bien serré.

— Ne procédez jamais a I'entretien de I'appareil et ne le rangez pas a proximité
de flammes nues.

— Rangez toujours I'appareil dans une piéce fermée, aprés avoir vidé le
réservoir de carburant.

— Lors du nettoyage, de I'entretien et du stockage de I'appareil, fixez toujours le
couvercle a la lame de coupe.

Respectez les instructions de prévention des accidents publiées par les associations professionnelles concernées et les compagnies
d’assurance.
N’effectuez aucune modification sur I'appareil, au risque de mettre votre sécurité en danger.

L'exécution de I'entretien ou des réparations par I'utilisateur est limitée aux activités décrites dans le manuel d’instructions. Toute autre tache
doit étre réalisée par un agent d’entretien agréé. N'utilisez que des pieces de rechange et des accessoires d’origine fournis par DOLMAR.
L'utilisation d’accessoires ou d’outils non agréés augmente les risques d’accident.

DOLMAR n’acceptera aucune responsabilité pour des accidents ou des dommages causés par I'utilisation d’outils de coupe, de dispositifs de
fixation d’outils de coupe ou d’accessoires.

Premiers secours

En cas d’accident, assurez-vous qu’une mallette de premier secours se trouve
a proximité des opérations de coupe. Remplacez immédiatement tout article
pris dans la mallette de premier secours.

Lorsque vous demandez de I'aide, veuillez fournir les
renseignements suivants :

— Lieu de I'accident

— Ce qui s’est passé

— Nombre de personnes blessées
— Types de blessures
— Votre nom

Pour les pays d’Europe uniquement

Déclaration de conformité CE

Les soussignés, Tamiro Kishima et Rainer Bergfeld, tels qu’autorisés par Dolmar GmbH, déclarent que les outils DOLMAR :
Nom de la machine : Débroussailleuse Thermique
N° de modele/Type : MS-335.4 U, MS-335.4 C
Spécifications : reportez-vous au tableau « DONNEES TECHNIQUES »
sont fabriquées en série et
sont conformes aux directives européennes suivantes :
2000/14/CE, 2006/42/CE
et sont produites conformément aux normes ou documents de normalisation suivants :
EN ISO 11806-1
La documentation technique se trouve dans les locaux de I'entreprise sise :
Dolmar GmbH,
Jenfelder StralRe 38, Abteilung FZ, D-22045 Hamburg
La procédure d’évaluation de la conformité requise par la directive 2000/14/CE est conforme a I'annexe V.
Niveau de puissance sonore mesurée : 110,1 dB
Niveau de puissance sonore garantie : 111 dB

31. 8. 2009
Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Directeur général Directeur général
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DONNEES TECHNIQUES DE L’'MS-335.4 U, MS-335.4 C

Modele

MS-335.4 U

Poignée de vélo

Dimensions : longueur x largeur x hauteur (sans la lame de

mm 1810 x 620 x 500 1810x 330 x 275
coupe)
Masse (sans la protection plastique et la lame de coupe) kg 7,1 6,7
Volume (réservoir d’essence) L 0,65
Volume (réservoir d’huile) L 0,1
Déplacement du moteur cm?® 33,5
Performance du moteur maximum  1SO8893 kw 1,07 &7 000 min™
Fréquence maximale de rotation du moteur min 6 850
Vitesse du njoteur a la vitesse de la fréquence de rotation max. min 10 000
recommandée
Consommation d’essence a la performance max. du moteur
0,458
1S08893 kg/h
C tion d’ 3cifi z .
onsommation d’essence spécifique a la performance max. du glkwh 426
moteur
Vitesse du moteur au ralenti min?t 3000
Vitesse d’engagement de I'engrenage min 4100
Carburator (Diaphragme - carburator) type WALBRO WYL
Systeme d'allumage type Allumage a semi-conducteur
Bougie d’allumage type NGK CMR4A
Ecart d’électrode mm 0,7-0,8
Poignée droite e m/s? 4.4 61
Vibration selon | (prise arriére) Incertitude K m/s? 0,78 20
la norme ISO
22867 Poignée gauche By eq m/s? 4.5 7.4
(prise avant) Incertitude K m/s? 0,60 0,63
Moyenne du niveau de pression Loneq dBA 98,2
acoustique selon la norme 1ISO
22868 Incertitude K dBA 2,1
Moyenne du niveau de puissance Lwaeq dBA 110,1
acoustique selon la norme 1ISO
22868 Incertitude K dBA 0,8
Carburant Essence automobile
. Huile SAE 10W-30 de classe API,
Huile du moteur " .
Classe SF ou supérieure (moteur 4 temps pour automobile)
Outils de coupe (diamétre couteau) mm 305 (avec trois lames)

Rapport de vitesse

13/19
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MS-335.4C

Poignée fermée




NOMENCLATURE DES PIECES

MS-335.4 U

MS-335.4 C

NOMENCLATURE DES PIECES

Réservoir de carburant

Démarreur a rappel

Filtre a air

Interrupteur E-S (marche/arrét)

Bougie d’allumage

Pot d’échappement

Carter d’embrayage

O|IN|lOoO|O|A~|W|N[FL T

Crochet de suspension

6
& 1 [-jﬂ = \\—D 11 | Levier d’accélération
— == 12 | cable de contrdle
. i 13 | Arbre

@ 23 14 Dispositif de protection
| [ ) (protege-lame de I'outil de coupe)

15 | Boite d’engrenage/Boite de la téte

3 5 16 | Support de poignée
% 17 | Couteau
o O
18 | Téte a fil en nylon
19 | Bouchon de réservoir de carburant
1 \ -] .
20 | Bouton de démarrage

21 | Pompe d’amorgage

22 | Levier de I'étrangleur

23 | Tuyau d’échappement
24 | Jauge d’huile
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MONTAGE DE LA POIGNEE

ATTENTION : Avant de faire un travail quelconque sur la débroussailleuse
thermique, il faut toujours arréter le moteur et débrancher le
connecteur des bougies.

Portez toujours des gants de protection !

ATTENTION : Démarrez la débroussailleuse thermique aprés I'avoir

entierement montée.

Pour les modéles d’'outils avec poignées de vélo

— Devissez le bouton (1).

— Placez la poignée (4) entre le boulon de serrage (2) et le support de poignée
3.

— Réglez la poignée (4) a un angle permettant une position de travail
confortable, puis serrez fermement le bouton a la main (1).

ATTENTION : N’oubliez d’insérer le ressort (5).

Pour les modéles d’outils avec poignée fermée

— Fixez un garde-fou sur le c6té gauche de la machine avec la poignée pour
votre protection.

— Assurez-vous que I'ensemble poignée/garde-fou est ajusté entre le dispositif
d’espacement et la fleche.

AVERTISSEMENT : Ne retirez pas ou ne réduisez pas le dispositif
d’espacement. Le dispositif d’espacement maintient une
certaine distance entre les deux mains. Installer 'ensemble
poignée/garde-fou proche de I'autre poignée au-dela de la
longueur du dispositif d’espacement pourrait causer une
perte de controle et de graves blessures.
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MONTAGE DU DISPOSITIF DE PROTECTION

Pour répondre aux instructions de sécurité applicables, seules les
combinaisons d’outil/protections indiquées dans le tableau doivent
étre utilisées.

Utilisez toujours des lames métalliques ou tétes a
fil de nylon d’origine DOLMAR.

— La lame métallique doit étre bien aiguisée, et sans fissures
ou cassures. Si la lame métallique heurte une pierre durant
I'utilisation, arrétez le moteur et vérifiez la lame immédiatement.

— Aiguisez ou remplacez la lame métallique toutes les trois heures
de fonctionnement.

— Sila téte a fil de nylon heurte une pierre durant I'utilisation,
arrétez le moteur et vérifiez la téte a fil de nylon immédiatement.

ATTENTION : Il faut toujours installer les dispositifs de protection
appropriés pour votre propre sécurité et afin de vous
conformer aux réglements relatifs aux préventions
des accidents.

Il est interdit d'utiliser I'outil quand la protection n’est
pas en place.

Le diametre extérieur du couteau doit étre de

255 mm (10”). Seuls les couteaux a trois lames
peuvent étre utilisés s'ils ont un diamétre extérieur
de 305 mm (12").

Utilisez un dispositif de protection pour lame de scie
de 200 mm uniguement lorsque vous utilisez une
lame de scie de 200 mm.

Couteau

Dispositif de protection pour
le couteau

v

Téte a fils de nylon

i
J

Protection pour
téte a fils de nylon

Lame de scie de Dispositif de protection pour
200 mm

lame de scie de 200 mm

g

!

— Pour utiliser la lame métallique, fixez la protection (3) a la rondelle de serrage

(2) avec deux boulons (1).

REMARQUE : Serrez les boulons de gauche et de droite de maniére égale,
afin que I'espace entre la rondelle (2) et la protection (3) soit

constante.

Dans le cas contraire, le dispositif de protection risque parfois de

ne pas fonctionné comme indiqué.
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— Pour l'utilisation du fil de nylon, veillez a fixer la protection de fil de nylon (4)
dans le dispositif de protection de lame métallique (3).

— Fixez le dispositif de protection du fil de nylon (4) en l'introduisant dans le

dispositif de protection de lame métallique (3) en le faisant glisser par le coté,

comme illustré.

— Retirez I'adhésif collé a la lame, qui coupe le fil de nylon ou le dispositif de
protection du fil de nylon (4).

ATTENTION : Veillez a ce que le dispositif de protection du fil de nylon (4) soit
entierement inséré.
Veillez a ne pas vous blesser sur le couteau en coupant le fil de
nylon.

— Pour retirer le dispositif de protection du fil de nylon (4), placez une clé
hexagonale dans I'encoche du dispositif de protection de la lame métallique
(3), poussez-la et faitez glisser le dispositif de protection du fil de nylon (4).

Clé hexagonale

MONTAGE DE LA LAME METALLIQUE OU DE LA TETE A FIL EN NYLON

Tournez la machine la téte en bas pour pouvoir remplacer la lame métallique ou
la téte a fil de nylon facilement.

— Insérez la clé hexagonale a travers le trou dans la boite d’engrenage et
tournez la rondelle de réception (4) jusqu’a ce gu’elle soit verrouillée avec la
clé hexagonale.

— Desserrez I'écrou (1) (filetage gauche) avec la clé a douille, et enlevez I'écrou
(1), la bague (2) et la rondelle de serrage (3).
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Montage de la lame métallique

Avec la clé hexagonale encore en position.

— Montez la lame métallique sur I'arbre de sorte que le guide de la rondelle
de réception (4) s’ajuste dans l'orifice de I'arbre dans la lame métallique.
Installez la rondelle de serrage (3) et la bague (2), puis fixez la lame
métallique avec I'écrou (1).

[Couple de serrage : 13 - 23 N-m]

REMARQUE : Portez toujours des gants quand vous maniez la lame
métallique.

REMARQUE : L’écrou de fixation de la lame métallique (avec la rondelle a
ressort) est une piéce a changer périodiqguement.
S'il apparait de I'usure ou des déformations sur la rondelle
élastique (a ressort), remplacez I'écrou.

Montage de la téte a fil de nylon

— Larondelle de serrage(3), la bague (2) et I'écrou (1) ne sont pas nécessaires
pour le montage de la téte a fil en nylon. La téte a fil en nylon devrait aller sur
le haut de la rondelle de réception (4).

— Insérez la clé hexagonale a travers le trou dans la boite d’engrenage et
tournez la rondelle de réception (4) jusqu’a ce gu’elle soit verrouillée avec la
clé hexagonale.

— Vissez ensuite la téte a fil de nylon dans le cadre en le tournant dans le sens
inverse des aiguilles d’'une montre.

— Retirez la clé hexagonale.

— Assurez-vous que le coté gauche de la téte soit en haut.
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AVANT DE COMMENCER

Inspection et remplissage de I’huile du moteur
— Suivez la procédure suivante, lorsque le moteur est froid.

— En conservant le moteur a plat, retirez la jauge d’huile, puis confirmez que le niveau d’huile se situe entre les limites haute et basse.
Lorsqu’il manque de I'huile et que seule la pointe de la jauge d’huile touche I'huile, notamment quand la jauge serte insérée dans le carter du
moteur sans se visser (lllustration 1), versez de I'huile dans l'orifice du réservoir (lllustration 2).

— A titre d’information, i convient de remplir le réservoir d’huile toute les 15 heures d'utilisation environ (fréquence de remplissage : 15 fois).

Si I'huile change de couleur ou contient de la poussiére ou saleté, remplacez-la. (Pour la fréquence et la méthode de vidange, référez-vous
aux pages 43 - 44)

Huile recommandée : Huile SAE 10W-30 de classe API Classification, Classe SF ou supérieure (moteur 4 temps pour automobile)
Volume d’huile : Environ 0,1 L

Remarque : Si le moteur n’est pas a plat, de 'huile pourrait se verser autour du moteur, ou le remplissage pourrait étre excessif.
Si le niveau d’huile est rempli au-dela de la limite, I'huile pourrait étre contaminée ou risquerait de s’enflammer en provoquant de la
fumée blanche.

Point n°1 du remplacement de I’huile : « Jauge d’huile »

— Retirez la poussiere ou les saletés entourant I'orifice du réservoir d’huile, puis otez la jauge d’huile.

— Veillez a ce que la jauge d’huile n’entre pas en contact avec du sable ou de la poussiére. Dans le cas contraire, les impuretés adhérant
a la jauge d’huile pourrait empécher la bonne circulation de I'huile ou abimer des pieces du moteur, ce qui provoquerait des problemes.

— Pour assurer la propreté de la jauge d’huile, nous vous recommandons de l'insérer du c6té poignée dans le capot du moteur, comme
indiqué dans I'lllustration 3.

Limite supérieure du
niveau d'huile (partie
basse de l'orifice fileté
du réservoir d’huile)

Jauge d’huile

Si I'huile adhere a
cette pointe, ajoutez .
de I'huile. lllustration 3

lllustration 1 lllustration 2

(1) Gardez le moteur a plat et enlevez la jauge d’huile.

(2) Remplissez le réservoir d’huile jusqu’au bord de son orifice. (Voir
I'lllustration 2).
Ajoutez de I'huile avec la bouteille de remplissage de lubrifiant.

(3) Vissez fermement la jauge d’huile. Un vissage insuffisant pourrait provoquer
une fuite d’huile.

Point n°2 du remplacement de I'huile : « En cas de débordement d’huile »

— Side I'huile se répand entre le réservoir d’essence et le bloc principal du moteur, elle pourrait étre aspirée par l'orifice de
refroidissement par air, ce qui contaminerait le moteur. Veillez a nettoyer I'huile qui a débordé avant toute utilisation.
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FAIRE LE PLEIN D’ESSENCE

Maniement de I'essence

Veillez a manipuler I'essence avec la plus grande attention. Elle peut contenir des substances similaires a des solvants. Pour faire le plein,
placez-vous dans une piéce suffisamment ventilée ou a I'extérieur. N'inhalez jamais les vapeurs d’essence, et restez a distance du carburant.
En cas de contact répété ou prolongé de votre peau avec de I'essence, elle peut se dessécher, ce qui pourrait causer des maladies de peau ou
des allergies. En cas de contact d’essence avec un ceil, rincez-le a I'eau claire. Si votre ceil reste irrité, consultez votre médecin.

Durée de stockage de I'essence

L'essence doit étre utilisée dans les 4 semaines, méme si elle est conservée dans un bidon spécial dans un endroit ombragé et bien ventilé.
Si vous n'utilisez pas de bidon spécial ou qu'il n’est pas fermé, I'essence peut se détériorer en une journée.

STOCKAGE DE LA MACHINE ET REMPLISSAGE DU RESERVOIR
— Conservez la machine et le réservoir dans un endroit frais et abrité de la lumiére directe du soleil.
— Ne conservez jamais I'essence dans un bungalow ou un coffre.

Carburant
Le moteur est un moteur a quatre temps. Assurez-vous d'utiliser de I'essence pour automobile (super ou premium).

Avertissements concernant I'’essence

— N'utilisez jamais de mélange d’essence contenant de I'huile de moteur. Cela pourrait créer une accumulation excessive de carbone ou
des pannes mécaniques.

— L'utilisation d’huile détériorée peut provoquer des démarrages de moteur irréguliers.

Faire le plein
ATTENTION : FLAMMES STRICTEMENT INTERDITES

Essence utilisée : Essence pour automobile (super sans plomb)

Bouchon du
— Devissez le bouchon du réservoir afin qu'il n’y ait pas de différence de réservoir d'essence
pression.
— Otez le bouchon et remplissez le réservoir d’essence en l'inclinant de
maniére a en chasser l'air, I'orifice dirigé vers le haut. (Ne remplissez jamais Limite supérieure
le réservoir d’essence jusqu’a ce qu'’il déborde sur I'orifice de remplissage de I'essence
d’huile.)

— Essuyez bien le tour du bouchon d’essence pour éviter I'introduction de tout
corps étranger dans le réservoir d’essence.
— Aprés avoir fait le plein, serrez soigneusement le bouchon du réservoir

d’'essence.
Réservoir de carburant

e En cas de défaut ou de dommages au bouchon d’essence, remplassez-le.

Le bouchon du réservoir d’essence est une piéce d’'usure : il convient donc
de la remplacer tous les deux a trois ans.
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MANIEMENT CORRECT DE LA MACHINE

Attachement du harnais

— Réglez la longueur de sangle de sorte que la lame
métallique soit maintenue paralléle au sol.

Pour MS-335.4 U

REMARQUE : Veillez a ne pas coincer vos vétements etc.
dans la boucle.

Boucle

MS-335.4 U

Détachement

Pour MS-335.4 C

— En cas d'urgence, appuyez sur les entailles (1) des deux cdtés pour vous
séparer de la machine.
Faites trés attention de conserver le contréle de la machine & ce moment-la.
Ne laissez pas la machine étre déviée vers vous ou vers quelqu’un qui se
trouve a proximité du lieu de travail. 1)

ATTENTION : En perdant le contréle de la machine, vous risquez de provoquer

des blessures corporelles graves ou la MORT.
Crochet de
suspension

Pour MS-335.4 U
— En cas d'urgence, appuyez sur les entailles (2) des deux
cOtés pour vous séparer de la machine.
Faites trés attention de conserver le controle de la
machine a ce moment-la. Ne laissez pas la machine
étre déviée vers vous ou vers quelqu’un qui se trouve a
proximité du lieu de travail.
ATTENTION : En perdant le contréle de la machine,
vous risquez de provoquer des blessures
corporelles graves ou la MORT.

AVERTISSEMENT DE FONCTIONNEMENT ET COMMENT L’ARRETER

Appliquez les législations de préventions d’accidents ! A @ @
DEMARRAGE

Déplacez-vous d’au moins 3 metres de I'endroit du remplissage ou du plein. Déposez la débroussailleuse thermique sur un endroit propre, en
veillant a ce que I'outil de coupe de soit pas en contact du sol ou de tout autre objet.

. N . Levier de
A : Démarrage a froid verrouillage

1) Déposez la machine sur un endroit plat. FONCTIONNEMENT

()

vitesse Haute vitesse verrouillage
Levier d'accélération
1) MS-3354C MS-335.4 U

2) Réglez l'interrupteur 1-O (1) sur OPERATION (FONCTIONNEMENT).
3) Levier de I'étrangleur
Fermez le levier de I'étrangleur.
Ouverture de I'étrangleur :
— Completement fermé quand les températures sont froides ou quand le
moteur est froid.
— Ouvert entierement ou a moitié lors d’'un redémarrage apres l'arrét de
fonctionnement.

FERMER
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4) Poire d'amorcage

Continuez a pousser la poire d’'amorgage jusqu’'a ce que le carburant Carburateur

pénétre dans la poire d’'amorgage. (En général, le carburant pénétre dans la

poire d’'amorgage aprés 7 a 10 pressions.) |

Si vous poussez trop la poire d’amorgage, un surplus de carburant retourne Poire d’amorcage }

au réservoir d'essence.

5) Démarreur
Tirez doucement le bouton du démarreur, jusqu’a ce gu'il résiste (point de
compression). Ensuite, repoussez le bouton du démarreur, puis tirez-le
fortement.
Ne tirez jamais la corde de toute son extrémité. Une fois le bouton du
démarreur tiré, n’enlevez jamais votre main immédiatement. Tenez-le
jusqu’a ce qu'il retourne a sa position initiale.

6) Levier de I'étrangleur

Lorsque le moteur démarrez, ouvrez le levier d'étrangleur.

— Ouvrez le levier d’étrangleur progressivement, tout en vérifiant le
fonctionnement du moteur. Assurez-vous de finir par I'ouvrir a fond.

— Quand les températures sont froides ou quand le moteur est froid,
n'ouvrez jamais le levier d’étranglement de maniére soudaine. Sinon le
moteur risque de caler.

OUVERT

7) Opération de chauffage
Continuez a faire chauffer le moteur pendant 2 a 3 minutes.

Remarque : — Si vous tirez plusieurs fois sur la poignée de démarrage lorsque le levier de I'étrangleur est en position « FERMER », le moteur
ne démarrera pas facilement car il sera noyé.
— Si une entrée de carburant excessive se produit, enlevez la bougie et tirez la poignée de démarrage lentement pour enlever
I'exces de carburant. Aussi, séchez la partie de I'électrode de la bougie.

Attention durant le fonctionnement :

Si le levier de I'étrangleur est complétement ouvert durant un fonctionnement a vide, la rotation du moteur augmente a plus de 10 000 min. Ne
jamais faire tourner le moteur & une vitesse plus élevée que nécessaire, ou a une vitesse d’environ de 6 000 a 8 500 min-*.

B : Démarrage aprés avoir fait chauffer le moteur
1) Appuyez plusieurs fois sur la poire d’amorgage.

2) Laissez le levier d’étrangleur en position du ralenti.

3) Tirez avec force sur le démarreur.

4) Sile moteur est difficile & démarrer, ouvrez les gaz a environ 1/3.
Faites attention a I'outil de coupe, qui pourrait tourner.

Attention pendant le fonctionnement
Lorsque le moteur fonctionne la téte en bas, de la fumée blanche peut sortir du pot d’échappement.

ARRET

1) Relachez entierement le levier d’étrangleur (2), et
lorsque la vitesse de rotation du moteur a diminé,
poussez l'interrupteur I-O sur la position STOP, et le
moteur s’arrétera.

2) Attention, il est possible que le couteau ne s’arréte pas
immédiatement, laissez-le ralentir jusqu’a I'arrét.

1) MS-335.4 C

40



Maniement du levier d’étranglement

En tenant a la main le bloc principal du levier d’étranglement (avec le levier de verrouillage enfoncé), levez le levier d’étranglement pour
augmenter la vitesse de rotation du moteur. Relachez-le pour que le moteur repasse au ralenti.

Relachez la main du bloc principal du levier d’étranglement : le levier de verrouillage retournera automatiquement a sa position initiale afin que
le levier d’étranglement ne puisse pas a étre activé par erreur.

Réglage de la ROTATION du moteur

Lors du réglage de la rotation du moteur avec le levier d’étranglement entierement ouvert, tournez le bouton de contréle du levier. Tournez le
bouton dans le sens des aiguilles d’'une montre pour diminuer la rotation du moteur. Tournez-le dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre
pour I'augmenter.

REGLAGE DE LA ROTATION A BAS REGIME (RALENTI)

Lorsque cela est nécessaire, réglez le ralenti en utilisant la vis de réglage du carburateur.

VERIFICATION DE LA ROTATION A BAS REGIME (RALENTI) Vis de réglage

— Réglez le ralenti sur 3 000 min.
S'il est nécessaire de changer la vitesse de rotation, utilisez la vis de réglage
(illustrée a gauche) avec un tournevis Phillips.

— Pour augmenter la vitesse de rotation du moteur, tournez la vis vers la droite.
Pour la diminuer, tournez la vis vers la gauche.

— Le carburator est généralement réglé juste avant I'expédition. S'il est
nécessaire d’effectuer un nouveau réglage, veuillez contacter un agent
d’entretien agréé.

Carburateur

REAFFUTAGE DU COUTEAU

ATTENTION :

Les dispositifs de coupe mentionnés ci-dessous doivent étre réafftés par une
installation agréée. Un réaffitage manuel entrainera des déséquilibres du
couteau, qui causeront des vibrations et des dommages a I'équipement.

— lame métallique
Un réafftage professionnel et un service d'équilibrage est fourni par les
agents de réparation agréés.
REMARQUE : ‘

Pour augmenter la durée de vie du couteau, vous pouvez la retourner une fois,
jusqu’'a ce que les deux bords de coupe soient émoussés.

TETE AFIL EN NYLON

La téte a fil en nylon est une téte double de débroussailleuse thermique capable
de mécanismes d'alimentation a la fois automatique et manuel.

La téte a fil en nylon alimentera en sortie automatiquement la longueur correcte
de fils en nylon lors des changements dans la force centrifuge causés par le
nombre de tours du moteur soit en augmentation ou en diminution. Toutefois
pour couper de I'herbe douce plus efficacement, appuyez la téte a fil en nylon
contre le sol pour en faire sortir du fil supplémentaire comme illustré a la section
de l'utilisation.

La zone de coupe la plus efficace

Utilisation

— Augmentez la vitesse de la téte a fil en nylon environ a 6 000 min.
Une vitesse faible (inférieure a 4 800 min) n’est pas adaptée, car le fil en
nylon ne fonctionne pas correctement a faible vitesse.

' Lo Vitesse au ralenti Pleine vitesse.

— La zone de coupe la plus efficace est indiqué par des hachures.
Si le fil en nylon ne s’alimente pas correctement suivez les instructions ci-
dessous :
1. Relachez le levier dacceélération de sorte que le moteur soit au ralenti, a — ////

et ensuite serrez complétement le levier d’accélération. Répétez cette 7

procédure jusqu’a ce que le fil en nylon s’alimente jusqu’a la bonne /

longueur.
2. Sile fil en nylon est trop court pour s’alimenter automatiquement en utilisant Bouton

la procédure ci-dessus, appuyez le bouton de la téte a fil en nylon contre le
sol pour alimenter en sortie le fil en nylon.

3. Sile fil en nylon ne s’alimente pas en utilisant la procédure 2, rembobinez/
remplacez the n le fil en nylon en suivant les procédures décrites dans la
section « Remplacement du fil en nylon ».
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Remplacement du fil en nylon

1. Enlevez le capot de son logement en appuyant sur les deux boutons de
verrouillage du capot situés de part et d’autre du bloc.

2. Otez le bouton & engrenages et la bobine du bloc.

3. Placez chacune des deux extrémités du fil de coupe dans un trou situé au
fond de la fente sur I'un des rebords extérieurs de la bobine. Placez les fils
dans les goutiéres de la bobine a travers chaque fente des rebords.

4. Tournez fermement les fils dans le sens indiqué par la fleche LH (gaucher)
sur le rebord. Ne croisez pas les fils.

5. Embobinez tout sauf environ 100 mm (3-15/16") de fil, en laissant les
extrémités temporairement accrochées a travers I'entaille sur le cété de la

bobine.

6. Placez le bouton a engrenages dans le compartiment du bloc, et
positionnezl-le pour qu’il puisse monter et descendre sous la pression du
ressort. Replacez la bobine dans le bloc en alignant les dents de la bobine
et du bouton d’engrenages afin qu’ils s’emboitent.
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7. Faites passer les fils de coupe a travers la fente des ceillets.

8. Placez le capot dans le bloc en alignant les boutons de verrouillage du
capot sur les fentes du bloc. Assurez-vous que le capot est solidement en Bouton de
place dans le bloc. Le bord extérieur du bouton de verrouillage du capot et verrouillage du capot
la surface du bloc doivent former un aligement.

Fente du bloc

Bord extérieur

du bouton de Surface
verrouillage du extérieure
capot du bloc

INSTRUCTIONS D’ENTRETIEN

ATTENTION : Avant tout travail sur la débroussailleuse thermique, il faut toujours arréter le moteur et débrancher le connecteur des bougies
(voir « Vérification de la bougie »).
Portez toujours des gants de protection !

Afin d’assurer une longue durée de vie et d’éviter un dommage quelconque damage a I'équipement, effectuez régulierement les opérations de
maintenance suivantes.

Vérification et entretien journaliers

— Avant I'utilisation, vérifiez s’il ne manque pas de pieces ou que des vis sont desserées. Faites tout particulierement attention au serrage de la
lame métallique ou de la téte a fil en nylon.

— Avant I'utilisation, vérifiez que les fentes de refroidissement a air et des cylindres ne sont pas bouchées.
Nettoyez-les si nécessaire.

— Effectuez les opérations de maintenance suivantes aprés I'utilisation :
» Nettoyez I'extérieur de la débroussailleuse thermique et vérifiez 'absence de dommages.

» Nettoyez le filtre a air. Nettoyez le filtre a air plusieurs fois par jour quand vous travaillez dans des conditions trés poussiéreuses.
« Vérifiez si le couteau ou la téte a fil en nylon ont été endommagés et assurez-vous qu'ils sont bien montés.

» Vérifiez s'il y a une différence suffisante entre les vitesses de fonctionnement et du ralenti pour s’assurer que le couteau est au repos quand
le moteur est au ralenti (si nécessaire, réduisez la vitesse du ralenti).
Si I'outil continue a fonctionner lorsque la machine est au ralenti, consultez I'agent d’entretien agréé le plus proche.

— Veérifiez que linterrupteur I-O, le levier de verrouillage, le levier de manceuvre, et le bouton de verrouillage fonctionnent tous correctement.

REMPLACEMENT DE L’'HUILE DE MOTEUR

Une huile de moteur détériorée réduit grandement la durée de vie des piéces mobiles. Veillez a vérifier la fréquence et la quantité des
remplacements.

ATTENTION : En général, le bloc principal du moteur et I'huile de moteur restent brilants juste apres I'arrét du moteur. Pour la
vidange de I'huile, vérifiez que le bloc principal du moteur et I'huile de moteur aient sufisamment refroidis. Sinon,
vous risquez de vous brdler.

Remarque : Si le niveau d’huile est rempli au-dela de la limite, I’huile pourrait étre contaminée ou risquerait de s’enflammer en
provoquant de la fumée blanche.

Fréquence de vidange : Initialement, toutes les 20 heures d'utilisation, puis toutes les 50 heures de fonctionnement
Huile recommandée : Huile SAE 10W-30 de classe API Classification, Classe SF ou supérieure (moteur 4 temps pour automobile)
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Alternativement, suivez la procédure suivante. Bouchon du réservoir d'essence
1) Assurez-vous que le bouchon du réservoir est bien serré. O

: . E;J,% U
2) Enlevez la jauge d’huile.

Conservez la jauge d’huile a I'abri de la poussiére et des saletés. }

Jauge
d’huile

3) Placez du papier ou un carton a c6té de I'orifice de remplissage d’huile.

Papier ou carton

4) Enelvez la jauge d’huile et le filtre a huile en inclinant le bloc principal dans
la direction de l'orifice de remplissage d’huile.
Placez le filtre a huile dans un emballage pour vous en débarrasser
correctement.

5) Gardez le moteur a plat et remplissez le réservoir d’huile jusqu’au bord de
son orifice.
Pour le remplissagez, utilisez une bouteille de remplissage de lubrifiant.
6) Apres le remplissage, vissez fermement la jauge d’huile. Un vissage
insuffisant de la jauge d’huile pourrait provoquer une fuite d’huile.

AVERTISSEMENT CONCERNANT L’HUILE

— Ne jetez jamais de I'huile de moteur a la poubelle, sur la terre ou dans les égouts. Débarrassez-vous de I'huile en suivant la législation.
Respectez toujours la loi en vigueur. Pour tout éclaircissement, contactez un agent d’entretien agréé.

— L’huile se détériore méme lorsqu’elle n’est pas utilisée. Effectuez une inspection et des replacements a intervalles réguliers (vidangez
I'huile tous les 6 mois).
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NETTOYAGE DU FILTRE A AIR
A DANGER : FLAMMES STRICTEMENT INTERDITES

Intervalle de nettoyage et d’inspection : tous les jours (toutes les
10 heures d’utilisatino)

— Tournez le levier d’étrangleur vers le c6té compléetement fermé et gardez le
carburateur éloigné de toute poussiére ou saleté.

— Retirez les boulons de fixation du couvercle du filtre a air.
— Tirez la partie inférieure du couvercle et enlevez le capot du filtre a air.
— Si de I'huile adhéere a I'élement (éponge), serrez-le fermement.

— En cas de contamination importante :
1) Retirez I'élémént (éponge), plongez-le dans de I'eau chaude ou dans un
détergeant neutre dilué a I'eau, et faites-le entierement sécher.
2) Nettoyez I'élément (feutre) a I'essence, et séchez-le complétement.
— Avant de remettre I'élément, assurez-vous qu'il soit complétement sec. Un
séchage insuffisant de I'’élément pourrait provoquait un démarrage difficile.
— Nettoyez avec un chiffon I'huile adhérant autour du capot du filtre a air et du
reniflard du plateau.

— Immédiatement apres avoir terminé le nettoyage, remettez en place le capot

du filtre a air et fixez-le a l'aide des boulons de fixation. (Pour le remettre en
place, commencez par le haut, puis le bas.)

Plateau

Elément (éponge)

Capot du filtre a air

Avertissement pour le maniement de I’élément du fitre

aair

— Nettoyez I'élément plusieurs fois par jour si une poussiere excessive y
adhere.

— Si vous poursuivez l'utilisation alors que I'élément restant contient
encore de I'huile, il est possible que I'huile présente dans le fitre a air
soit expulsé a I'extérieur et contamine le terrain.

Prenez cette piéce et enlevez I'élément (feutre).

VERIFICATION DE LA BOUGIE
— N'utilisez que la clé universelle fournie pour enlever ou installer la bougie.

— L’écartement entre les deux électrodes de la bougie devrait étre de 0,7 &
0,8 mm (0,028” & 0,032"). Réglez I'écartement s'il est trop large ou trop

étroit. Si la bougie est bouchée ou contaminée, nettoyez-la complétement ou

remplacez-la.

ATTENTION : Ne touchez jamais le connecteur de la bougie quand le moteur
est en marche (danger de secousse électrique de haute
tension).

GRAISSAGE DE LA BOITE D’ENGRENAGES

— Mettez de la graisse (Shell Alvania 2 ou équivalent) dans le carter
d’engrenage a travers l'orifice de graissage toutes les 30 heures. (de
la graisse d'origine DOLMAR peut étre achetée chez votre revendeur
DOLMAR.)
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NETTOYAGE DU FILTRE A ESSENCE Filtre & essence (1)
ATTENTION : FLAMMES STRICTEMENT INTERDITES

Intervalle de nettoyage et d’inspection : tous les mois (toutes les 50 heures
d'utilisatino)

Fixation

Tuyau
d'alimentation

Crépine d’aspiration dans le réservoir

— Le filtre a essence (1) de la crépine d’aspiration est utilisé pour alimenter le
carburant requis par le carburateur.

— Une inspection visuelle périodique du fitre a essence doit étre effectuée. Pour
ce faire, dévissez le bouchon du réservoir, utilisez un crochet a fil et retirez
la crépine d’aspiration a travers l'orifice du réservoir. Les filtres qui sont
devenus rigides, qui ont été pollués ou bouchés doivent étre remplacés.

— Une alimentation de carburant insuffisante peut entrainer un excés de la

vitesse maximale permise. |l est donc important de remplacer le fitre a
essence au moins une fois tous les trois mois pour assurer une alimentation
satisfaisante d’essence au carburateur.

REMPLACEMENT DU TUYAU D’ALIMENTATION Tuyau
ATTENTION : FLAMMES STRICTEMENT INTERDITES d'alimentation
Intervalle de nettoyage et d'inspection : tous les jours (toutes les 10 heures PUMP 4

d'utilisatino) ®

Remplacement : tous les ans (toutes les 200 heures d'utilisatino)
Remplacez le tuyau d’alimentation tous les ans, indépendamment de votre [' G y

fréquence d'utilisation. Une fuite d’essence peut provoquer un incendie.
Si vous détectez une fuite pendant une inspection, remplacez immédiatement le

tuyau d’alimentation. J

INSPECTION DES BOULONS, ECROUS ET VIS

— Revissez les boulons, écrous, etc. desserrés.

— Vérifiez 'absence de fuite d’essence ou d’huile.

— Remplacez les pieces endommagées par de nouvelles pieces pour la sécurité d'utilisation.

NETTOYAGE DES PIECES

— Conservez toujours le moteur propre.

— Conservez les fentes de cylindre sans poussiere ni saleté. Si de la poussiére ou des saletés adhérent aux fentes, cela peut créer des
dommages aux pistons.

REMPLACEMENT DE JOINTS STATIQUES ET DES TAMPONS AMORTISSEURS

Lorsque vous remontez le moteur apres I'avoir démonté, assurez-vous de remplacer les joints statiques et les tampons amortisseurs par des
piéces neuves.

Tout autre type d’entretien ou travail de réglage qui n’est pas décrit dans ce manuel peut n'étre effectué que par des agents de réparations
agréés.
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ENTREPOSAGE

A ATTENTION : Pour vidanger I’essence, veillez a arréter le moteur et a vous assurer que le moteur ait refroidi.
Juste apres I'arrét du moteur, il peut encore étre chaud et provoquer des briilures ou un incendie.

ATTENTION : Lorsque vous prévoyez de ne pas utiliser la machine pendant une longue période, vidangez le
réservoir d’essence et le carburateur, et entreposez-le dans un endroit sec et propre.

— Pour vidanger le réservoir d’essence et le carburateur, suivez la procédure

suivante :

1) Retirez le bouchon du réservoir d’essence, et vidangez-le entierement.
S'il reste un corps étranger dans le réservoir, retirez-le complétement.

2) Retirez le fitre a essence de I'orifice de remplissage en utilisant un fil.

3) Pressez la poire d’'amorcage jusgu’a la vider de toute essence et vidangez I
essence qui arrive dans le réservoir d’essence.

4) Replacez le fitre sur le réservoir d’essence, et vissez fermement le
bouchon de réservoir.

5) Ensuite, faites tourner le moteur jusqu’a ce gu'il s'arréte.

— Retirez la bougie et glissez plusieurs goutes d’huile de moteur dans le
logement de la bougie.

— Tirez doucement la poignée du démarreur afin que I'huile du moteur se
répande sur le moteur, puis remettez la bougie en place.

— Fixez le capot sur la lame métallique.

— En général, entreposez I'appareil en position horizontale. Si cela n'est pas
possible, placez I'appareil de sorte que le bloc-moteur se trouve sous I'outil
de coupe. Dans le cas contraire, de I'huile moteur risque de couler depuis
I'intérieur.

— Veillez également a entreposer I'appareil en lieu sir afin d’éviter de
'endommager et de vous blesser.

— Entreposez I'essence vidangée dans un bidon spécial, dans un endroit
ombragé et bien ventilé.

Attention aprés un entreposage pendant une longue période

— Avant de démarrer la machine aprés un long arrét, veillez a remplacer le filtre a huile (voir a la page 42). L’huile se détériore lorsque la
machine ne fonctionne pas pendant une longue période de temps.

Résolution de pannes

Panne Systéme Observation Cause
Le moteur ne démarre pas, Systéme d’allumage | Bougie d’allumage O.K. Panne dans I'alimentation en carburant ou de la
ou avec difficultés compression du systéeme, panne mécanique
Pas d'allumage Interrupteur STOP commandé, panne de cablage ou de

court-circuit, bougie ou connecteur défectueux, module
d’allumage défectueux

Alimentation en Réservoir rempli de Position incorrecte de I'étrangleur, carburateur
carburant carburant défectueux, ligne d'alimentation en carburant courbée ou
bloquée, carburant encrassé
Compression Pas de compression lors | Joint statique inférieur du cylindre défectueux, joints
de la mise en route d’étanchéité du vilebrequin endommagés, cylindre ou
segments de piston défectueux ou mauvaise étanchéité
des bougies
Panne mécanique Commande du Ressort du démarreur cassé, pieces cassées a l'intérieur
démarreur ne fonctionne | du moteur
pas
Problémes de démarrage a Réservoir plein, bougie Carburateur contaminé, nettoyez-le
chaud d’'allumage en place
Le moteur démarre mais Alimentation en Réservoir rempli. Mauvais réglage du ralenti, carburateur contaminé
s’éteint carburant

Event du réservoir défectueux, ligne d’alimentation en
carburant interromptue, cable ou interrupteur STOP

défectueux
Performance insuffisante Plusieurs systemes Mauvais ralenti du Filtre & air contaminé, carburateur contaminé, silencieux
peuvent étre moteur bouché, conduit d’échappement dans le cylindre bouché
simultanément
affectés
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emps d’utilisation Avant Aprés  |Journaliére Arrét/ | Pcorres-
Elément utilisation |lubrification| (10 h) 30h 50h 200h repos pondante
Inspecter O 37
Huile du moteur
Remplacez O 43
Serrage des pieces
gecesp Inspecter O 46
(boulon, écrou)
Nettoyer/
renoy O —
) inspecter
Réservoir de carburant -
Vidangez le o 47
carburant
. N Vérifier
Levier d’accélération . O —
fonctionnement
Veérifier
Interrupteur d'arrét . O 40
fonctionnement
Couteau Inspecter O @) 34
) . Inspecter/
Rotation au ralenti , @) 41
régler
Filtre & air Nettoyez O 45
Bougie d’allumage Inspecter @) 45
Conduite d’air de Nettoyer/ O 46
refroidissement inspecter
Inspecter O 46
Tuyau d’alimentation
Remplacez O —
rai la boi
G, aisse de la boite Remplir O 45
d’engrenage
Fitre & essence Nettoyer/ O 46
remplacer
Espace entre les valves
Régler *2 —
d’entrée et de sortie d’'air 9 ©
Tube de graissage Inspecter 0=
Révision du moteur O * —
Vidangez le
Carburateur 9 Ore 47
carburant

*1 Effectuez un remplacement initial apres 20 heures d'utilisation.
*2 Confiez I'inspection des 200 heures de fonctionnement a un agent d’entretien agréé ou a un magasin.
*3 Aprés avoir vidé le réservoir d’essence, continuez a faire tourner le moteur et vidangez I'essence présente dans le carburateur.
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RESOLUTION DE PROBLEMES

Avant d’envoyez votre machine en réparation, vérifiez si vous pouvez régler le probleme vous-méme. Si vous trouvez un probléme, contrélez
votre machine selon les descriptions de ce mode d’emploi. Ne démontez pas et de modifiez pas de piece d’'une maniére contraire a la

description. Pour toute réparation, contactez un agent d’entretien agréé ou un revendeur local.

Probleme

Cause probable (dysfonctionnement)

Solution

Le moteur ne démarre pas

Qubli d’activation de la poire d'amor¢cage

Appuyez 7 a 10 fois

Tirage lent de la corde du démarreur

Tirez plus fort

Panne d’essence

Faites le plein

Filtre a essence bouché

Nettoyez

Tube de graissage plié

Etirez le tube de graissage

Essence détériorée

Une essence détériorée rend le démarrage
plus difficile. Repalcez-la par de I'essence
neuve. (Rempalcement recommandé : 1 fois
par mois).

Tirage excessif d’essence

Réglez le levier d’étrangleur de la vitesse
moyenne a la vitesse élevée, et tirez sur la
poignée de démarrage jusqu’a ce que le
moteur démarre. Une fois le moteur démarré,
I’outil de coupe commence a tourner. Faites
trés attention a I'outil de coupe.

Si le moteur ne démarre pas, retirez la bougie,
séchez I'électrode et ré-assemblez le tout a
I'original. Ensuite, démarrez comme indiqué.

Connecteur des bougies débranché

Branchez-le fermement

Bougie contaminée

Nettoyez

Espacement anormal de la bougie

Réglez I'espacement

Autre probléeme avec la bougie

Remplacez

Carburateur anormal

Demandez une inspection et un entretien.

Impossible de tirer la corde de démarrage

Demandez une inspection et un entretien.

Entrainement anormal

Demandez une inspection et un entretien.

Le moteur s’arréte rapidement
La vitesse du moteur n'augmente pas

Chauffage insuffisant

Faites chauffer le moteur

Le levier d’étrangleur est en position
« FERMER » alors que le moteur est chaud.

Réglez-le sur « OUVERT »

Filtre a essence bouché

Nettoyez

Fitre a air contaminé ou bouché

Nettoyez

Carburateur anormal

Demandez une inspection et un entretien.

Entrailnement anormal

Demandez une inspection et un entretien.

Pas de rotation de la lame métallique

Ecrou de serrage de la lame métallique
desserré

Serrez-le fermement

Arrétez immédiatement le moteur

Branche attrapée par la lame métallique ou le
couvercle anti-dispersion.

Retirez le corps étranger

Entrainement anormal

Demandez une inspection et un entretien.

Vitrations anormales de la machine

Lame métallique cassée, tordue ou émoussée

Remplacez la lame métallique

Ecrou de serrage de la lame métallique
desserrée

Serrez-le fermement

| Arrétez immédiatement le moteur

Décalage de la partie convexe de la lame
métallique et de son support.

Branchez-le fermement

Entrailnement anormal

Demandez une inspection et un entretien.

La lame métallique ne s’arréte pas
immédiatement ¢

Rotation élevée au ralenti

Régler

| Arrétez immédiatement le moteur

Fil de I'étrangleur détaché

Branchez-le fermement

Entrainement anormal

Demandez une inspection et un entretien.

Le moteur ne s’arrét pas

Connecteur débranché

Branchez-le fermement

Faites tourner le moteur au ralenti et
réglez le levier d’étrangleur sur FERMER

Systeme électrique anormal

Demandez une inspection et un entretien.

Lorsque le moteur ne démarre pas aprées I'avoir chauffé :
Si aucun probléme n’apparait aprés vérification, ouvrez I'étrangleur d’environ 1-3 et démarrez le moteur.
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De utSCh (Originalanweisungen)

Herzlichen Glickwunsch, dass Sie sich fir den Kauf einer Motorsense von
DOLMAR entschieden haben. Wir freuen uns, lhnen die Motorsense von
DOLMAR anbieten zu kénnen; diese Erzeugnisse sind das Ergebnis eines
langen Entwicklungsprogramms und vieler Jahre an Erkenntnissen und

Erfahrungen.

Lesen Sie diese Broschure mit detaillierten Informationen zu den verschiedenen
Punkten, die die herausragende Leistung demonstrieren, aufmerksam durch.
So kdnnen Sie das best mdgliche Ergebnis mit lhrer Motorsense von DOLMAR

erzielen.

Inhaltsverzeichnis

Montieren des Griffs
Montieren des Schutzes
Montieren der Metallschneide / des

Bezeichnung der Bauteile............ccccoovoiiiiiiiciciinn.

Nylon-Schneidkopfes ... 59
Vor dem Betrieh .......cccveviveiiiiiie 61
Richtige Handhabung des Werkzeugs............c.cccoveuee. 63
Wichtige betriebsschritte und Stoppen des

WETKZEUGS ...ttt 63
Schérfen des Schneidwerkzeugs ..........c.ccoooeieiieiinens 65
WartungSanWeiSUNGEN ..........covververierereeieneenesesieneens 67
LAGEIUNG ..ttt 71

SYMBOLE

Beachten Sie beim Lesen der Gebrauchsanleitung die folgenden Symbole.

Bitte lesen Sie die Bedienungsanleitung
und befolgen Sie die Warnungen und
Sicherheitshinweise!

Besondere Aufmerksamkeit erforderlich!

Verboten!

Halten Sie Abstand!

Gefahr durch herumfliegende
Gegenstande!

Rauchverbot!

Umgang mit offenen Flammen verboten!

Tragen Sie Schutzhandschuhe!

Tragen Sie festes Schuhwerk mit
rutschfester Sohle.

Empfohlen werden Arbeitsschutzschuhe
mit Stahlkappen!

Ruckschlag!

Im Arbeitsbereich durfen sich weder
Personen noch Tiere aufhalten!

é Tragen Sie Schutzhelm, Schutzbrille und
‘@@‘ Gehdorschutz!

\_/

1008mie  softein

Kraftstoff (Benzin)

ﬁ Manueller Motorstart
Not-Aus
Erste Hilfe

I EIN / START

AUS / STOPP
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SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

Allgemeine Sicherheitsregeln

— Lesen Sie diese Betriebsanleitung durch und machen Sie sich mit dem
Umgang mit diesem Werkzeug vertraut. Unzureichend informierte Bediener
kénnen durch unsachgeméafen Umgang mit dem Werkzeug sich und andere
geféhrden.

— Verleihen Sie das Werkzeug nur an Personen, die nachweislich tber
Erfahrungen im Umgang mit derartigen Werkzeugen verfugen.

Uberreichen Sie stets auch diese Betriebsanleitung.

— Erstanwender sollten sich von ihrem Handler eine grundlegende Einweisung
geben lassen, um mit dem Umgang mit Motorsensen vertraut zu werden.

— Kindern und Jugendlichen unter 18 Jahren ist die Bedienung dieses
Werkzeugs untersagt. Personen tber 16 Jahre dirfen das Werkzeug fir
Ubungszwecke bedienen, jedoch nur unter Aufsicht eines entsprechend
qualifizierten Anleiters.

— Verwenden Sie dieses Werkzeug stets mit auBerster Vorsicht und
Aufmerksamkeit.

— Betreiben Sie dieses Werkzeug nur, wenn Sie in guter physischer Verfassung
sind. Fuhren Sie alle Arbeiten ruhig und mit Vorsicht aus. Die Bedienperson
ist gegentber Dritten haftbar.

— Betreiben Sie dieses Werkzeug nie unter dem Einfluss von Alkohol und/oder
Medikamenten, oder wenn Sie miide oder erkrankt sind.

— Die Erlaubnis zur Verwendung dieses Werkzeugs kann durch 6értlich geltende
Gesetze und Bestimmungen eingeschrankt sein.

Verwendungszweck des Werkzeugs

— Dieses Werkzeug darf ausschlief3lich fur das Schneiden von Gras,
Unkrautbewuchs, Gestripp und Wildwuchs verwendet werden. Das
Werkzeug darf nicht fir andere Zwecke verwendet werden, beispielsweise
zum Beschneiden von Einfassungen oder Hecken, da es dabei zu
Verletzungen kommen kann.

Persdnliche Schutzausristung

— Tragen Sie zweckméRige und geeignete Kleidung, d. h. die Kleidung sollte
am Korper anliegen, jedoch ohne zu behindern. Tragen Sie keinen Schmuck.
Tragen Sie keine Kleidung, mit der Sie sich in Buschen oder Gestripp
verfangen konnten.

— Um Verletzungen von Gehdr, Augen, Handen und Fif3en zu vermeiden,
aber auch um lhre Horleistung zu schiitzen, ist wahrend des Betriebs des
Werkzeugs die folgenden Schutzausristungen oder Schutzkleidungen zu
tragen.

— Tragen Sie stets einen Helm, wenn die Gefahr herabfallender Gegenstande
besteht. Der Schutzhelm (1) muss regelmafig auf Beschadigungen uberprift
und spatestens alle 5 Jahre durch einen neuen Helm ersetzt werden.
Verwenden Sie ausschlieBlich zugelassene Schutzhelme.

— Das Visier (2) des Helms (oder alternativ eine Schutzbrille) schiitzt das
Gesicht vor herumfliegenden Fremdkérpern und Steinen. Tragen Sie
wahrend des Betriebs des Werkzeugs eine Schutzbrille oder ein Visier, um
Verletzungen der Augen zu vermeiden.

— Tragen Sie einen angemessenen Gehdérschutz, um eine Schadigung des
Gehors zu vermeiden (Gehdrschutzkapseln (3), Gehorschutzstopsel usw.).

— Arbeitsanziige (4) schitzen gegen herumfliegende Steine und Fremdkdrper.
Wir empfehlen dringend, dass der Bediener einen Arbeitsanzug tragt.

— Handschuhe (5) sind Bestandteil der vorgeschriebenen Ausriistung und
mussen bei Betrieb dieses Werkzeugs immer getragen werden.

— Tragen Sie beim Arbeiten mit dem Werkzeug stets feste Schuhe (6) mit
rutschfesten Sohlen. Derartige Schuhe schitzen vor Verletzungen und geben
einen sicheren Halt.

Starten der Motorsense

— Vergewissern Sie sich, dass sich in einem Arbeitsbereich von 15 m keine
Kinder oder andere Personen aufhalten, achten Sie aulRerdem auf Tiere im
Arbeitsbereich.

— Uberpriifen Sie vor jeder Verwendung, dass das Werkzeug betriebssicher ist.
Prifen Sie die Sicherheit des Schneidwerkzeugs, den Gashebel auf einfache
Bedienung und die Arretierung des Gashebels auf ordnungsgemafe Funktion.

— Im Leerlauf darf sich das Schneidwerkzeug nicht drehen. Wenden Sie sich
bei Bedenken an lhren Handler, um die Einstellungen Uberpriifen zu lassen.
Sorgen Sie dafir, dass die Griffe sauber und trocken sind, und testen Sie die
Funktion des Start-/Stoppschalters.
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Starten Sie die Motorsense nur gemaf den Anleitungen.

— Starten Sie den Motor auf keine andere Weise!

— Verwenden Sie die Motorsense und die Werkzeuge nur fir die angegebenen
Zwecke.

— Starten Sie den Motor nur, wenn das Werkzeug vollstandig zusammengebaut
ist. Der Betrieb des Werkzeugs ist nur gestattet, wenn alles dazugehorige
Zubehor anmontiert ist!

— Uberpriifen Sie vor dem Starten, dass das Schneidwerkzeug keine harten
Gegenstande (Geast, Steine usw.) beriihrt, da sich das Schneidwerkzeug
beim Starten dreht.

— Schalten Sie den Motor bei Auftreten von Problemen mit dem Motor sofort aus.

— Sollte das Schneidwerkzeug Steine oder andere harte Gegensténde treffen,
schalten Sie sofort den Motor aus und Uberpriifen Sie das Schneidwerkzeug.

— Uberpriifen Sie das Schneidwerkzeug in regelmaRigen, kurzen
Zeitabstanden. Prufen Sie durch einen Klopftest auf Haarrisse.

— Wenn das Werkzeug einem starken Stof3 ausgesetzt wurde oder
heruntergefallen ist, tberpriifen Sie den Zustand des Werkzeugs, bevor Sie
die Arbeiten fortsetzen. Uberpriifen Sie das Kraftstoffsystem auf Leckagen
und die Bedienelemente und Sicherheitseinrichtungen auf Fehlfunktionen.
Wenn Sie einen Schaden bemerken oder sich nicht sicher sind, wenden Sie
sich zur Inspektion und Reparatur an unser lhr autorisiertes Servicecenter.

— Betreiben Sie das Werkzeug nur mit befestigtem Schultergurt; der
Schultergurt muss vor Inbetriebnahme der Motorsense an den Bediener
angepasst werden. Wichtig ist, dass der Schultergurt auf die Kérpergrof3e
des Bedieners eingestellt wird, um ein Ermiden wahrend der Arbeiten zu
verhindern. Halten Sie die Motorsense wéhrend des Betriebs niemals mit nur
einer Hand.

— Halten Sie die Motorsense wéhrend des Betriebs mit beiden Handen.
Sorgen Sie immer fiir einen sicheren Stand.

— Betreiben Sie das Werkzeug stets so, dass Sie keine Abgase einatmen.
Betreiben Sie den Motor niemals in geschlossenen Raumen (Gefahr einer
Gasvergiftung). Kohlenmonoxid ist ein geruchloses Gas.

— Schalten Sie den Motor aus, wenn Sie das Werkzeug ablegen oder wenn
Sie das Werkzeug unbeaufsichtigt lassen, und lagern Sie das Werkzeug
immer an einem sicheren Ort, um die Gefahrdung von Personen und
Beschadigungen des Werkzeugs zu vermeiden.

— Legen Sie die heilRe Motorsense niemals in trockenes Gras oder auf sonstige
entflammbare Materialien ab.

— Bringen Sie stets den Schneidwerkzeugschutz am Werkzeug an, bevor Sie
den Motor starten.

Andernfalls kann der Kontakt mit dem Schneidwerkzeug schwere
Verletzungen verursachen.

— Wahrend des Betriebs mussen alle mit dem Werkzeug gelieferten
Schutzvorrichtungen und Abdeckungen verwendet werden.

— Betreiben Sie den Motor niemals mit beschadigtem Auspuffschalldampfer.

— Schalten Sie den Motor wéhrend des Transports aus.

— Bringen Sie vor dem Transportieren des Werkzeugs stets die Abdeckung am
Schneidblatt an.

— Sorgen Sie bei Transport des Werkzeugs in einem Fahrzeug fiir eine sichere
Ablage, um das Austreten von Kraftstoff zu vermeiden.

— Sorgen Sie dafir, dass beim Transport der Kraftstofftank des Werkzeugs
vollstandig leer ist.

— Setzen Sie beim Abladen der Motorsense beim Abladen von einem LKW den

* Lagerung
¢ Transport
* Auftanken
* Wartung

* Werkzeugaustausch

Motor niemals hart auf den Boden auf; anderenfalls kann der Kraftstofftank
beschadigt werden.

— Lassen Sie das Werkzeug nur in einem Notfall zu Boden fallen, da dadurch
das Werkzeug beschadigt werden kann.

— Heben Sie das Werkzeug bei einem Umsetzen immer vollstandig vom Boden
ab. Das Ziehen des Werkzeugs am Kraftstofftank ist auBerst gefahrlich und
kann zu Beschadigung des Tanks oder Auslaufen von Kraftstoff fiihren und
ggf. einen Brand verursachen.

Auftanken

— Schalten Sie den Motor aus, halten Sie den Motor von offenen Flammen fern
und rauchen Sie wéhrend des Auftankens nicht.

— Vermeiden Sie Hautkontakt mit Mineral6lprodukten. Atmen Sie
die Kraftstoffdampfe nicht ein. Tragen Sie zum Auftanken immer
Schutzhandschuhe. Wechseln und reinigen Sie Schutzkleidung regelmagig.

— Stellen Sie zur Vermeidung einer Kontaminierung des Erdbodens
(Umweltschutz) sicher, dass kein Kraftstoff und kein Ol in das Erdreich
eindringt. Wischen Sie verschitteten Kraftstoff unverzuglich von der
Motorsense ab.

— Achten Sie darauf, dass lhre Kleidung nicht in Kontakt mit Kraftstoff kommt.
Falls Ihre Kleidung in Kontakt mit Kraftstoff gekommen ist, wechseln Sie die
Kleidung sofort (Brandgefahr!).

— Uberpriifen Sie den Tankdeckel regelméRig auf ordnungsgeméaRen Sitz und
auf Dichtheit.

— Schrauben Sie den Tankdeckel ordnungsgeman fest. Entfernen Sie sich
mindesten 3 m vom Ort des Auftankens, bevor Sie den Motor starten.

— Tanken Sie das Werkzeug niemals in geschlossenen Raumen auf.
Andernfalls kann es aufgrund einer Ansammlung von Kraftstoffdampfen auf
dem Boden zu einer Explosion kommen.

— Transportieren und lagern Sie Kraftstoff ausschlieRlich in dafir zugelassenen
Behaltern. Stellen Sie sicher, dass Kinder keinen Zugang zu gelagertem
Kraftstoff haben.
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Handhabung

— Verwenden Sie das Werkzeug nur bei guten Licht- und Sichtverhaltnissen.
Achten Sie im Winter auf rutschige oder nasse Bereiche, z. B. auf vereiste
oder schneebedeckte Flachen (Rutschgefahr). Sorgen Sie immer fur einen
sicheren Stand.

— Schneiden Sie niemals Uber Hifththe.

— Schneiden Sie niemals auf einer Leiter stehend.

— Klettern Sie niemals auf Baume, um mit dem Werkzeug zu schneiden.

— Arbeiten Sie niemals auf nicht stabilen Flachen.

— Entfernen Sie Sand, Steine, Nagel usw. aus dem Arbeitsbereich.
Fremdkorper kdnnen das Schneidwerkzeug beschadigen und so gefahrliche
Ruckschlage verursachen.

— Vergewissern Sie sich vor Beginn des Schnitts, dass das Schneidwerkzeug
die volle Arbeitsdrehzahl erreicht hat.

— Schwingen Sie das Werkzeug bei Verwendung von Metallblattern im
Halbkreis von rechts nach links, wie eine Sense.

Falls sich Gras oder Aste zwischen dem Schneidwerkzeug und dem Schutz
verfangen, stoppen Sie vor dem Reinigen stets den Motor. Andernfalls kann
eine unbeabsichtigte Drehung des Blattes schwere Verletzungen verursachen.

— Legen Sie regelméaRig Pausen ein, damit es nicht zu einem Kontrollverlust
aufgrund von Ermudungserscheinungen kommt. Wir empfehlen, jede Stunde
eine Pause von 10 bis 20 Minuten einzulegen.

Schneidwerkzeuge

— Verwenden Sie ein fur die anstehenden Arbeiten geeignetes
Schneidwerkzeug.

Fir das Schneiden von Rasengras sind Nylon-Schneidképfe (Faden-
Trimmerkopf) geeignet.

Fir das Schneiden von Unkraut, hohem Gras, Bluschen, Gestrupp, Unterholz,
Dickicht und ahnlichem sind Metallblatter geeignet.

Verwenden Sie niemals andere Blatter, auch keine metallischen, mehrteiligen
Pivotketten und Schlegelmesser. Anderenfalls kann es zu schweren
Verletzungen kommen.

— Vermeiden Sie bei Verwendung von Metallblattern ein Rickschlagen,
sogenanntes ,Kickback®, und seien Sie auf ein plétzliches Riuickschlagen
gefasst. Informieren Sie sich in den Abschnitten ,Rickschlag” und
»Vermeiden des Rickschlages*

Ruckschlag (Kickback)

— Ein Rickschlagen (Kickback) ist eine plotzliche Reaktion bei einem
Verfangen oder Festsitzen des Schneidblatts. Tritt ein Rickschlagen auf,
wird das Werkzeug mit grol3er Kraft seitwérts oder in Richtung des Bedieners
geschleudert und kann schwere Verletzungen verursachen.

— Ein Rickschlagen tritt vor allem auf, wenn feste Gegensténde, Blsche und
B&ume mit einem Durchmesser von mehr als 3 cm im Schneidblattbereich
zwischen 12 und 2 Uhr geschnitten werden.

— So vermeiden Sie ein Ruckschlagen:

» Schneiden Sie im Bereich zwischen 8 und 11 Uhr.

» Schneiden Sie niemals im Bereich zwischen 12 und 2 Uhr.

» Schneiden Sie niemals im Bereich zwischen 11 und 12 Uhr sowie zwischen
2 und 5 Uhr, es sei denn, der Bediener ist geschult und erfahren und fuhrt
die Arbeiten auf eigene Gefahr aus.

» Beruhren Sie mit den Schneidblattern niemals feste Gegenstande, wie
Zaune, Wande, Baumstimpfe und Steine.

» Verwenden Sie die Schneidblatter niemals senkrecht, beispielsweise zum
Abkanten oder Heckenschneiden.

Schwingung

— Wenn sich Personen mit Durchblutungsstérungen zu starken mechanischen
Schwingungen aussetzen, kann es zu Schadigungen von BlutgefalZen
und/oder Nervensystem kommen. Folgende Symptome kénnen durch
Vibrationen an Fingern, Handen oder Handgelenken auftreten: ,Einschlafen”
von Kdrperteilen (Taubheit), Kribbeln, Schmerz, Stechen, Veranderung von
Hautfarbe oder Haut. Falls eines dieser Symptome aulftritt, suchen Sie einen
Arzt auf!

— Um das Risiko der ,Weil¥fingerkrankheit* zu verringern, halten Sie lhre Hande
wahrend des Arbeitens warm und warten und pflegen Sie das Werkzeug und
Zubehorteile gut.

Wartungsanweisungen

— Lassen Sie Ihr Werkzeug durch unser autorisiertes Servicecenter warten,
verwenden Sie stets nur originale Ersatzteile. UnsachgeméRe Reparatur- und
Wartungsarbeiten kdnnen die Lebenszeit des Werkzeugs verkiirzen und das
Unfallrisiko erhdhen.

— Uberpriifen Sie immer den Zustand des Schneidblatts, vor allem auch
der Schutzvorrichtungen und des Schultergurtes, bevor Sie mit der
Arbeit beginnen. Achten Sie besonders darauf, dass das Schneidblatt
ordnungsgemalf gescharft ist.

— Schalten Sie den Motor aus und ziehen Sie den Ziindkerzenstecker ab, bevor
Sie das Schneidwerkzeug austauschen oder scharfen; die gilt auch fir das
Reinigen von Sense und/oder Schneidwerkzeug.
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Beschadigte Schneidwerkzeuge diirfen auf keinen Fall

begradigt oder geschweil3t werden.

— Nehmen Sie Rucksicht auf die Umwelt und auf Ihre Nachbarn. Vermeiden
Sie ein unndtiges Betatigen des Gashebels, damit Umweltbelastung und
Gerauschentwicklung so gering wie moglich gehalten werden. Achten Sie auf
eine korrekte Vergasereinstellung.

— Reinigen Sie das Werkzeug regelméagig und uberprufen Sie, ob alle
Schrauben und Muttern fest angezogen sind.

— Das Ausfiihren von Arbeiten am Werkzeug oder das Lagern des Werkzeugs
in der Nahe offener Flammen ist verboten.

— Lagern Sie das Werkzeug in einem verschlossenen Raum und nur mit

geleertem Tank.
— Bringen Sie vor dem Reinigen, Warten und Einlagern des Werkzeugs stets
die Abdeckung am Schneidblatt an.

Beachten Sie die geltenden Bestimmungen zur Verhinderung von Unféllen, die von den zustéandigen Berufsorganisationen und von
Versicherungsunternehmen herausgebracht werden.
Nehmen Sie keinerlei technische Veranderungen am Werkzeug vor, da dies lhre Sicherheit gefahrden wiirde.

Der Bediener darf nur die in dieser Betriebsanleitung beschriebenen Wartungs- und Reparaturarbeiten durchfiihren. Alle anderen Arbeiten
missen von autorisiertem Wartungspersonal durchgefiihrt werden. Verwenden Sie ausschlie3lich originale Ersatz- und Zubehdrteile, die von
DOLMAR freigegeben sind und geliefert werden.

Die Verwendung nicht freigegebener Zubehorteile und Werkzeuge stellt eine erhéhte Unfallgefahr dar.

DOLMAR ubernimmt keine Haftung fur Unfélle oder Schaden, die durch die Verwendung nicht genehmigter Schneidwerkzeuge, Befestigungen
der Schneidwerkzeuge und Zubehorteile verursacht werden.

Erste Hilfe

Stellen Sie fur den Fall eines Unfalls sicher, dass in der Néhe der
Schneidarbeiten ein Erste-Hilfe-Kasten verfligbar ist. Ersetzen Sie aus dem
Erste-Hilfe-Kasten entnommene Materialien sofort.

Machen Sie folgende Angaben, wenn Sie Hilfe anfordern:
— Ort des Unfalls

— Was ist passiert

— Anzahl der verletzten Personen

— Art der Verletzungen
— |hr Name

Nur fir europaische Lander

EG-Konformitatserklarung

Die Unterzeichnenden, Tamiro Kishima und Rainer Bergfeld, bevollmachtigt durch die Dolmar GmbH, erklaren, dass die Gerate
der Marke DOLMAR:
Bezeichnung des Gerats/der Gerate: Motorsense
Nummer / Typ des Modells: MS-335.4 U, MS-335.4 C
Technische Daten: siehe unter ,TECHNISCHE DATEN"
in Serienfertigung hergestellt werden und
den folgenden Richtlinien der Europdischen Union geniigen:
2000/14/EG, 2006/42/EG
AuRRerdem werden die Maschinen geméaR den folgenden Standards oder Normen gefertigt:
EN ISO 11806-1
Die technische Dokumentation befindet sich bei:
Dolmar GmbH,
Jenfelder StralRe 38, Abteilung FZ, D-22045 Hamburg
Das Verfahren zur Konformitatsbewertung, vorgesehen in 2000/14/EG, erfolgte in Ubereinstimmung mit Anhang V.
Gemessener Schallleistungspegel: 110,1 dB
Garantierter Schallleistungspegel: 111 dB

31. 8. 2009
Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Geschéftsfiihrer Geschaftsfuhrer
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TECHNISCHE DATEN MS-335.4 U, MS-335.4 C

MS-335.4 U MS-335.4 C
Modell
Fahrradgriff Bugelgriff

Abmessungen: Léange x Breite x Hohe (ohne Schneidblatt) mm 1.810 x 620 x 500 1.810 x 330 x 275
Gewicht (ohne Kunststoffschutz und Schneidblatt) kg 7,1 6,7
Volumen (Kraftstofftank) | 0,65
Volumen (Oltank) I 0,1
Motorhubraum cm?® 33,5
Maximale Motorleistung  1SO8893 kw 1,07 bei 7.000 min™*
Maximale Rotationsfrequenz der Spindel min™ 6.850
Motordrehzahl bei empfohlener max. Spindel-Rotationsfrequenz min™* 10.000
Kraftstoffverbrauch bei max. Motorleistung ~ 1SO8893 kg/h 0,458
Spezifischer Kraftstoffverbrauch bei max. Motorleistung g/kWh 426
Motordrehzahl im Leerlauf min™ 3.000
Drehzahl fur Kupplungseingriff min™* 4.100
Vergaser (Membranvergaser) Typ WALBRO WYL
Zindungssystem Typ Halbleiterzindung
Zundkerzenstecker Typ NGK CMR4A
Elektrodenabstand mm 0,7-0,8

Rechter Griff Bnveq m/s” 4.4 6,1
Schwingung nach (Hinterer Griff) Unsicherheit K mis® 0,78 2,0
SO 22867 Linker Griff Qv eq m/s’ 4.5 7,4

(Vorderer Griff) Unsicherheit K m/s? 0,60 0,63
Durchschnittlicher Schalldruckpegel Leaeg dBA 98,2
nach ISO 22868 Unsicherheit K dBA 2,1
Durchschnittlicher Schallleistungspegel | Lwaea dBA 110.1
nach ISO 22868 Unsicherheit K dBA 0,8
Kraftstoff Fahrzeugbenzin
Motorensl SAE 10W-30 Ol der API-Klassifikation,

Klasse SF oder héher (4-Viertaktmotor fur Autos)

Schneidwerkzeuge (Schneidklingen-Durchmesser) mm 305 (mit drei Klingen)

Getriebeubersetzung

13/19
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BEZEICHNUNG DER BAUTEILE

MS-335.4 U

MS-335.4 C

D BEZEICHNUNG DER BAUTEILE
1 | Kraftstofftank
2 | Seilspulstarter
3 | Luftreiniger
4 | I/O-Schalter (EIN/AUS)
5 | Zundkerzenstecker
6 | Abluftschalldampfer
3 7 | Kupplungsgehause
5 9 | Aufhangung
[ 1 [’iﬂ \_H \\_“ 11 | Gashebel
i o P ==={ 1 > 12 | Regelungskabel
1 13 | Spindel
Q0> — F@—:ﬁ 3 14 | Schutz (Schutz fur Schneidwerkzeug)
15 | Getriebegeh&use / Kopfgehause
19 16 | Griffhalterung
% 2 17 | Schneidklinge
Z = 18 | Nylon-Schneidkopf
19 | Tankdeckel
1 - 20 | Starterknopf
21 | Ansaugpumpe
22 | Choke-Hebel
23 | Abluftleitung
2 24 | Olstandsanzeiger
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MONTIEREN DES GRIFFS

ACHTUNG: Stoppen Sie vor allen Arbeiten mit der Motorsense den Motor und
ziehen Sie den Zindkerzenstecker von der Ziindkerze.
Tragen Sie immer Schutzhandschuhe!

ACHTUNG: Stellen Sie sicher, dass Sie die Motorsense vor dem Start wieder
vollstandig montiert haben.

Fur Modelle mit Fahrradgriff
— Losen Sie den Knauf (1).

— Richten Sie den Griff (4) zwischen Griffklemme (2) und Griffhalterung (3) aus.

— Richten Sie den Griff (4) in einem Winkel aus, der Ihnen eine komfortable
Arbeitsposition ermdglicht und sichern Sie diesen anschlieBend, indem Sie
den Knauf (1) handfest anziehen.

ACHTUNG: Vergessen Sie nicht, die Feder mit zu montieren (5).

Fir Modelle mit Biigelgriff
— Befestigen Sie an der linken Seite eine Sperre zusammen mit dem Griff, um
den Bediener zu schitzen.

— Stellen Sie sicher, dass die Baugruppe aus Griff/Sperre zwischen das
Distanzstiick und die Pfeilmarkierung platziert wird.

WARNUNG: Entfernen oder kiirzen Sie das Distanzstiick nicht. Das
Distanzstiick halt einen bestimmten Abstand zwischen beiden
Handen. Das Platzieren des Griffs/der Sperre néaher als die Lange
des Distanzstticks zum anderen Griff kann zu Kontrollverlust und
schweren Verletzungen fiihren.
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MONTIEREN DES SCHUTZES

Zur Einhaltung der geltenden Sicherheitsstandards dirfen Sie nur
die in dieser Ubersicht aufgezeigten Werkzeug/
Schutz-Kombinationen verwenden.

Verwenden Sie ausschliel3lich originale
Metallschneiden / Nylon-Schnittkopfe von
DOLMAR.

— Die Metallschneide muss gut glanzen und darf keine Risse
oder Briiche aufweisen. Falls die Metallschneide wéahrend des
Betriebs gegen Steine schlagt, stoppen Sie den Motor und
Uberprifen Sie die Klinge sofort.

— Scharfen oder ersetzen Sie die Metallschneide alle drei
Betriebsstunden.

— Falls der Nylon-Schneidkopf wahrend des Betriebs gegen Steine
schlagt, stoppen Sie den Motor und tberprifen Sie den Nylon-
Schneidkopf sofort.

ACHTUNG: Fur lhre eigene Sicherheit und fur die Einhaltung der
Bestimmungen zur Unfallverhinderung missen Sie
stets den entsprechenden Schutz anbringen.

Der Betrieb des Werkzeugs ohne installiertem Schutz
ist verboten.

Der AuBendurchmesser der Schneidklinge muss

255 mm (10") betragen. Schneidklingen mit einem
AuRendurchmesser von 305 mm (12”) kdnnen nur fur
diejenigen mit drei Klingen verwendet werden.
Benutzen Sie den 200mm-Sageblattschutz nur bei der
Verwendung eines 200mm-Sageblatts.

— Befestigen Sie bei Verwendung einer Metallschneide den Schutz (3) mit zwei

Schrauben (1) an der Klemme (2).

HINWEIS: Ziehen Sie die rechte und linke Schraube gleichm&Rig fest, sodass

JAAN

Schneidklinge

Schutz fur Schneidklingen

Nylon-Schneidkopf

-
()

Schutz fur
Nylon-Schneidkopf

200mm-Séageblatt

Schutz fur
200mm-Séageblatt

g

!

die Lucke zwischen der Klemme (2) und dem Schutz (3) gleich

bleibt.

Andernfalls kdnnte der Schutz ggf. nicht wie angegeben

funktionieren.
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— Vergewissern Sie sich bei Verwendung des Nylonseilschneiders, dass der
Schutz fur den Nylonseilschneider (4) auf dem Schutz der Metallschneide
montiert ist (3).

— Montieren Sie den Schutz des Nylonseilschneiders (4), indem Sie den Schutz
an der Flanke des Schutzes der Metallschneide (3) hineinschieben, wie in der
Abbildung dargestellt.

— Entfernen Sie das auf der Schneide aufgeklebte Band am Schutz des
Nylonseilschneiders (4).

ACHTUNG: Uberprifen Sie, dass Sie den Schutz des Nylonseilschneiders (4)
vollstéandig eingedriickt haben.
Achten Sie darauf, dass Sie sich nicht beim Abschneiden des
Nylonseils an der Schneide verletzen.

— Um den Schutz fur den Nylonseilschneider (4) abzunehmen, fiihren Sie einen
Inbusschlissel in die Kerbe am Schutzes der Metallschneide (3) ein, driicken
Sie den Schlussel hinein und schieben Sie gleichzeitig den Schutz fir den
Nylonseilschneider (4) ab.

Inbusschliissel

MONTIEREN DER METALLSCHNEIDE / DES NYLON-SCHNEIDKOPFES

A©O

Die Metallschneide oder den Nylon-Schneidkopf kénnen Sie einfach
austauschen, wenn Sie vorher das Werkzeug umdrehen.

— Stecken Sie den Inbusschliissel durch die Offnung im Getriebegehéause
und drehen Sie die Aufnahmescheibe (4), bis diese mit dem Inbusschlissel
einrastet.

— Losen Sie die Mutter (1) (Linksgewinde) mit dem Steckschlissel, und
entfernen Sie die Mutter (1), den Ring (2) und die Klemmscheibe (3).
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Montieren der Metallschneide

Mit eingestecktem Inbusschlussel:

— Montieren Sie die Metallschneide auf dem Schaft, sodass die Fuhrung
der Aufnahmescheibe (4) in das Spindelloch in der Metallschneide passt.
Befestigen Sie die Klemmscheibe (3), den Ring (2) und sichern Sie die
Metallschneide mit der Mutter (1).

[Anzugsmoment: 13 bis 23 Nm]

HINWEIS: Tragen Sie beim Umgang mit der Metallschneide immer
Schutzhandschuhe.

HINWEIS: Die Mutter zum Festziehen der Metallschneide (mit Federscheibe)
ist ein Verschleilteil.
Wenn Sie Verschlei3 oder Deformation an der Federscheibe
feststellen, ersetzen Sie die Mutter.

Montieren des Nylon-Schneidkopfes

— Fur die Montage des Nylon-Schneidkopfes werden die Klemmscheibe (3),
der Ring (2) und die Mutter (1) nicht benétigt. Der Nylon-Schneidkopf muss
auf die Aufnahmescheibe (4) passen.

— Stecken Sie den Inbusschliissel durch die Offnung im Getriebegehiuse
und drehen Sie die Aufnahmescheibe (4), bis diese mit dem Inbusschlussel
einrastet.

— Schrauben Sie anschlieRend den Nylon-Schneidkopf auf den Schaft auf,
indem Sie den Schnittkopf entgegen dem Uhrzeigersinn drehen.

— Entfernen Sie den Inbusschlissel.

— Vergewissern Sie sich, dass die Klinge gegen den Uhrzeigersinn dreht.
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VOR DEM BETRIEB

Inspektion und Nachfiillen von Motorendl

— Gehen Sie dazu wie folgt vor, wenn der Motor abgekuhlt ist.

— Entfernen Sie bei Beibehaltung des Antriebsniveaus den Olstandsanzeiger und (iberpriifen Sie, dass der Olstand zwischen den oberen und
unteren Begrenzungsmarken liegt.
Wenn der Olstand so niedrig sein sollte, dass nur die Spitze der Olstandsanzeige das Ol berihrt, vor allem bei in das Motorgehéause
eingesteckter, aber nicht festgeschraubter Olstandsanzeige (Abb. 1), fillen Sie Ol {iber die Offnung nach (Abb. 2).

— Hinweis: Die Olnachfiilizeit betragt etwa 15 h (Nachfiillhaufigkeit: 15 Mal).
Falls das Ol seine Farbe andert oder sich mit Schmutz vermischt, ersetzen Sie es durch neues Ol. (Weitere Informationen zum Intervall und
der Methode des Olwechsels finden Sie auf den Seiten 67 und 68)

Empfohlenes Ol: SAE 10W-30 Ol der API-Klassifikation, Klasse SF oder héher (4-Viertaktmotor fiir Autos)
Olmenge: ca.0,11

Hinweis: Falls der Motor nicht aufrecht gehalten wird, kann Ol rund um den Motor flieRen, sodass zuviel Ol nachgefiillt wird.
Falls zuviel Ol eingefillt wird, kann das Ol verschmutzt werden oder mit weiRem Rauch Feuer fangen.

Punkt 1 beim Olwechsel: “Olstandsanzeiger”
— Entfernen Sie Staub und Schmutz um den Oleinfiillstutzen und entfernen Sie den Olstandsanzeiger.

— Halten Sie die entfernte Olstandsanzeige frei von Sand und Staub. Andernfalls kann anheftender Sand oder Staub eine abnormale
Olzirkulation oder einen Verschleil3 der Motorteile verursachen und Probleme verursachen.

— Um die Olstandsanzeige sauber zu halten, wird empfohlen, diese an der Knaufseite in die Motorabdeckung einzusetzen (siehe Abb. 3).

g Obergrenze des Olstands
(unterer Teil des Gewindes
des Olnachfllstutzens)

Olstandsanzeiger

Falls Ol um diese Spitze
anhaftet, )
fillen Sie neues Ol nach. Abb. 3

Abb. 1 Abb. 2

(1) Halten Sie das Antriebsniveau und trennen Sie die Olstandsanzeige ab.

(2) Fillen Sie OI bis zur Kante des Olnachfillstutzens auf. (Siehe Abb. 2).
Fullen Sie Ol Uber den Schmiermittel-Nachfullcontainer ein.

(3) Ziehen Sie die Olstandsanzeige fest. Bei unzureichendem Festziehen kann
Ol auslaufen.

Punkt 2 beim Olwechsel: “Falls Ol auslauft”

— Falls Ol zwischen Kraftstofftank und Motorenhauptblock auslauft, wird das Ol iiber den Kuhllufteinlass angesaut, sodass der Motor
verunreinigt wird. Vergewissern Sie sich, dass Sie vor dem Start des Betriebs alles ausgelaufene Ol abgewischt haben.
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AUFTANKEN
Umgang mit dem Kraftstoff

Beim Umgang mit Kraftstoff ist A&uRerste Vorsicht geboten. Kraftstoffe kdnnen Substanzen enthalten, die Lésungsmitteln entsprechen. Tanken
Sie nur in einem gut bellfteten Raum oder im Freien auf. Atmen Sie die Kraftstoffdampfe nicht ein, und vermeiden Sie jeglichen Kontakt

mit dem Kraftstoff. Durch anhaltenden oder wiederholten Hautkontakt wird lhre Haut trocken, was zu Hauterkrankungen oder allergischen
Reaktionen fuhren kann. Falls Kraftstoff in Ihre Augen gelangt, reinigen Sie diese sofort mit frischem Wasser. Falls die Augenirritation anhélt,
suchen Sie einen Arzt auf.

Aufbewahrungszeitraum von Kraftstoff

Der Kraftstoff sollte innerhalb eines Zeitraums von 4 Wochen verwendet werden, auch wenn er in einem speziellen Container an einem gut
belufteten, schattigen Ort gelagert wird.

Falls kein spezieller Container verwendet wird, oder falls der Container nicht verschlossen wird, kann der Kraftstoff innerhalb eines Tages
zerfallen.

LAGERUNG DES WERKZEUGS UND AUFTANKEN
— Lagern Sie das Werkzeug und den Tank an einem kiihlen Ort ohne direkte Sonneneinstrahlung.
— Lagern Sie Kraftstoff niemals in der Zelle oder im Schlauch.

Kraftstoff
Der Motor ist ein Vier-Takt-Motor. Vergewissern Sie sich, dass Sie Fahrzeugbenzin (Normal- oder Super-Benzin) verwenden.

Wichtige Punkte beim Tanken

— Verwenden Sie niemals ein Gemisch aus Benzin und Motorendl. Andernfalls treten berméafige Kohleablagerungen oder mechanische
Probleme auf.

— Die Verwendung von zersetztem Ol filhrt zu einem ungleichférmigen Anlaufen.

Auftanken

WARNUNG: UMGANG MIT FEUER STRENGSTENS VERBOTEN
Verwendetes Benzin: Fahrzeugbenzin (bleifreies Benzin)

Kraftstoff-Tankdeckel

— Offnen Sie den Tankdeckel ein wenig, um einen Druckausgleich zu
gewahrleisten.

— Entfernen Sie den Tankdeckel. Tanken Sie auf und leiten Sie die Luft ab,
indem Sie den Kraftstofftank neigen, sodass der Nachfiillstutzen nach oben obere
zeigt. (Fullen Sie Kraftstoff niemals bis zum Olnachfiillstutzen.) Kraftstoffgrenze

— Wischen Sie um den Tankdeckel gut sauber, damit keine Fremdkorper in den
Kraftstofftank eindringen kdénnen.

— Schrauben Sie nach dem Auftanken den Tankdeckel sicher fest.

e Falls der Tankdeckel einen Riss oder eine Beschadigung aufweist, ersetzen

Sie ihn. Kraftstofftank

Der Tankdeckel ist ein VerschleiRartikel und sollte daher aller zwei bis drei
Jahre erneuert werden.
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RICHTIGE HANDHABUNG DES WERKZEUGS

Befestigen des Schultergurtes

— Stellen Sie die Gurtlange so ein, dass die Metallschneide
parallel zum Boden verlauft.

Fiir MS-335.4 U

HINWEIS: Achten Sie darauf, dass sich Ihre Kleidung usw.
nicht im Gurtschloss verfangt.

Gurtschloss

MS-335.4 U

Trennen

Fur MS-335.4 C

— Driicken Sie im Notfall die Einrastungen (1) an beiden Seiten und Sie kdnnen
die Anlage von Ihnen trennen.
Gehen Sie aulerst vorsichtig vor, damit Sie jederzeit die Kontrolle Gber
das Werkzeug behalten. Lassen Sie nicht zu, dass das Werkzeug in Ihre *
Richtung oder in Richtung anderer Personen in Ihrer Nahe abprallt. 1)

WARNUNG: Andernfalls kénnen Sie die Kontrolle Uber das Werkzeug verlieren

und schwere oder TODLICHE Verletzungen verursachen.

Aufhangung \,/

Fiir MS-335.4 U
— Driicken Sie im Notfall die Einrastungen (2) an beiden
Seiten und Sie kdnnen die Anlage von Ihnen trennen.
Gehen Sie aullerst vorsichtig vor, damit Sie jederzeit die
Kontrolle Uber das Werkzeug behalten. Lassen Sie nicht
zu, dass das Werkzeug in lhre Richtung oder in Richtung
anderer Personen in lhrer Nahe abprallt.
WARNUNG: Andernfalls kdnnen Sie die Kontrolle tiber
das Werkzeug verlieren und schwere oder
TODLICHE Verletzungen verursachen.

WICHTIGE BETRIEBSSCHRITTE UND STOPPEN DES WERKZEUGS

Beachten Sie die geltenden Bestimmungen zur Unfallvermeidung! A @ @
STARTEN

Bewegen Sie sich mindestens 3 m von dem Platz des Auftankens weg. Legen Sie die Motorsense auf einem sauberen Untergrund ab und
achten Sie darauf, dass das Schneidwerkzeug nicht in Kontakt mit dem Erdboden oder anderen Gegenstanden kommt.

A: Kaltstart Entriegelungshebel
1) Legen Sie das Werkzeug auf einer ebenen s
Flache ab. BETRIEB _*, -2

Drehzahl  Niedrige
Drehzahl

S MPE)\ZSTOPP B
@; Uohe Gashebel .\\ > BETRIEB

Niedrige N
Drehzahl Drehzahl j |2
Gashebel :

(1) MS-335.4C MS-335.4 U

2) Stellen Sie den I/0O-Schalter (1) auf BETRIEB.
3) Choke-Hebel
Schlie3en Sie den Choke-Hebel.
Offnen des Chokes:
— Bei kalten Temperaturen oder wenn der Motor kalt ist, ist der Choke vollig
geschlossen.
— Direkt nach dem Stopp des Betriebs ist der Choke voll oder halb geoffnet.

SCHLIESSEN
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4)

5)

6)

7

Ansaugpumpe

Driicken Sie die Ansaugpumpe weiter, bis Kraftstoff in die Ansaugpumpe
eintritt. (Im Allgemeinen tritt Kraftstoff nach 7 bis 10 Pumpvorgéangen in die
Ansaugpumpe ein.)

Falls die Ansaugpumpe Ubermafig gedrickt wird, fliel3t das UbermafRiige
Benzin zuriuick in den Kraftstofftank.

Riickstof3starter

Ziehen Sie langsam den Starterknopf, bis dieser schwer zu ziehen ist
(Verdichtungspunkt). Schieben Sie den Starterknopf anschlieend zurlick
und ziehen Sie den Starterknopf nun kréaftig.

Ziehen Sie das Seil niemals ganz. Lassen Sie beim Ziehen des
Starterknopfs niemals unvermittelt los. Halten Sie den Starterknopf, bis
dieser in die ursprungliche Lage zurtickgekehrt ist.

Choke-Hebel

Offnen Sie zum Starten des Motors den Choke-Hebel.

— Offnen Sie den Choke-Hebel immer mehr, wéahrend Sie den Betrieb
des Motors prifen. Vergewissern Sie sich, dass Sie den Choke-Hebel
vollstandig &ffnen.

— Offnen Sie im kalten oder abgekiihlten Zustand des Motors den Choke-
Hebel niemals plétzlich. Andernfalls stoppt der Motor.

Aufwarmbetrieb
Setzen Sie den Aufwarmbetrieb fiir 2 bis 3 Minuten fort.

Vergaser

Ansaugpumpe

Hinweis: — Wenn Sie den Startergriff wiederholt ziehen, und der Choke-Hebel sich in der Position SCHLIESSEN befindet, startet der Motor

aufgrund der UbermaRigen Kraftstoffaufnahme nicht leicht.

— Falls iberméRig Kraftstoff aufgenommen wird, entfernen Sie die Ziindkerze und ziehen Sie den Startergriff langsam, um den
UbermaRigen Kraftstoff zu entfernen. Trocknen Sie aul3erdem den Bereich der Elektrode an der Ziindkerze.

VorsichtsmalRnahmen bei Betrieb:

Falls der Gashebel wéahrend des Leerlaufbetriebs vollstandig geoffnet ist, erreicht die Motordrehzahl tiber 10.000 U/min. Betreiben Sie den
Motor niemals mit einer hoheren Drehzahl als erforderlich, halten Sie eine Drehzahl von ca. 6.000 bis 8.500 U/min ein.

B:

1
2)
3)
4)

Anlaufen nach dem Aufwarmbetrieb
Driicken Sie die Ansaugpumpe wiederholt.
Halten Sie den Gashebel in der Leerlaufposition.
Ziehen Sie den RuckstoRRstarter kréaftig.

Falls sich der Motor schwer starten lasst, 6ffnen Sie den Gashebel um 1/3.

Achten Sie auf das Schneidwerkzeug, es kdnnte sich drehen.

Achtung bei Betrieb

Wird der Motor in umgedrehter Position betrieben, kann aus dem Schalldampfer weier Rauch austreten.

STOPPEN

1

2)

Lassen Sie den Gashebel (2) vollkommen los, und
drucken Sie, wenn sich die Motordrehzahl verlangsamt
hat, den 1/O-Schalter in die Position STOPP, um den
Motor zu stoppen.

Beachten Sie, dass der Schneidkopf nicht sofort stoppt,
und prifen Sie, dass dieser von selbst langsamer wird.

MS-335.4 C

MS-335.4 U
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Betrieb des Gashebels

Halten Sie den Hauptblock des Gashebels mit der Hand (mit gedrticktem Entriegelungshebel), ziehen Sie den Gashebel und die Motordrehzahl
erhoht sich. Wenn Sie den Gashebel loslassen, wird der Motor erneut im Leerlauf betrieben.

Nehmen Sie die Hand vom Hauptblock des Gashebels, und der Entriegelungshebel kehrt automatisch zuriick, sodass der Gashebel nicht aus
Versehen gezogen werden kann.

Einstellen der Motor-DREHZAHL

Drehen Sie zum Einstellen der Motordrehzahl mit vollstandig gedffnetem Gashebel den Gashebel-Drehregler. Durch Drehen des Reglers im
Uhrzeigersinn wird die Motordrehzahl verringert. Durch Drehen des Reglers entgegen dem Uhrzeigersinn wird die Motordrehzahl erhoht.

ANPASSEN DER NIEDERDREHZAHL (LEERLAUF)
Passen Sie die Leerlaufdrehzahl bei Bedarf mit Hilfe der Vergaser-Einstellschraube an.

UBERPRUFEN DER NIEDERDREHZAHL Einstellschraube

— Stellen Sie die Leerlaufdrehzahl auf 3.000 U/min ein.
Passen Sie die Leerlaufdrehzahl bei Bedarf an, indem Sie die
Einstellschraube (links abgebildet) mit einem Kreuzschlitz-Schraubendrehen
regulieren. Vergaser

— Drehen Sie die Einstellschraube nach rechts, um die Motordrehzahl zu
erhéhen. Drehen Sie die Einstellschraube nach links, um die Motordrehzahl
zu verringern.

— Im Allgemeinen wurde der Vergaser vor dem Versand eingestellt. Falls eine
Neueinstellung erforderlich ist, wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes
Servicezentrum.

SCHARFEN DES SCHNEIDWERKZEUGS

ACHTUNG:

Die im Folgenden aufgefiihrten Schneidwerkzeuge diirfen nur durch autorisierte
Einrichtungen gescharft werden. Manuelles Neuscharfen fuhrt zu Unwuchten
des Schneidwerkzeugs, wodurch Vibrationen und Beschadigungen des

Werkzeugs verursacht werden.

— Metallschneide
Professionelle Scharf- und Auswuchtdienste werden von autorisierten
Dienstleistungsunternehmen angeboten.

HINWEIS:
Zur Verbesserung der Lebenszeit der Schneidklinge muss die Klinge
moglicherweise umgedreht werden, damit sich beide Schneidkanten abnutzen.

NYLON-SCHNEIDKOPF

Der Nylon-Schneidkopf ist ein zweiseitiger Motorsensenkopf mit automatischen
und StoR3-Zufuhr-Mechanismen.

Der Nylon-Schneidkopf gibt automatisch die entsprechende Lénge des
Nylonseils heraus, dies geschieht durch Andern der Zentrifugalkraft aufgrund
der Zunahme oder Abnahme der Drehzahl. Um weiches Gras jedoch wirksamer
zu schneiden, stof3en Sie den Nylon-Schneidkopf gegen den Boden, um ein
Stlick zusétzliches Seil herauszufuhren (siehe Betriebsabschnitt).

Effektivster Schnittbereich

Betrieb
— Erhdhen Sie die Drehzahl des Nylon-Schneidkopfes auf ca. 6.000 U/min.

Bei niedrigeren Drehzahlen (unter 4.800 U/min)wird das Nylonseil nicht

korrekt herausgefuhrt.
— Der effektivste Schnittbereich ist in der Abbildung rechts schraffiert

dargestellt. Leerlaufdrehzahl Volle Drehzahl

Falls das Nylonseil nicht automatisch herausgefuhrt wird, gehen Sie wie folgt
vor:
1. Lassen Sie den Gashebel los, sodass der Motor im Leerlauf ist, und 7 — ////

driicken Sie den Gashebel dann ganz ein. Wiederholen Sie dies, bis das 7

Nylonseil die richtige Lange hat. /
2. Falls das Nylonseil zu kurz ist, um mittels dieser Methode automatisch

herausgefuhrt zu werden, stol3en Sie den Knauf des Nylon-Schneidkopfs Knauf

gegen den Boden, um das Nylonseil herauszufiihren.
3. Falls das Nylonseil nicht mithilfe der Vorgehensweise 2 herausgefuhrt

werden kann, spulen Sie das Nylonseil auf und tauschen Sie es aus (siehe
Abschnitt ,,Ersetzen des Nylonseils*).
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Ersetzen des Nylonseils

1. Schieben Sie die Abdeckung vom Gehdause; driicken Sie dazu die zwei
Haltelaschen der Abdeckung, die sich am Geh&use gegentiber liegen.

2. Nehmen Sie Knauf und Spule vom Gehéause ab.

3. Fuhren Sie jedes der Enden der zwei Schneidseile durch die Lécher im
Innersten des Schlitzes an einem der Spulenauf3enflansche. Fiihren Sie die
Seile in die Spulennuten durch jeden Schlitz an den Flanschen.

4. Winden Sie die Seile fest in der abgebildeten Richtung (Linkshanddrehung
(LH), durch Pfeil auf dem Flansch gekennzeichnet). Uberkreuzen Sie die
Seile nicht.

5. Winden Sie etwa 100 mm (3-15/16") des Seils um die Spule und lassen
Sie die Enden voribergehend in der Einkerbung an der Seite der Spule
eingehangt.

6. Setzen Sie den Knauf auf das Gehausedrehkreuz auf und positionieren Sie
es so, dass es sich frei nach oben und unten gegen die Federspannung
bewegen kann. Setzen Sie die Spule in das Geh&use ein und richten Sie
die Zahne der Spule und des Knaufs aufeinander aus.
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7. Fuhren Sie die Schneidseile durch den Schlitz der Seilfihrung ein.

8. Stecken Sie die Abdeckung auf das Gehéause, richten Sie die Laschen

an der Abdeckung und am Gehéusefenster aus. Uberpriifen Sie, dass Haltelasche der
die Abdeckung genau am Gehé&use gesichert ist. Die AuRenkante der Abdeckung
Haltelasche der Abdeckung und die AufRenflache des Gehauses missen
biindig abschlie3en.
Gehéausefenster
AuRenkante der AuRenflache
Haltelasche der des
Abdeckung Gehéauses

WARTUNGSANWEISUNGEN

ACHTUNG: Stoppen Sie vor allen Arbeiten mit der Motorsense den Motor und ziehen Sie den Ziindkerzenstecker von der Zundkerze (siehe
,Uberpriifen der Ziindkerze*).
Tragen Sie immer Schutzhandschuhe!

Fihren Sie die folgenden Wartungsarbeiten regelméafig durch, um eine lange Lebenszeit zur erzielen und Beschadigungen des Werkzeugs zu
vermeiden.

Tagliche Inspektionen und Wartungsarbeiten
Uberpriifen Sie vor dem Betrieb das Werkzeug auf lose Schrauben und fehlende Teile. Achten Sie besonders auf den festen Sitz der
Metallschneide oder des Nylon-Schneidkopfes.
Uberpriifen Sie vor jedem Betrieb, dass die Kiihlluftdurchgénge und Zylinderlamellen nicht verstopft sind.
Reinigen Sie diese bei Bedarf.
— Fahren Sie die folgenden Wartungsarbeiten taglich nach der Arbeit durch:
» Reinigen Sie die Motorsense im ausgebauten Zustand und Uberprifen Sie diese auf Beschadigungen.
» Reinigen Sie den Luftfilter. Wenn Sie unter sehr staubigen Bedingungen arbeiten, reinigen Sie den Filter mehrmals am Tag.
» Prifen Sie die Schneide oder den Nylon-Schneidkopf auf Beschadigungen und uberprifen Sie die ordnungsgeméafle Montage.
 Prifen Sie, dass der Abstand zwischen Leerlauf- und Betriebsdrehzahlen ausreichend ist, damit das Werkzeug bei Leerlauf des Motors im
Stillstand ist (reduzieren Sie bei Bedarf die Leerlaufdrehzahl).

Falls sich das Schneidwerkzeug wahrend des Leerlaufs des Motors weiter dreht, wenden Sie sich an das nachste autorisierte
Servicezentrum.

— Prufen Sie den I/O-Schalter, den Entriegelungshebel, den Regelungshebel und die Verriegelungstaste auf ordnungsgeméfe Funktionsweise.

WECHSELN DES MOTORENOLS

Zersetztes Motorendl verkirzt die Lebensdauer der gleitenden und rotierenden Teile in groBem Maf3e. Priifen Sie daher den Zeitraum und die
Menge flr den Wechsel.

Uberpriifen Sie bei einem Olwechsel, dass der Motorhauptblock und das Motorenél ausreichend abgekiihlt sind.

ACHTUNG: Im Allgemeinen sind der Motorhauptblock und das Motorendl nach dem unmittelbaren Stopp des Motors noch heif3.
A Andernfalls besteht Verbrennungsgefahr.

Hinweis: Falls zuviel Ol eingefiillt wird, kann das Ol verschmutzt werden oder mit weiRem Rauch Feuer fangen.

Intervall fiir den Olwechsel: Zu Beginn aller 20 Betriebsstunden und anschlieRend aller 50 Betriebsstunden
Empfohlenes Ol: SAE 10W-30 Ol der API-Klassifikation, Klasse SF oder héher (4-Viertaktmotor fiir Autos)
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Gehen Sie zum Olwechsel wie folgt vor. Kraftstoff-Tankdeckel
1) Uberprufen Sie, dass der Tankdeckel sicher festgezogen ist.

. @)
2) Trennen Sie den Olstandsanzeiger. T LY

Halten Sie die Olstandsanzeige frei von Sand und Staub. D }

Olstandsanzeiger

3) Bringen Sie am Olnachfiillstutzen einen alten Lappen oder Papier an.

Putzlappen
oder Papier

4) Trennen Sie den Olstanqsanzeiger, lassen Sie das Ol ab, indem Sie den
Hauptblock in Richtung Olnachflllstutzen neigen.
Leiten Sie das Ol fiir eine ordnungsgemafe Entsorgung in einen Container
ab.

5) Halten Sie das Antriebsniveau, und fiillen Sie Ol bis zur Kante des
Olnachfiillstutzens auf.
Verwenden Sie zum Nachfillen einen Schmiermittel-Nachfillcontainer.
6) Ziehen Sie nach dem Nachfiillen die Olstandsanzeige fest. Bei
unzureichendem Festziehen der Olstandsanzeige kann Ol auslaufen.

WICHTIGE PUNKTE ZUM OL

— Entsorgen Sie ausgetauschtes Motorendl niemals tiber den Hausmdill, in die Erde oder in Abwéasserkanale. Die Altdlentsorgung ist
gesetzlich geregelt. Halten Sie bei der Entsorgung stets die entsprechenden Regelungen und Bestimmungen ein. Wenden Sie sich bei
Unklarheiten an ein autorisiertes Servicezentrum.

— Ol zersetzt sich, auch wenn es nicht verwendet wird. Fiinren Sie regelmaRig eine Uberpriifung und einen Olwechsel durch (Olwechsel
aller 6 Monate).
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REINIGEN DES LUFTREINIGERS
A GEFAHR: UMGANG MIT FEUER STRENGSTENS VERBOTEN

Intervall fiir Reinigung und Inspektion: Taglich (aller 10 Betriebsstunden)

— Drehen Sie den Choke-Hebel vollstandig zu, und halten Sie den Vergaser
fern von Staub oder Schmutz.
— Entfernen Sie die Schrauben der Luftreinigerabdeckung.
— Ziehen Sie die untere Seite der Abdeckung und nehmen Sie die
Luftreinigerabdeckung ab.
— Falls Ol an dem Einsatz (Schwamm) anhaftet, driicken Sie diesen fest aus.
— Bei starker Verschmutzung:
1) Entfernen Sie den Einsatz (Schwamm), tauchen Sie ihn in warmes Wasser
oder in Wasser mit verdiinntem neutralen Reinigungsmittel, und trocknen
Sie den Einsatz ganz.
2) Reinigen Sie den Einsatz (Filz) mit Benzin, und trocknen Sie den Einsatz
ganz.

— Trocknen Sie vor dem Einsetzen den Einsatz vollstandig. Bei unzureichender
Trocknung des Einsatzes kdnnen Schwierigkeiten beim Anlaufen auftreten.

— Wischen Sie anhaftendes Ol um die Luftreinigerabdeckung und die Entliiftung
mit einem Putzlappen ab.

— Bringen Sie unmittelbar nach der Reinigung die Reinigerabdeckung wieder
an und ziehen Sie diese mit den Fixierungsschrauben fest. (Bringen Sie bei
der Wiedermontage zuerst die obere Klemme und dann die untere Klemme
wieder an.)

Blech

Einsatz (Schwamm)

Luftreinigerabdeckung

Wichtige Punkte beim Umgang mit dem

Luftreinigereinsatz

— Reinigen Sie den Einsatz mehrere Male am Tag, falls ibermafig Staub
anhaftet.

— Falls der Betrieb mit einem Glverschmutzten Einsatz fortgesetzt wird,
kann Ol im Luftreiniger ausfallen und zu einer Olverschmutzung
fuhren.

Entfernen Sie dieses Teil und den Einsatz (Filz).

UBERPRUFEN DER ZUNDKERZE

— Verwenden Sie nur den mitgelieferten Universalschraubenschliissel, um die
Zundkerze zu entfernen oder einzubauen.

— Der Abstand zwischen den Elektroden der Ziindkerze sollte zwischen 0,7 und
0,8 mm (0,028” - 0,032") liegen. Passen Sie den Abstand bei Bedarf an. Falls
die Zundkerze verschmutzt oder verstopft ist, reinigen Sie diese griindlich
oder ersetzen Sie sie.

ACHTUNG: Berilhren Sie den Ziindkerzenstecker niemals, wenn der Motor
lauft (Gefahr eines Hochspannungsschlags).

AUFTRAGEN VON SCHMIERE AUF DAS

GETRIEBEGEHAUSE

— Tragen Sie aller 30 Betriebsstunden Schmiere (Shell Alvania 2 oder
eine aquivalente) durch das Schmierloch auf das Getriebegehause auf.
(Originales DOLMAR-Schmierfett erhalten Sie bei Inrem DOLMAR-Handler.)
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REINIGEN DES KRAFTSOFFFILTERS Kraftstofffiter (1)
WARNUNG: UMGANG MIT FEUER STRENGSTENS
VERBOTEN Gehauseklemme

Intervall fur Reinigung und Inspektion: Monatlich (aller 50 Betriebsstunden)

Ansaugkopf im Kraftstofftank

— Der vom Vergaser benétigte Kraftstoff wird tiber den Kraftstofffilter (1) des
Ansaugkopfes gefiltert.

— Fuhren Sie regelmaRig eine Sichtprifung des Kraftstofffilters durch. Fur die
Inspektion des Filters 6ffnen Sie den Tankdeckel, und ziehen Sie mit einem
Drahthaken den Ansaugkopf durch die Tankoffnung. Ersetzen Sie den Filter,
falls dieser verhartet, schmutzig oder verstopft ist.

— Eine unzureichende Kraftstoffzufuhr kann dazu fihren, dass die maximal

zulassige Drehzahl tGberschritten wird. Aus diesem Grund ist wichtig,
dass der Kraftstofffilter mindestens quartalsweise ersetzt wird, um eine
zufriedenstellende Kraftstoffzufuhr zum Vergaser zu gewahrleisten.

AUSTAUSCHEN DER KRAFTSTOFFLEITUNG

X .
ACHTUNG: UMGANG MIT FEUER STRENGSTENS Kraftstoffleitung
VERBOTEN pusp J

Intervall fur Reinigung und Inspektion: Taglich (aller 10 Betriebsstunden) _ ©

Austausch: Jahrlich (aller 200 Betriebsstunden) \

Tauschen Sie die Kraftstoffleitung jedes Jahr aus, unabhangig von der [ G

Betriebshaufigkeit. Kraftstofflecks kdnnen einen Brand verursachen.

Falls Sie wahrend des Betriebs ein Leck entdecken, tauschen Sie die Olleitung

sofort aus. J

INSPEKTION DER BOLZEN, MUTTERN UND SCHRAUBEN
— Ziehen Sie lose Bolzen, Muttern usw. wieder fest.

— Prifen Sie auf Kraftstoff- und Ollecks.

— Tauschen Sie flr einen sicheren Betrieb beschadigte Teile durch neue aus.

REINIGEN DER BAUTEILE
— Halten Sie den Motor stets sauber.

— Halten Sie die Zylinderlamellen frei von Sand und Staub. An den Lamellen anhaftender Staub und Schmutz fuihrt zu einer Reibverschweifung
des Kolbens.

AUSTAUSCHEN DER DICHTUNGEN UND VERBINDUNGEN

Vergewissern Sie sich bei der Wiedermontage des Motors, dass Sie die Dichtungen und Dichtungsmassen durch neue ersetzen.
Alle Wartungsarbeiten oder Einstellungen, die in diesem Handbuch nicht beschrieben wurden, missen von autorisierten Servicezentren
durchgefiihrt werden.
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LAGERUNG

WARNUNG: Stellen Sie vor dem Ableiten des Kraftstoffs sicher, dass der Motor gestoppt ist und priifen Sie,
dass sich der Motor abgekihlt hat.
Unmittelbar nach dem Stoppen des Motors ist dieser hei und es besteht Verbrennungs-,
Entziindungs- und Feuergefahr.

ACHTUNG: Wenn das Werkzeug fiir langere Zeit nicht betrieben wird, lassen Sie den gesamten Kraftstoff aus
dem Tank und dem Vergaser ab, und lagern Sie das Werkzeug an einem trockenen und sauberen
Ort.

A

— Gehen Sie zum Ablassen des Kraftstoffs aus dem Tank wie folgt vor:
1) Entfernen Sie den Kraftstoff-Tankdeckel und lassen Sie den Kraftstoff
vollstandig ab.
Entfernen Sie ggf. im Kraftstofftank zurtickbleibende Fremdkdrper.

2) Ziehen Sie den Kraftstofffilter mit einem Draht aus dem Nachfillstutzen.

3) Drucken Sie die Ansaugpumpe, bis der Kraftstoff von hier abgeleitet wurde
und leiten Sie den Kraftstoff in den Kraftstofftank ab.

4) Setzen Sie den Filter wieder in den Kraftstofftank ein und ziehen Sie den
Tankdeckel sicher fest.

5) Betreiben Sie das Werkzeug weiter bis es stoppt.

— Entfernen Sie die Ziindkerze und geben Sie einige wenige Tropfen Ol in die
Zundkerzenoffnung.

— Ziehen Sie anschlieRend den Startergriff leicht, sodass das Ol die Innenseite
des Motors bedeckt und ziehen Sie dann die Zuindkerze fest.

— Bringen Sie die Abdeckung an der Metallschneide an.

— Lagern Sie das Gerét grundsatzlich in waagerechter Position oder mit der
Motoreinheit nach unten zeigend. Andernfalls kann enthaltenes Motor6l
auslaufen.

— Achten Sie dabei auf einen sicheren Stand des Gerates, um ein Umfallen
und damit Verletzungen und Beschadigungen an Mensch oder Maschine zu
vermeiden.

— Bewabhren Sie den abgelassenen Kraftstoff in einen speziellen Container an
einem gut bellfteten und schattigen Platz auf.

Achtung nach einer langeren Lagerung

— Tauschen Sie nach einer langeren Lagerung vor dem Start des Motors das Ol aus (siehe S. 66). Ol zersetzt sich, auch wenn das
Werkzeug nicht verwendet wird.

Fehlerposition

Fehler System Beobachtung Grund
Motor startet nicht oder mit Zindungssystem Zindfunken OK Fehler der Kraftstoffversorgung oder des
Schwierigkeiten Verdichtungssystems, mechanischer Defekt
Kein Zundfunken STOPP-Schalter bedient, Verdrahtung fehlerhaft oder
kurzgeschlossen, Ziindkerze oder Ziindkerzenstecker
defekt, Zindmodul fehlerhaft
Kraftstoffversorgung | Kraftstofftank gefillt Falsche Choke-Position, Vergaser defekt, Kraftstoff-
Zufuhrleitung verbogen oder blockiert, Kraftstoff
verschmutzt
Verdichtung Keine Verdichtung beim Zylinderkopfdichtung defektiv, Kurbelwellendichtungen

Warmstartprobleme

Motor startet, geht jedoch
aus

Unzureichende Leistung

Mechanischer Fehler

Kraftstoffversorgung

Mdoglicherweise
werden verschiedene
Systeme gleichzeitig
beeinflusst

Uberziehen
Starter schaltet nicht ein
Tank gefullt, Zindfunken

vorhanden

Tank gefullt

Motorleerlauf zu gering

beschédigt, Zylinder oder Kolbenringe defekt oder
ungeeignete Dichtung der Ziindkerze

Gebrochene Starterfeder, gebrochenen Teile innerhalb
des Motors

Vergaser verschmutzt, wurde gereinigt

Fehlerhafte Leerlaufeinstellung, Vergaser verschmutzt

Kraftstoff-Tankventil defekt, Kraftstoff-Zufuhrleitung
unterbrochen, Kabel oder 1/0-Schalter defekt

Luftfilter verschmutzt, Vergaser verschmutzt,
Schalldampfer verstopft, Abluftkanal im Zylinder verstopft
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Betriebszeit Vor Nach Taglich Abschalten/|  Siehe
. ) ) 30h 50 h 200 h )
Position Betrieb |Schmierung| (10 h) Lagerung Seite
Inspizieren O 61
Motorendl
Austauschen Om 67
Festziehen von Teilen .
Inspizieren 70
(Schraube, Mutter) piz! O
Reinigen/
o O —
nspizieren
Kraftstofftank raftetoft
raftsto 5
* 71
ablassen O
Funktion
Gashebel _
Uberprifen O
Funktion
t halt 64
Stoppschalter Uberprifen O
Schneidklinge Inspizieren O O 58
. Inspizi /
Niederdrehzahl nspizieren O 65
Einstellen
Luftreiniger Reinigen O 69
Ziundkerze Inspizieren O 69
Kahlluftkanal Reinigen/ O 70
Inspizieren
Inspizieren O 70
Kraftstoffleitung
Austauschen O * —
Getriebegehause-
€ ne_ egenause Nachfillen O 69
Schmierung
) Reinigen/
Kraftstofffilter O 70
Ersetzen
Abstand zwischen
Lufteinlassventil und Einstellen O* —
Luftauslassventil
Olleitung Inspizieren O*
Motoriiberholung O* —
Kraftstoff
Vergaser 3 71
9 ablassen O

*1 Fuhren Sie einen ersten Wechsel nach 20 Betriebsstunden durch.
*2 Wenden Sie sich fir eine Inspektion nach 200 Betriebsstunden an ein autorisiertes Servicezentrum oder Werkzeuggeschaft.
*3 Setzen Sie nach dem Leeren des Kraftstofftanks den Betrieb des Motors fort und leiten Sie den Kraftstoff in den Vergaser ab.
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FEHLERSUCHE

Uberpriifen Sie ein Problem selbst, bevor Sie eine Reparatur anfordern. Falls eine Abnormalitat auftritt, regeln Sie das Werkzeug anhand
der Beschreibung in diesem Handbuch. Missbrauchen Sie das Werkzeug nicht und demontieren Sie keine Teile entgegen der Beschreibung.
Wenden Sie sich fir Reparaturen an ein autorisiertes Servicezentrum oder einen Vertreter vor Ort.

Abnormalitatsstatus

Méogliche Ursache (Fehlfunktion)

Abhilfe

Motor startet nicht

Ausfall des Betriebs der Ansaugpumpe

Driicken Sie 7 bis 10 mal

Niedrige Ziehgeschwindigkeit des Starterseils

Ziehen Sie kraftig

Kraftstoffmangel

Fuhren Sie Kraftstoff zu

Verstopfter Kraftstofffilter

Reinigen

Verbogene Kraftstoffleitung

Kraftstoffleitung begradigen

Zersetzter Kraftstoff

Zersetzter Kraftstoff erschwert das
Starten. Ersetzen Sie diesen durch neuen.
(Empfohlenes Austauschintervall: 1 Monat)

UberméRige Kraftstoffansaugung

Stellen Sie den Gashebel von mittlerer
Drehzahl auf hohe Drehzahl ein und ziehen
Sie den Startergriff, bis der Motor startet.
Nach dem Start des Motors beginnt sich
das Schneidwerkzeug zu drehen. Achten
Sie auf das Schneidwerkzeug.

Falls der Motor nicht startet, entfernen Sie die
Zundkerze, trocknen Sie die Elektrode ab und
montieren Sie sie wieder wie vorher. Starten
Sie wie angegeben.

Entfernen des Zindkerzensteckers

Fest Anbringen

Verschmutzter Ziindkerzenstecker

Reinigen

Abnormaler Abstand des Zundkerzensteckers

Einstellen des Abstandes

Andere Abnormalitat des Zundkerzensteckers

Austauschen

Abnormaler Vergaser

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Starterseil kann nicht gezogen werden

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Abnormales Antriebssystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Motor stoppt gleich
Motordrehzahl erhéht sich nicht

Unzureichendes Aufwarmen

Fuhren Sie einen Aufwarmbetrieb durch

Choke-Hebel ist auf GESCHLOSSEN
eingestellt, obwohl der Motor vorgewarmt
wurde.

Einstellen auf OFFEN

Verstopfter Kraftstofffilter

Reinigen

Verschmutzter oder verstopfter Luftreiniger

Reinigen

Abnormaler Vergaser

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Abnormales Antriebssystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Metallschneide dreht sich nicht

l

Gelbste Metallschneide > Festziehen der
Mutter

Festziehen

Motor stoppt sofort

Zweige verfangen sich in der Metallschneide
oder der Schutzabdeckung.

Entfernen der Fremdkdrper

Abnormales Antriebssystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Hauptblock vibriert abnormal

Gebrochene, verbogene oder abgenutzte
Metallschneide

Austauschen der Metallschneide

Geloste Metallschneide > Festziehen der
Mutter

Festziehen

Motor stoppt sofort

Verschobenes Konvexelement der
Metallschneide und der Stiitzmontage.

Fest Anbringen

Abnormales Antriebssystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Metallschneide stoppt nicht sofort

Hohe Leerlaufdrehzahl

Einstellen

Motor stoppt sofort

Abgetrenntes Gaskabel

Fest Anbringen

Abnormales Antriebssystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Motor stoppt nicht

v

Abgetrennter Stecker

Fest Anbringen

Betreiben des Motors im Leerlauf
und Einstellen des Choke-Hebels auf
GESCHLOSSEN

Abnormales Elektriksystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Wenn der Motor nach dem Aufwérmen nicht startet:
Falls bei den Uberpriifungselementen eine Abnormalitat auftritt, 6ffnen Sie den Gashebel um 1/3 und starten Sie den Motor.
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|ta| | ano (Istruzioni originali)

Grazie per avere acquistato questo decespugliatore a benzina DOLMAR. Siamo
lieti di consigliare il decespugliatore a benzina DOLMAR, risultato di un lungo
programma di sviluppo e di molti anni di esperienza e conoscenza.

Leggere il presente opuscolo che contiene riferimenti dettagliati ai diversi

elementi che ne dimostreranno le eccellenti prestazioni. In questo modo sara
possibile ottenere i migliori risultati dal decespugliatore a benzina DOLMAR.

SIMBOLI

Sommario Pagina
SIMBONi. i 74
Istruzioni di SICUIEZZa ..........ccecveiiiiiiciiiec e 75
Dati teCniCi di........ccoceviiiiiiiiiicii e 79
Designazione delle parti..........cccccooviviiiiiciiiciiciee 80
Montaggio dell'impugnatura .............cocceevveiivecneninenns 81
Montaggio della protezione ...........ccceeveeeeiiieeeiiiieenns 82

Montaggio della lama in metallo/testina da taglio in
NYION e

Prima della messa in funzione...........ccccccevvieeeiiieennns
Utilizzo corretto dell’'utensile....
Funzionamento € arresto........cccueeueeiieeniieeieeiie e
Affilatura dell’'utensile da taglio
Istruzioni di ManUteNZioNe...........ccccovvveiiiiie e

CONSEIVAZIONE........cciveeieeeeeeectieee e e e erreeee s

Leggendo le presenti istruzioni per I'uso occorre prestare attenzione ai seguenti simboli.

L |

Leggere il manuale di istruzioni
attenendosi alle avvertenze e alle
precauzioni di sicurezza.

Prestare particolare cura e attenzione.

Proibito.

Mantenere la distanza di sicurezza.

Pericolo di oggetti volanti.

Vietato fumare.

Non usare fiamme libere.

Indossare guanti protettivi.

Indossare calzature pesanti con suola
antiscivolo.

Si consigliano scarpe di sicurezza con
puntale in metallo.

Contraccolpo.

%

£

Allontanare persone e animali dall'area di
lavoro.

Indossare I'elmetto protettivo e le
protezioni per occhi e orecchie.

\
et w0l Velocita massima ammissibile dell’'utensile
Combustibile (benzina)
ﬁ Avviamento manuale del motore

Arresto di emergenza

Pronto soccorso

ON/START

OFF/STOP
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ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Istruzioni generali

— Leggere il presente manuale di istruzioni per acquisire familiarita con
I'utensile. Eventuali lacune possono favorire un uso improprio dell’'utensile,
mettendo in pericolo I'operatore e altre persone.

— Si consiglia di concedere in prestito I'utensile solo a persone con provata
esperienza.
Consegnare sempre anche il manuale di istruzioni.

— Gli operatori alle prime armi dovrebbero richiedere le istruzioni di base al
rivenditore per acquisire dimestichezza con un decespugliatore.

— L'uso del prodotto non deve essere consentito ai bambini o comunque
a persone di eta inferiore ai 18 anni. Le persone al di sopra dei 16 anni
possono tuttavia utilizzare il dispositivo per fare pratica, sempre sotto la
supervisione di un istruttore qualificato.

— Utilizzare con la massima cura e attenzione.

— Utilizzare solo se si €& in buone condizioni fisiche. Eseguire il lavoro con
calma e attenzione. L'operatore si assume la responsabilita anche delle altre
persone.

— Non utilizzare il decespugliatore dopo I'assunzione di alcol o droghe oppure
se ci si sente stanchi o indisposti.

— L'uso dell'utensile pud essere sottoposto a restrizioni dalla regolamentazione
nazionale.

Uso previsto dell’'utensile

— L'utensile & destinato esclusivamente al taglio di erba, erbacce, cespugli
e sottobosco. Non deve essere usato per qualunque altro scopo, come la
bordatura o la potatura di siepi; in caso contrario, possono verificarsi lesioni.

Dispositivi di protezione personale

— L'abbigliamento indossato deve essere funzionale e adeguato, ovvero
aderente ma senza causare impedimenti. Non indossare gioielli o abiti che
potrebbero rimanere impigliati in cespugli o arbusti.

— Per evitare lesioni a testa, occhi, mani o piedi e per proteggere l'udito &
indispensabile indossare i seguenti dispositivi e indumenti di protezione
durante 'uso.

— Indossare sempre un casco se vi € il rischio di caduta di oggetti. Il casco
di protezione (1) deve essere controllato periodicamente per verificare la
presenza di eventuali danni e deve essere sostituito almeno ogni 5 anni.
Utilizzare solo caschi di protezione omologati.

— Lavisiera (2) del casco (o gli occhiali di protezione) protegge il volto da detriti
e sassi volanti. Per evitare danni alla vista & fondamentale indossare sempre
gli occhiali di protezione o una visiera durante l'uso.

— Indossare dispositivi di protezione acustica adeguati per evitare danni
all’'udito (cuffie isolanti (3), tappi per le orecchie e cosi via).

— La tuta da lavoro integrale (4) protegge da pietre e detriti volanti.
Si consiglia vivamente di indossare una tuta da lavoro integrale.

— | guanti (5) sono parte dell’equipaggiamento prescritto e devono sempre
essere indossati durante 'uso.

— Durante I'uso del prodotto, indossare sempre calzature pesanti (6) con suola
antiscivolo per prevenire gli infortuni e garantire una corretta stabilita.

Avvio del decespugliatore

— Assicurarsi che non vi siano bambini o altre persone in un raggio di 15 m
dall'area di lavoro; prestare inoltre attenzione alla presenza di animali.

— Prima dell'uso verificare sempre che I'utensile non presenti fattori di rischio
per il lavoro:

Verificare la sicurezza dell’'utensile da taglio, il facile azionamento della leva
dell'acceleratore e il corretto funzionamento della sicura.

— L'utensile da taglio non deve ruotare quando il motore & al minimo. In caso
di dubbi, rivolgersi al rivenditore per la regolazione. Controllare che le
impugnature siano pulite e asciutte e verificare la funzionalita dell’interruttore
di avviamento e arresto.
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Awvviare il decespugliatore solo in base alla procedura riportata nelle istruzioni.

— Non avviare il motore con altri sistemi.

— Utilizzare il decespugliatore e gli utensili solo per le operazioni specificate.

— Awviare il motore solo quando l'utensile & stato completamente montato. Il
funzionamento del dispositivo & consentito solo dopo il montaggio di tutti gli
accessori appropriati.

— Prima dell’avviamento assicurarsi che I'utensile da taglio non sia a contatto

con oggetti rigidi come rami, pietre e cosi via, poiché all’avvio l'utensile
iniziera a ruotare.

— Se il motore presenta un problema, spegnerlo immediatamente.

necessario spegnere immediatamente il motore e ispezionare I'utensile.

— Controllare I'utensile da taglio a intervalli regolari per verificare la presenza di

danni (rilevare eventuali crepe picchiettando delicatamente).

— Se l'utensile cade o subisce un impatto violento, verificarne le condizioni
prima di proseguire il lavoro. Verificare che I'impianto di alimentazione del
carburante sia privo di perdite e che i dispositivi di sicurezza funzionino
correttamente. In caso di danni o dubbi, richiedere I'ispezione e la riparazione
presso il nostro centro di assistenza autorizzato.

— Prima di utilizzare il decespugliatore, indossare sempre la cintura a spalla
agganciata all'utensile, regolandola in maniera adeguata. E fondamentale
regolare la cintura a spalla in base alla corporatura dell’'operatore per
prevenire I'affaticamento durante I'uso. Non tenere il decespugliatore con una
mano sola durante 'uso.

— Reggere sempre il decespugliatore con entrambe le mani durante 'uso.
Assicurarsi sempre di avere una buona presa a terra.

— Utilizzare il prodotto in modo tale da evitare I'inalazione dei gas di scarico.
Non azionare il motore in ambienti chiusi (pericolo di avvelenamento da gas).
I monossido di carbonio & un gas inodore.

— Spegnere il motore durante le pause o quando si lascia incustodito I'utensile,
riponendolo in un luogo sicuro per impedire lesioni ad altre persone o danni
all'utensile.

— Non appoggiare il decespugliatore surriscaldato nell’erba secca o su materiali
inflammabili. * Pausa

— Installare sempre la guardia dell'utensile da taglio approvata sull’'utensile : IR-ri?;Pnc;rrr:Znto
stesso prima di avviare il motore.

In caso contrario, il contatto con I'utensile da taglio puo provocare gravi : “Sng:t?tt:;‘izlr?:?lell’utensile
lesioni personali.

— Utilizzare tutti i dispositivi di protezione in dotazione con il prodotto durante
l'uso.

— Non avviare il motore se la marmitta di scarico é difettosa.

— Spegnere il motore durante il trasporto.

— Durante il trasporto dell'utensile, applicare sempre il coperchio alla lama da
taglio.

— Verificare che l'utensile rimanga in una posizione sicura durante il trasporto in
auto, onde evitare perdite di carburante.

— Durante il trasporto, assicurarsi che il serbatoio del carburante sia
completamente vuoto.

— Durante lo scarico dell’'utensile da un autocarro, non far cadere a terra il
motore onde evitare gravi danni al serbatoio del carburante.

— Tranne che in caso di emergenza, non far cadere o gettare |'utensile a terra

onde evitare di danneggiare gravemente l'utensile stesso.

— Per spostare 'utensile & necessario sollevarlo sempre completamente da
terra. Il trascinamento del serbatoio € molto pericoloso e puo causare danni o
perdite di carburante, con conseguente pericolo di incendio. ‘ )

Rifornimento

— Durante il rifornimento spegnere il motore, tenersi lontani da fiamme libere e
non fumare.

— Evitare il contatto epidermico con prodotti a base di oli minerali. Non inalare
i vapori del carburante. Durante il rifornimento indossare sempre i guanti di
protezione. Sostituire e pulire regolarmente gli indumenti di protezione.

— Prestare attenzione a non lasciar fuoriuscire il carburante o I'olio onde

evitare la contaminazione del terreno (protezione dell’lambiente). Pulire il

decespugliatore subito dopo una fuoriuscita di carburante.

— Evitare il contatto del carburante con i capi di vestiario. Cambiarsi
immediatamente in caso di contatto con il carburante (per evitare che gli abiti
prendano fuoco).

— Controllare regolarmente il tappo del serbatoio del carburante per assicurarsi
che sia stretto correttamente e che non presenti perdite.

— Stringere con cura il tappo del serbatoio del carburante. Cambiare luogo per
avviare il motore (almeno 3 metri dal punto di rifornimento).

— Non effettuare il rifornimento in ambienti chiusi. | vapori del carburante si
accumulano a livello del terreno (pericolo di esplosioni).

— Trasportare e conservare il carburante solo in contenitori omologati.
Assicurarsi di riporre il carburante in un punto non accessibile ai bambini.
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Modalita di funzionamento

— Utilizzare il prodotto solo in buone condizioni di luce e visibilita. Durante
la stagione invernale prestare attenzione alle aree scivolose o umide, al
ghiaccio e alla neve (pericolo di scivolamento). Assicurarsi sempre di avere
una buona presa a terra.

— Non eseguire tagli a un’altezza superiore a quella della vita.

— Non utilizzare il prodotto da una scala.

— Non arrampicarsi sugli alberi per eseguire operazioni di taglio.
— Non lavorare su superfici instabili.

— Rimuovere sabbia, pietre, chiodi, ecc. dall'area di lavoro.
| corpi estranei potrebbero danneggiare I'utensile da taglio e causare

pericolosi contraccolpi.

— Prima di iniziare il taglio, & necessario che I'utensile abbia raggiunto la piena
velocita operativa.

— Quando si utilizzano lame in metallo, muovere delicatamente I'utensile in
semicerchi da destra verso sinistra, come se fosse una falce.
Se erba o sterpaglie restano impigliate tra I'utensile da taglio e la guardia,
arrestare sempre il motore prima di effettuare la pulizia. In caso contrario, una
rotazione involontaria della lama pud causare gravi lesioni personali.

— Riposarsi spesso per evitare la perdita di controllo causata dall’affaticamento.
Si consiglia di fare una pausa di 10-20 minuti ogni ora.

Utensili da taglio

— Servirsi dell'utensile da taglio idoneo per il lavoro da compiere.
Le testine da taglio in nylon (testine del decespugliatore) sono indicate per
tagliare I'erba del prato.
Le lame in metallo sono indicate per il taglio di erbacce, erba alta, cespugli,
arbusti, sottobosco, fratte, e simili.
Non utilizzare altri tipi di lama, comprese catene metalliche componibili
con perno e lame con flagelli. In caso contrario potrebbero verificarsi gravi
infortuni.

— Durante I'utilizzo di lame in metallo, evitare “contraccolpi” e prepararsi ad
un eventuale contraccolpo accidentale. Vedere la sezione “Contraccolpo” e
“Prevenzione dei contraccolpi.”

Contraccolpo (colpo di lama) Attenzione:

— Il contraccolpo (colpo di lama) & una reazione improvvisa a una lama da 12 2 Contraccolpo
taglio incastrata o bloccata. Al verificarsi di tale reazione, 'utensile viene
deviato con forza di lato o contro I'operatore. Ci0 potrebbe causare gravi
lesioni.

— In particolare, il contraccolpo si verifica durante I'applicazione di un segmento
di lama compreso tra le ore 12 - 2 a oggetti solidi, cespugli e alberi con un
diametro di 3 cm o superiore.

— Per evitare contraccolpi:

« Applicare il segmento tra le ore 8 - 11,

* Non applicare il segmento tra le ore 12 - 2;
* Non applicare il segmento trale ore 11 - 12 e tra le ore 2 - 5, a meno che

Diagramma
schematico

I'operatore sia esperto e ben addestrato e lo faccia a proprio rischio e

pericolo;
» Non utilizzare le lame da taglio vicino a oggetti solidi come recinzioni, muri,
tronchi e pietre; 12
* Non utilizzare le lame da taglio verticalmente, per operazioni come :
bordatura e taglio di siepi.

Vibrazione

— Se esposti a vibrazioni eccessive, gli operatori che soffrono di insufficienza
venosa possono riportare danni ai vasi sanguigni o al sistema nervoso. Le
vibrazioni possono causare i seguenti sintomi alle dita, alle mani o ai polsi:
sonnolenza (torpore), formicolio, dolore, fitte acute, alterazione della pelle o
del colorito. Consultare un medico non appena si manifestano tali sintomi.

— Per ridurre il rischio di “sindrome delle dita bianche da vibrazione”, tenere le

Diagramma
schematico

mani al caldo durante I'uso dell'utensile e mantenere l'utensile e gli accessori

in buone condizioni.

Istruzioni per la manutenzione

— Per I'assistenza, rivolgersi al nostro centro servizi autorizzato utilizzando
solo parti di ricambio originali. Una riparazione errata 0 una manutenzione
insufficiente possono accorciare la vita utile dell’'utensile, aumentando il
rischio di incidenti.

— Prima di iniziare il lavoro, verificare le condizioni del dispositivo, in particolare
dell'utensile da taglio, dei dispositivi di protezione e della cintura a spalla.
Prestare particolare attenzione alle lame da taglio, che dovranno essere
adeguatamente affilate.

— Spegnere il motore e staccare il connettore della candela per sostituire,

affiliare o pulire gli utensili da taglio.
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Non raddrizzare né saldare gli utensili da taglio
danneggiati.

— Prestare attenzione all'ambiente. Evitare di azionare inutilmente
I'acceleratore al fine di ridurre I'inquinamento e le emissioni acustiche.
Regolare correttamente il carburatore.

— Pulire regolarmente I'utensile e controllare che tutte le viti e i dadi siano
correttamente serrati.

— Non eseguire la manutenzione e non conservare l'utensile in prossimita di
fiamme libere.

— Conservare sempre l'utensile in ambienti chiusi a chiave e con il serbatoio del
carburante svuotato.

— Durante la pulizia, il funzionamento e lo stoccaggio dell’'utensile, applicare
sempre il coperchio alla lama da taglio.

Rispettare le istruzioni di prevenzione degli incidenti fornite dalle associazioni di categoria e dalle compagnie di assicurazioni.
Non apportare modifiche all’'utensile onde evitare di mettere a repentaglio la propria sicurezza.

Le attivita di manutenzione o riparazione a carico dell'operatore sono limitate a quelle descritte nel presente manuale di istruzioni. Qualsiasi
altra operazione deve essere eseguita da un rappresentante autorizzato dell’assistenza. Utilizzare esclusivamente ricambi e accessori originali
rilasciati e forniti da DOLMAR.

L'uso di accessori e utensili non approvati pud aumentare il pericolo di incidenti.

DOLMAR declina ogni responsabilita per danni o incidenti causati dall’'uso di utensili da taglio, dispositivi di fissaggio di utensili da taglio o
accessori non approvati.

Primo soccorso

Assicurarsi che nelle vicinanze dell’area di lavoro sia disponibile una cassetta
di primo soccorso, in caso di infortuni. Sostituire immediatamente qualunque
oggetto prelevato dalla cassetta di primo soccorso.

Nel momento in cui si richiede assistenza, fornire le
seguenti informazioni:

— Luogo dell'incidente

— Che cosa € accaduto

— Numero delle persone ferite
— Tipo di ferite
— Nome e cognome

Solo per i paesi europei

Dichiarazione di conformita CE

| sottoscritti Tamiro Kishima e Rainer Bergfeld, debitamente autorizzati da Dolmar GmbH, dichiarano che gli utensili DOLMAR:
Denominazione dell'utensile: Decespugliatore a benzina
N. modello/ Tipo: MS-335.4 U, MS-335.4 C
Caratteristiche tecniche: vedere la tabella “DATI TECNICI”
appartengono a una produzione in serie e
sono conformi alle seguenti direttive europee:
2000/14/EC, 2006/42/EC
Sono inoltre prodotti in conformita agli standard o ai documenti standardizzati riportati di seguito:
EN ISO 11806-1
La documentazione tecnica viene conservata presso:
Dolmar GmbH,
Jenfelder StralRe 38, Abteilung FZ, D-22045 Hamburg
La procedura di valutazione della conformita richiesta dalla direttiva 2000/14/EC é stata effettuata secondo quanto specificato
nell’allegato V.
Livello di potenza sonora misurato: 110,1 dB
Livello di potenza sonora garantito: 111 dB

31. 8. 2009
Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Direttore responsabile Direttore responsabile
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DATI TECNICI DI MS-335.4 U, MS-335.4 C

MS-335.4 U MS-335.4C
Modello
Impugnatura Impugnatura ad anello
gglﬁii;sioni: lunghezza x larghezza x altezza (senza lama da mm 1.810 x 620 x 500 1.810 x 330 x 275
Peso (senza protezione di plastica e lama da taglio) kg 7,1 6,7
Volume (serbatoio carburante) Lungh. 0,65
Volume (serbatoio olio) Lungh. 0,1
Cilindrata cm’® 33,5
Massime prestazioni del motore  1SO8893 kw 1,07 a 7.000 min™
Frequenza di rotazione massima del mandrino min™* 6.850
Ve|0(':lté del motore aI.Ia massima frequenza di rotazione mint 10.000
consigliata del mandrino
Consumo di carburante alle massime prestazioni del motore
kg/ 0,458

1S08893 glora
Consumo specifico di carburante alle massime prestazioni del gkwh 126
motore
Regime motore al minimo min™ 3.000
Velocita di impegno della frizione min™* 4.100
Carburatore (diaframma - carburatore) tipo WALBRO WYL
Sistema di accensione tipo Accensione a stato solido
Candela tipo NGK CMR4A
Distanza fra gli elettrodi mm 0,7-0,8

Impugnatura destra By eq m/s® 44 6,1
Vibrazioni (impugnatura posteriore) Variazione K m/s? 0,78 2.0
secondo I1ISO ;
22867 Impugnatura sinistra 8y eq m/s 4,5 7,4

(impugnatura anteriore) Variazione K m/s’ 0,60 0,63
Livello medio di pressione sonora secondo Leacq dBA 98,2
ISO 22868 Variazione K dBA 2,1
Livello medio di potenza sonora secondo 1SO | Lwaeq dBA 10,1
22868 Variazione K dBA 0,8
Carburante Benzina per automobili
Olio motore Olio SAE 10W-30, classificazione API,

Classe SF o superiore (motore a quattro tempi per automobili)

Utensili da taglio (diametro lama da taglio) mm 305 (con tre lame)

Rapporto

13/19
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DESIGNAZIONE DELLE PARTI

MS-335.4 U

MS-335.4 C

| DESIGNAZIONE DELLE PARTI

1 | Serbatoio carburante
2 | Avviamento con autoavvolgente
3 | Filtro dell'aria
4 Interruttore di accensione
(on/off)
5 | Candela
6 | Tubo di scarico
7 | Scatola della frizione
3 9 | Staffa
% 6 10 | Maniglia
: Effie=ss-i= e
p] J | —— { 1)}
21 : 13 | Albero
Protezione

) N rC:‘—EW 8 14 (guardia dell'utensile da taglio)

15 | Scatola degli ingranaggi
19 . . 5 16 | Supporto impugnatura
% 17 | Lama da taglio
< = 18 | Testina da taglio in nylon
19 | Tappo serbatoio carburante
1 — 20 | Manopola di avvio
21 | Pompa manuale
22 | Levetta dell'aria
23 | Tubo di scarico
2 24 | Indicatore del livello dell'olio
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MONTAGGIO DELL IMPUGNATURA

ATTENZIONE: Prima di effettuare qualunque intervento sul decespugliatore
a benzina, spegnere sempre il motore e staccare il cavo di
accensione dalla candela.

Indossare sempre i guanti di protezione.

ATTENZIONE: Avviare il decespugliatore a benzina solo al termine del

montaggio.

Per gli utensili con impugnatura a manubrio

— Allentare la manopola (1).

— Posizionare I'impugnatura (4) tra il relativo morsetto (2) e il supporto
dell'impugnatura (3).

— Regolare I'impugnatura (4) a un’angolazione che consenta una posizione di
lavoro comoda, quindi serrare correttamente la manopola a mano (1).

ATTENZIONE: Non dimenticare di montare la molla (5).

Per gli utensili con impugnatura ad anello

— Fissare una barriera sul lato sinistro dell’'utensile insieme all'impugnatura per
proteggere I'operatore.

— Assicurarsi che l'insieme impugnatura/barriera sia inserito tra il distanziatore
e il simbolo della freccia.

AVVERTENZA: Non rimuovere o accorciare il distanziatore. |l distanziatore
mantiene una certa distanza tra le mani. Impostare I'insieme
impugnatura/barriera vicino all’'altra impugnatura oltre la
lunghezza del distanziatore puo provocare la perdita di controllo
dell'utensile con gravi lesioni personali.
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MONTAGGIO DELLA PROTEZIONE

Per rispettare le disposizioni sulla sicurezza in vigore, utilizzare
solamente le combinazioni di utensile e protezione indicate nella
tabella.

Utilizzare sempre lame in metallo e testine da

taglio in nylon originali DOLMAR.

— Lalama in metallo deve essere ben affilata e priva di incrinature
o rotture. Se durante il lavoro la lama in metallo urta contro una
pietra, arrestare il motore e controllare immediatamente la lama.

— Affilare o sostituire la lama in metallo ogni tre ore di utilizzo.

— Se durante il lavoro la testina da taglio in nylon urta contro una
pietra, arrestare il motore e controllare immediatamente la testina
da taglio.

ATTENZIONE: Per la propria sicurezza e per adempiere alle norme
sulla prevenzione degli infortuni, occorre che sia
sempre installata la protezione adeguata.

Il funzionamento dell'utensile senza protezione non
€ consentito.

Il diametro esterno della lama da taglio deve essere
255 mm (10”). Le lame da taglio con diametro
esterno di 305 mm (12”) possono essere utilizzate
solamente per gli utensili a tre lame.

Utilizzare una protezione per lama a sega da 200
mm solo quando si impiega una lama a sega da
200 mm.

— Quando si utilizza la lama in metallo, fissare la protezione (3) al morsetto (2)

con due bulloni (1).

NOTA: Serrare i bulloni destro e sinistro in modo uniforme, in modo che lo

spazio tra il morsetto (2) e la protezione (3) sia costante.

Diversamente, la protezione potrebbe non funzionare come specificato.

JAAN

Protezione per lame
da taglio

Lama da taglio

Protezione per
testina da taglio in nylon

Testina da taglio in nylon

-

v

ﬂ Protezione per
testina da taglio in nylon

Lama a sega da
200 mm

Protezione per lama a
sega da 200 mm

g

!
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— Per I'uso del filo da taglio in nylon, montare la protezione per il filo da taglio in
nylon (4) sulla protezione della lama in metallo (3).

— Montare la protezione del filo da taglio in nylon (4) facendola scorrere in
posizione dal lato della protezione della lama in metallo (3), come mostrato
nella figura.

— Rimuovere il nastro adesivo dal dispositivo di taglio (il cui scopo e tagliare il
filo di nylon) sulla protezione del filo da taglio in nylon (4).

ATTENZIONE: Spingere la protezione del filo da taglio in nylon (4) fino al
completo inserimento.
Prestare attenzione a non tagliarsi con il dispositivo di taglio del
filo di nylon.

— Per rimuovere la protezione del filo da taglio in nylon (4), applicare una
chiave esagonale alla tacca sulla protezione della lama in metallo (3),
spingerla verso l'interno facendo contemporaneamente scorrere la protezione
del filo da taglio in nylon (4).

Chiave esagonale

MONTAGGIO DELLA LAMA IN METALLO/TESTINA DA TAGLIO IN NYLON

Capovolgere I'utensile per sostituire agevolmente la lama in metallo o la testina
da taglio in nylon.

— Inserire la chiave esagonale nel foro nella scatola degli ingranaggi e ruotare
la rondella (4) fino a quando & bloccata dalla chiave esagonale. @)
— Allentare il dado (1) (filettatura sinistrorsa) con la chiave a bussola e Chiave esagonale
rimuovere il dado (1), la coppa (2) e rondella del morsetto (3).
(3
Q/@ @
@)
()]
o 3
%: @
» 1
SO
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Montaggio della lama in metallo

Senza spostare la chiave esagonale.

— Montare la lama in metallo sull’albero in modo che la guida della rondella (4)
si inserisca nel foro dell’asta nella lama in metallo. Installare la rondella del
morsetto (3), la coppa (2) e fissare la lama in metallo con il dado (1).
[Coppia di serraggio: 13 - 23 N-m]

NOTA: Indossare sempre i guanti per maneggiare la lama in metallo.

NOTA: Il dado di serraggio della lama in metallo (con la rondella a molla) € una
parte usurabile.
Se sulla rondella a molla compaiono segni di usura o deformazione,
sostituire il dado.

Montaggio della testina da taglio in nylon

— La rondella di fissaggio (3), la coppa (2) e il dado (1) non sono necessari per
montare la testina da taglio in nylon. La testina in nylon deve essere inserita
sopra la rondella ricevente (4).

Inserire la chiave esagonale nel foro nella scatola degli ingranaggi e ruotare
la rondella (4) fino a quando & bloccata dalla chiave esagonale.

Avvitare quindi la testina da taglio in nylon sull'albero, ruotandola in senso
antiorario.

— Rimuovere la chiave esagonale.

— Assicurarsi che la lama sia rivolta verso I'alto.
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PRIMA DELLA MESSA IN FUNZIONE

Ispezione e rabbocco dell’olio motore

— Eseguire la seguente procedura a motore freddo.

— Mantenendo il motore in piano, rimuovere l'indicatore del livello dell’'olio e verificare che la quantita di olio sia compresa tra i limiti superiore e
inferiore.
Se manca olio (I'indicatore del livello dell’olio tocca I'olio solo con la punta o rimane inserito nel carter senza avvitarlo (Fig. 1)), rabboccare
I'olio dallo sportello (Fig. 2).

— Il tempo indicativo di rabbocco dell’olio & pari a circa 15 h (frequenza di rabbocco: 15 volte).
Sostituire I'olio se cambia colore o viene a contatto con della sporcizia. (Per informazioni sull'intervallo e sul metodo di sostituzione, vedere
P91 - 92)

Olio consigliato: Olio SAE 10W-30 di classificazione API, classe SF o superiore (motore a quattro tempi per automobili)
Volume dell’olio: Circa 0,11

Nota: Se il motore non € in piano, € possibile che I'olio entri in circolo nel motore e il rabbocco effettuato sia eccessivo.
Se I'olio viene rabboccato oltre il limite, possono verificarsi contaminazioni o incendi che producono fumo bianco.

Punto 1 della sostituzione dell’olio: “Indicatore del livello dell’olio”

— Rimuovere polvere e sporco nelle vicinanze dello sportello di rabbocco e staccare 'indicatore di livello dell’olio.

— Evitare il contatto dell'indicatore di livello dell’olio con sabbia o polvere. Diversamente, la sabbia o la polvere che hanno aderito
all'indicatore possono provocare una circolazione irregolare dell’'olio o determinare I'usura delle parti del motore, con conseguenti
problemi.

— Per mantenere pulito I'indicatore di livello dell'olio, inserire I'indicatore a lato della manopola nel coperchio del motore, come mostrato
in Fig. 3.

Limite superiore del livello dell'olio
(parte inferiore della parte filettata
dello sportello di rabbocco dell’olio)

Indicatore del
livello dell’'olio

Se I'olio aderisce a
guesta punta,

rabboccare con olio .
nuovo. Fig. 3

Fig. 1 Fig. 2

(1) Mantenere il motore in piano e staccare I'indicatore di livello dell’olio.

(2) Rabboccare I'olio fino al limite dello sportello di rabbocco dell’olio. (Vedere
la Fig. 2.)
Inserire I'olio utilizzando il contenitore di rabbocco del lubrificante.

(3) Serrare l'indicatore di livello dell’olio. Un serraggio insufficiente puo causare
perdite d’olio.

Punto 2 della sostituzione dell’olio: “Fuoriuscite di olio”
— Se I'olio dovesse fuoriuscire dal contenitore del carburante e dall'unita principale del motore, verrebbe aspirato dall'ingresso dell’aria di
raffreddamento, contaminando il motore. Pulire eventuali fuoriuscite d’olio prima della messa in funzione.
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RIFORNIMENTO

Trattamento del carburante

Il carburante deve essere trattato con la massima attenzione, in quanto puo contenere sostanze simili ai solventi. Il rifornimento deve essere
eseguito in un ambiente ventilato o all'aria aperta. Non inalare i vapori e mantenere il carburante a distanza. Un contatto ripetuto o prolungato
con il carburante puo seccare la pelle, provocando fastidi o allergie. Se il carburante viene a contatto con gli occhi, lavare gli occhi con acqua
fresca. Se lirritazione persiste, consultare un medico.

Periodo di conservazione del carburante

Il carburante deve essere utilizzato entro 4 settimane, anche se viene conservato in contenitori specifici in ambienti ben ventilati e in ombra.
Se non viene utilizzato un contenitore specifico, o se il contenitore non & coperto, il carburante pud deteriorarsi in un giorno.

CONSERVAZIONE DELL’UTENSILE E DEL SERBATOIO
— Conservare l'utensile e il serbatoio in un ambiente fresco, lontano dalla luce diretta del sole.
— Non tenere il carburante nella cabina o nel bagagliaio.

Carburante
Il motore € a quattro tempi. Utilizzare benzina per automobili (normale o premium).

Punti da ricordare sul carburante

— Non utilizzare una miscela di benzina e olio motore. Diversamente, potrebbe verificarsi un accumulo di carbonio con conseguenti
problemi meccanici.

— L'uso di olio deteriorato puo causare un avviamento irregolare.

Rifornimento
AVVERTENZA: DIVIETO DI UTILIZZO DI INFIAMMABILI

Benzina utilizzata: Benzina per automobili (senza piombo)
Tappo del serbatoio

— Allentare leggermente il tappo del serbatoio per riequilibrare la pressione
atmosferica.

— Rimuovere il tappo del serbatoio ed effettuare il rifornimento, scaricando
I'aria con un’inclinazione verso l'alto del serbatoio. (Non effettuare mai il Limite superiore
rifornimento di carburante dallo sportello di rabbocco dell’olio.) del carburante

— Pulire il tappo del serbatoio per evitare la penetrazione di corpi estranei nel
serbatoio.

— Dopo il rifornimento, serrare il tappo del serbatoio.

Serbatoio del

e Se il tappo del serbatoio presenta danni o difetti, sostituirlo. carburante

e |l tappo del serbatoio & soggetto a usura, pertanto deve essere sostituito ogni

due o tre anni.
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UTILIZZO CORRETTO DELL'UTENSILE

Fissaggio della cinghia a tracolla

— Regolare la lunghezza della cinghia in modo che la lama
in metallo sia parallela al terreno.

Per MS-335.4 U

NOTA: Fare attenzione a non impigliare vestiti e cosi via
nella fibbia.

Fibbia

MS-335.4 U

Distacco
Per MS-335.4 C

— In caso di emergenza, premere le tacche (1) su entrambi i lati per staccare

I'utensile.

In tale circostanza prestare particolare attenzione nel mantenere il controllo

dell'utensile. Impedire che 'utensile venga deviato verso I'operatore o

chiunque si trovi nelle vicinanze.

AVVERTENZA: La perdita completa del controllo dell'utensile potrebbe essere

causa di gravi lesioni o di MORTE.

@

Staffa

Per MS-335.4 U

— In caso di emergenza, premere le tacche (2) su entrambi
i lati per staccare l'utensile.
In tale circostanza prestare particolare attenzione
nel mantenere il controllo dell’'utensile. Impedire che
I'utensile venga deviato verso I'operatore o chiunque si
trovi nelle vicinanze.

AVVERTENZA: La perdita completa del controllo

dell'utensile potrebbe essere causa di gravi
lesioni o di MORTE.

FUNZIONAMENTO E ARRESTO

Osservare le normative vigenti per la prevenzione degli infortuni.

AVVIAMENTO

Allontanarsi di almeno 3 m dal luogo di rifornimento. Appoggiare il decespugliatore a benzina su una zona di terreno libera, avendo cura che
I'utensile da taglio non sia a contatto con il terreno o con qualunque altro oggetto.

A: Avvio a freddo
1) Appoggiare l'utensile in uno spazio in pianura.

@

Leva dell'acceleratore

MS-335.4C

Bassa velocita

2) Portare l'interruttore di accensione (1) nella posizione d’USO.
3) Levetta dell'aria

Chiudere la levetta dell’aria.

Apertura dell’aria:

— Completamente chiusa a basse temperature o quando il motore é freddo.
— Completamente o parzialmente aperta per il riavvio subito dopo I'arresto.
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4) Pompa manuale

Continuare a premere la pompa manuale fin quando il carburante affluisce Carburatore

nella pompa. (In generale, il carburante entra nella pompa manuale dopo

7-10 pressioni.) ']

Se la pompa manuale viene premuta troppo, I'eccesso di benzina ritorna Pompa manuale }

nel serbatoio.

5) Rinculo dello starter
Tirare delicatamente la manopola di avviamento fin quando risulta difficile
da tirare (punto di compressione). A questo punto, riportare la manopola
nella posizione iniziale e tirarla con forza.
Non tirare mai al massimo la corda. Una volta tirata la manopola di
avviamento, non togliere immediatamente la mano, ma tenere la manopola
finché non ritorna al punto di partenza.

6) Levetta dell'aria
All'avviamento del motore, aprire la levetta dell’aria.

— Aprire progressivamente I'aria controllando il funzionamento del motore.
Tirare completamente la levetta per aprire totalmente I'aria.

— In ambienti freddi o se il motore & freddo, non aprire mai d'improvviso la
levetta dell'aria. Diversamente, il motore potrebbe spegnersi.

7) Operazione di riscaldamento APERTURA

Continuare 'operazione di riscaldamento per 2 o 3 minuti.

Nota: —Se la maniglia dello starter viene tirata ripetutamente quando la levetta dell’aria rimane nella posizione CHIUSA, il motore non potra
essere avviato facilmente a causa di un'immissione di carburante eccessiva.
—In caso di eccessivo afflusso di carburante, rimuovere la candela e tirare lentamente la maniglia di avviamento per eliminare il carburante
in eccesso. Asciugare quindi I'elettrodo della candela.

Precauzioni durante l'uso:

Se la leva dell'acceleratore & completamente aperta durante un’operazione non di carico, la rotazione del motore aumenta a 10.000 min* e
oltre. Non utilizzare mai il motore a una velocita superiore a quella necessaria, mantenendo il regime approssimativo di 6.000 - 8.500 min.

B: Avviamento dopo I’operazione di riscaldamento
1) Premere piu volte la pompa manuale.

2) Mantenere la leva dell'acceleratore nella posizione del minimo.
3) Tirare con forza lo starter.

4) Se I'avviamento del motore risulta difficoltoso, aprire I'acceleratore di circa 1/3.
Prestare attenzione all'utensile da taglio, che potrebbe ruotare.

Attenzione durante I'uso
Quando il motore é utilizzato con I'utensile capovolto, dal tubo di scarico potrebbe fuoriuscire del fumo bianco.

ARRESTO

1) Rilasciare completamente la leva dell'acceleratore
(2) e, quando il regime del motore é ridotto, portare
I'interruttore di accensione nella posizione ARRESTO.

2) Latestina di taglio potrebbe non fermarsi
immediatamente; attendere che rallenti del tutto.

~ MS-335.4 U

(1) MS-335.4 C
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Utilizzo della leva dell’acceleratore

Con l'unita principale della leva dell’acceleratore tenuta in mano (con la sicura premuta), tirare la leva dell’acceleratore per aumentare la
rotazione del motore. Rilasciare la leva dell'acceleratore per riportare il motore al minimo.

Togliendo la mano dall'unita principale della leva dell'acceleratore, la sicura ritorna automaticamente nella posizione iniziale in modo che la leva
dell'acceleratore non possa essere premuta per sbhaglio.

Regolazione della rotazione del motore

Durante la regolazione della rotazione del motore con la leva dell’acceleratore completamente aperta, ruotare il dispositivo di controllo
dell’acceleratore. Ruotare il dispositivo in senso orario per ridurre la rotazione del motore; ruotare il dispositivo in senso antiorario per
aumentare la rotazione del motore.

REGOLAZIONE DELLA ROTAZIONE A BASSA VELOCITA (MINIMO)

Se fosse necessario regolare la rotazione a bassa velocita (minimo), effettuare la modifica utilizzando la vite di regolazione del carburatore.

CONTROLLO DELLA ROTAZIONE A BASSA VELOCITA Vite di regolazione

— Impostare la rotazione a bassa velocita su 3.000 min.
Se fosse necessario cambiare la velocita di rotazione, regolare la vite di
regolazione (mostrata a sinistra) con un cacciavite a stella.
— Ruotare la vite di regolazione a destra per aumentare la rotazione del motore.
Ruotare la vite di regolazione a sinistra per diminuire la rotazione del motore.
— Il carburatore viene generalmente regolato prima della spedizione. Se
fosse necessario ripetere la regolazione, contattare un centro assistenza
autorizzato.

Carburatore

=5

AFFILATURA DELL'UTENSILE DA TAGLIO

ATTENZIONE:

Gli utensili da taglio elencati devono essere affilati solo da un centro
autorizzato. L'affilatura manuale potrebbe provocare uno sbilanciamento
dell'utensile, con conseguenti vibrazioni e danni al dispositivo.

— lama in metallo
Un servizio di affilatura e di equilibratura professionale & fornito dai centri
assistenza autorizzati.

NOTA:

Per aumentare la durata della lama da taglio, € possibile capovolgerla di tanto
in tanto, fino a usurare entrambi i margini di taglio.

TESTINA DA TAGLIO IN NYLON

La testina da taglio in nylon & una testina a doppio filo a benzina, con
meccanismo sia automatico che “batti e vai”.

La testina da taglio in nylon alimenta automaticamente la lunghezza del filo in
nylon in base alle variazioni della forza centrifuga determinate dalla variazione
del numero di giri. Tuttavia, per tagliare meglio I'erba morbida, & sufficiente
battere la testina contro il terreno per ottenere piu filo, come illustrato nella
sezione sul funzionamento.

Area di taglio piu efficace

Funzionamento
— Aumentare la velocita della testina da taglio in nylon a circa 6.000 min.

La bassa velocita (inferiore a 4.800 min*) non € adatta, in quanto il filo di

nylon non puo essere alimentato correttamente a bassa velocita.
— L'area di taglio piu efficiente & mostrata dall’area ombreggiata.

Velocita al minimo Velocita massima

Se il filo di nylon non viene alimentato automaticamente, procedere come
segue:
1. Rilasciare la leva dell'acceleratore in modo che il motore vada al minimo,

quindi premere completamente la leva. Ripetere questa procedura fino a / — ////

quando il filo di nylon non raggiunge la lunghezza desiderata. // -
2. Se il filo di nylon & troppo corto per essere alimentato automaticamente con

la procedura indicata, battere la sporgenza della testina da taglio in nylon

sul terreno per alimentare piu filo. Manopola

3. Se il filo di nylon non viene alimentato mediante la procedura 2, riavvolgere

o sostituire il filo seguendo le procedure descritte in “Sostituzione del filo di
nylon”.
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Sostituzione del filo di nylon

1. Togliere il coperchio dall’alloggiamento, premendo le due linguette di blocco
ai lati opposti dell'alloggiamento.

2. Estrarre la manopola e la bobina dall’alloggiamento.

3. Inserire ogni estremita delle due linee di taglio nei fori piu interni
dell’alloggiamento su una delle flange esterne della bobina. Inserire le linee
nelle condutture delle bobine utilizzando le fenditure sulle flange.

4. Avvolgere saldamente le linee nella direzione mostrata dalla freccia sinistra
(LH) sulla flangia. Non incrociare le linee.

5. Avvolgere tutto il filo, tranne 100 mm (3-15/16"), lasciando le estremita
temporaneamente agganciate alla tacca sul fianco della bobina.

6. Inserire la manopola nell'alloggiamento, posizionandola in modo che possa
muoversi liberamente in alto e in basso con la tensione della molla. Inserire
la bobina nell'alloggiamento, allineando i denti sulla bobina e la manopola in
modo alternato, come se fossero ingranaggi.
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coperchio

Tirare verso I’
alto

Finestrella dell’
alloggiamento

Manopola

Fenditura

C’e un foro pit interno
della fenditura

Nella direzione
S

Avvolgere
saldamente

100 mm dalle




7. Inserire le linee di taglio negli occhielli.

8. Posizionare il coperchio sull’alloggiamento, allineando le linguette sul ] ]
coperchio alle finestrelle sull'alloggiamento. Assicurarsi che il coperchio Linguetta di blocco
sia fissato all'alloggiamento. Il bordo esterno della linguetta di blocco del coperchio

e la superficie esterna dell’alloggiamento devono trovarsi sulla stessa
circonferenza.

Finestrella dell’
alloggiamento

Bordo esterno
della linguetta
di blocco del Superficie esterna
coperchio dell'alloggiamento

ISTRUZIONI DI MANUTENZIONE

ATTENZIONE: Prima di effettuare qualunque intervento sul decespugliatore a benzina, spegnere sempre il motore e staccare la candela
(vedere “Controllo della candela”).
Indossare sempre i guanti di protezione.

Per garantire una lunga durata ed evitare danni all'utensile, effettuare periodicamente le seguenti operazioni di manutenzione.

Controllo e manutenzione giornalieri

— Prima dell'uso, controllare I'utensile alla ricerca di viti allentate o parti mancanti. Prestare particolare attenzione alla tenuta della lama in
metallo o della testina da taglio in nylon.

Prima dell'uso, controllare le alette del cilindro e che il passaggio dell'aria di raffreddamento non sia ostruito.

Effettuare la pulizia, se necessario.

— Eseguire le seguenti operazioni di manutenzione giornaliere dopo I'uso:
» Pulire il decespugliatore a benzina esternamente e controllare I'eventuale presenza di danni.

« Pulire il filtro dell’aria. Se I'uso avviene in ambienti particolarmente polverosi, pulire il filtro piu volte al giorno.
« Controllare eventuali danni alla lama o alla testina da taglio in nylon e verificare che siano montati saldamente.

« Controllare che vi sia una differenza sufficiente fra il minimo e la velocita di lavoro, per fare in modo che I'utensile da taglio sia fermo quando
il motore € al minimo (se necessario ridurre la velocita di minimo).
Se in condizioni di minimo I'utensile € ancora in funzione, rivolgersi al centro assistenza autorizzato di zona.

Controllare che l'interruttore di accensione, la leva di sicurezza, la leva di controllo e il pulsante di blocco funzionino correttamente.

SOSTITUZIONE DELL'OLIO MOTORE

L’'olio motore deteriorato riduce notevolmente la durata delle parti scorrevoli e rotanti. Verificare il periodo e la quantita per la sostituzione.

sostituire I'olio, verificare che il motore e I'olio motore si siano raffreddati. Diversamente, € possibile procurarsi

c ATTENZIONE: In generale, 'unita principale del motore e I'olio motore sono ancora caldi dopo 'arresto del motore. Prima di
ustioni.

Nota: Se I'olio viene rabboccato oltre il limite, possono verificarsi contaminazioni o incendi che producono fumo bianco.

Intervallo di sostituzione: Inizialmente ogni 20 ore di funzionamento, successivamente ogni 50 ore di funzionamento
Olio consigliato: Olio SAE 10W-30 di classificazione API, classe SF o superiore (motore a quattro tempi per automobili)
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Per la sostituzione, eseguire la seguente procedura.
1) Verificare che il tappo del serbatoio sia serrato.

2) Rimuovere l'indicatore di livello dell'olio.
Evitare il contatto dell'indicatore di livello dell’olio con polvere o sporcizia.

3) Posizionare degli stracci o della carta in prossimita dello sportello di
rabbocco dell'olio.

4) Staccare l'indicatore di livello dell’olio e scaricare I'olio inclinando 'unita
principale verso lo sportello di rabbocco.
Scaricare I'olio in un contenitore per un corretto smaltimento.

5) Mantenere il motore in piano e rabboccare I'olio fino al limite dello sportello
di rabbocco olio.
Per il rabbocco, utilizzare un contenitore di rabbocco del lubrificante.

6) Dopo il rabbocco, serrare 'indicatore di livello dell’'olio. Un serraggio
insufficiente dell'indicatore di livello dell’olio pud provocare perdite d’olio.

Tappo del serbatoio

=0 WD)
© S
) =
Indicatore
del livello
dell'olio

Stracci o carta

INDICAZIONI UTILI SULL’OLIO

— Non gettare I'olio motore sostituito nella spazzatura, nel terreno o nei tombini. Lo smaltimento dell’olio € regolamentato dalle leggi. Per
lo smaltimento, attenersi sempre a leggi e regolamenti in vigore. Per qualsiasi informazione, rivolgersi al centro assistenza autorizzato.

— L'olio si deteriora anche se inutilizzato. Eseguire l'ispezione e la sostituzione a intervalli regolari (sostituire I'olio ogni sei mesi).
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PULIZIA DEL FILTRO DELL’ARIA

A PERICOLO: DIVIETO DI UTILIZZO DI INFIAMMABILI

Intervallo di pulizia ed ispezione: giornaliero (ogni 10 ore di
funzionamento)

— Ruotare la levetta dell'aria in modo che sia completamente chiusa e tenere il
carburatore lontano da polvere o sporco.
— Rimuovere i bulloni del coperchio del filtro dell’aria.
— Tirare il lato inferiore del coperchio e staccare il coperchio del filtro dell’aria.
— Se I'olio dovesse aderire all'elemento (spugna), spremerlo con forza.
— In caso di grave contaminazione:
1) Rimuovere I'elemento (spugna), immergerlo in acqua calda o in acqua
contenente sapone neutro e lasciarlo asciugare completamente.

2) Pulire I'elemento (feltro) con della benzina e lasciarlo asciugare
completamente.

— Prima di inserire I'elemento, lasciarlo asciugare completamente.
Un’asciugatura insufficiente dell’elemento pud comportare difficolta nella
messa in funzione.

— Pulire l'olio intorno al coperchio del filtro dell’aria e alla piastrina di
traspirazione con degli stracci.

— Al termine della pulizia, riapplicare subito il coperchio del filtro e serrarlo con
i bulloni (per il montaggio, posizionare prima la pinza superiore e poi quella
inferiore).

Piastrina

Elemento (spugna)
Coperchio del
filtro dell’aria

Elemento di
traspirazione

Informazioni utili per il trattamento del filtro dell’aria
— Pulire I'elemento pit volte al giorno se la polvere & eccessiva.

— Se I'utilizzo continua senza che I'olio in eccesso venga rimosso
dall’elemento, I'olio all'interno del filtro dell’aria pud fuoriuscire,
provocando una contaminazione dell’olio.

Afferrare questa parte e rimuovere I'elemento (feltro).

CONTROLLO DELLA CANDELA
— Per rimuovere o installare la candela usare solo la chiave universale in
dotazione.

— Lo spazio fra i due elettrodi della candela deve essere compreso tra 0,7
e 0,8 mm (0,028"-0,032"). Regolare lo spazio se fosse troppo largo o
troppo stretto. Se la candela ¢ ostruita dallo sporco o contaminata, pulirla
accuratamente o sostituirla.

ATTENZIONE: Non toccare mai il connettore della candela mentre il motore &
in moto (pericolo di scossa elettrica ad alta tensione).

INGRASSAGGIO DELLA SCATOLA DEGLI
INGRANAGGI

— Inserire del grasso (Shell Alvania 2 o equivalente) nella scatola degli
ingranaggi attraverso I'apposito foro ogni 30 ore. (Il grasso originale
DOLMAR puo essere acquistato dal rivenditore DOLMAR.)
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PULIZIA DEL FILTRO DEL CARBURANTE
AVVERTENZA: DIVIETO DI UTILIZZO DI INFIAMMABILI

Intervallo di pulizia ed ispezione: mensile (ogni 50 ore di funzionamento)

Testina aspirante nel serbatoio del carburante
— Il filtro del carburante (1) della testina aspirante € utilizzato per fornire il
carburante richiesto dal carburatore.

— E opportuna un’ispezione visiva periodica del filtro del carburante. A tale
scopo, aprire il tappo del serbatoio e, usando un gancio metallico, estrarre
la testina aspirante attraverso I'apertura. | filtri induriti, contaminati oppure
ostruiti devono essere sostituiti.

— Un afflusso insufficiente di carburante potrebbe portare al superamento
della velocita massima consentita. E pertanto importante sostituire il filtro del
carburante almeno ogni tre mesi, per garantire un’erogazione di carburante
soddisfacente al carburatore.

SOSTITUZIONE DEL TUBO DEL CARBURANTE
ATTENZIONE: DIVIETO DI UTILIZZO DI INFIAMMABILI

Intervallo di pulizia ed ispezione: giornaliero (ogni 10 ore di funzionamento)
Sostituzione: annuale (ogni 200 ore di funzionamento)

Sostituire il tubo del carburante una volta I'anno, indipendentemente dalla
frequenza di utilizzo. Le perdite di carburante possono dare luogo a incendi.
Se vengono rilevate perdite durante I'ispezione, sostituire immediatamente il
tubo dell'olio.

ISPEZIONE DI BULLONI, DADI E VITI

— Serrare bulloni, dadi e viti allentati.

— Verificare la presenza di perdite di carburante e olio.

— Sostituire le parti danneggiati per un utilizzo in sicurezza.

PULIZIA DELLE PARTI

— Mantenere il motore sempre pulito.

Filtro del carburante (1)

Morsetto

Tubo del

Tubo del
carburante

pusP §
®

[HEL =

— Evitare il contatto delle alette del cilindro con polvere o sporco. La polvere o lo sporco che aderiscono alle alette possono causare la perdita

di cilindricita del pistone.

SOSTITUZIONE DI GUARNIZIONI E IMBALLAGGI

Durante il rimontaggio del motore, sostituire le guarnizioni e gli imballaggi.

Ogni attivita di manutenzione o di regolazione non descritta in questo manuale deve essere effettuata esclusivamente da un centro assistenza

autorizzato.
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CONSERVAZIONE

A
A

— Scaricare il carburante dal serbatoio e dal carburatore secondo la procedura
riportata di seguito:
1) Rimuovere il tappo del serbatoio del carburante e scaricare completamente
il carburante.
Se nel serbatoio rimangono corpi estranei, rimuoverli completamente.

2) Estrarre il filtro del carburante dallo sportello di rabbocco utilizzando un filo.

3) Premere la pompa manuale fino a scaricare tutto il carburante, quindi
scaricare il carburante penetrato nel serbatoio.

4) Rimontare il filtro sul serbatoio del carburante e serrare il tappo.
5) Continuare quindi a utilizzare il motore fino all’arresto.

AVVERTENZA: Quando si scarica il carburante, il motore deve essere spento e freddo.
Subito dopo l'arresto, il motore & ancora caldo e puo causare rischi di ustioni, inflammabilita e
incendi.

ATTENZIONE: Se l'utensile non viene utilizzato per lungo tempo, scaricare tutto il carburante dal serbatoio e
dal carburatore, quindi conservarlo in un luogo fresco e asciutto.

— Rimuovere la candela e far cadere diverse gocce di olio motore nel foro della
candela.

— Tirare delicatamente I'impugnatura di avviamento per diffondere I'olio motore
nel motore, quindi inserire la candela.

— Fissare il coperchio alla lama in metallo.

— In linea generale, riporre I'apparecchio in posizione orizzontale. Se cio non &
possibile, posizionare I'apparecchio affinché I'unita motore sia sotto I'utensile
da taglio. In caso contrario, I'olio motore potrebbe fuoriuscire dall'interno.

— Prestare sempre attenzione alla conservazione dell’'apparecchio in un luogo
sicuro per prevenire danni all'apparecchio e lesioni personali.

— Conservare il carburante scaricato in un contenitore speciale, in un ambiente
allombra e ben ventilato.

Attenzione dopo unalunga conservazione

— Prima dell’avviamento dopo una fase di inutilizzo prolungata, sostituire I'olio (vedere P 90). L'olio si deteriora anche se I'utensile &
inutilizzato.

Posizione non corretta

Problema Sistema Osservazione Causa
Il motore non si avvia o si Sistema di Scintilla di accensione Problema nel sistema di alimentazione o di
avvia con difficolta accensione OK compressione, difetto meccanico

Problemi nell’avviamento a
caldo

Il motore parte ma si spegne

Prestazioni insufficienti

Alimentazione

Compressione

Guasto meccanico

Alimentazione

Possono essere
interessati
contemporaneamente
piu sistemi

Nessuna scintilla di
accensione

Il serbatoio contiene
carburante

Non c'é compressione
nel cilindro

L’avviamento non
funziona

Scintilla di accensione
con serbatoio pieno

Il serbatoio contiene
carburante

Minimo insufficiente

Interruttore di arresto utilizzato, problema di cavi o corto
circuito, candela o cavo della candela difettosi, modulo di
accensione guasto

Posizione dell’aria non corretta, carburatore guasto, linea
di alimentazione piegata o bloccata, carburante sporco
Guarnizione inferiore del cilindro danneggiata,
guarnizione dell’albero motore danneggiata, cilindro o
segmenti del pistone danneggiati, la candela non chiude
ermeticamente il foro

Rottura della molla dell’avviamento, parti danneggiate all’
interno del motore

Carburatore contaminato, richiederne la pulizia

Regolazione del minimo non corretta, carburatore sporco

Apertura del serbatoio di carburante danneggiata, linea
di alimentazione interrotta, cavo o interruttore di arresto
difettosi

Filtro dell’aria sporco, carburatore sporco, tubo di scarico
otturato, condotto di scarico del cilindro otturato
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del carburante

Durata in esercizio Prima Dopola | Giomaliero | o~ 50ore | 2000re | ATesto/ | Pcorri-
Elemento dell’'uso |lubrificazione| (10 ore) riposo  |spondente
Ispezione O 85
Olio motore
Sostituzione Om 91
Parti di serraggio .
Ispezione 94
(bullone, dato) P O
Pulizia/
. ) O —
ispezione
Serbatoio del carburante
Svuotamento
%3 95
del carburante O
Controllo del
Leva dell'acceleratore . O —
funzionamento
) Controllo del
Interruttore di arresto . O 88
funzionamento
Lama da taglio Ispezione O O 82
. R Ispezione/
Rotazione a bassa velocita P . O 89
regolazione
Filtro dell'aria Pulizia O 93
Candela di accensione Ispezione O 93
Condotto dell’aria di Pulizia/
. ) O 94
raffreddamento ispezione
Ispezione O 94
Tubo del carburante
Sostituzione O * —
Grasso della scatola degli
. A 9 Rabbocco O 93
ingranaggi
. Pulizia/
Filtro del carburante o O 94
sostituzione
Distanza tra valvola di
ingresso e valvola di uscita Regolazione O* —
dell’aria
Tubo dell'olio Ispezione O
Revisione del motore O * —
Svuotamento
Carburatore O 95

*1 Eseguire la sostituzione iniziale dopo 20 ore di funzionamento.
*2 Per I'ispezione dopo 200 ore di funzionamento, rivolgersi a un centro assistenza autorizzato o a un rivenditore.

*3 Dopo aver svuotato il serbatoio, lasciare il motore in funzione e scaricare il carburante nel carburatore.
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Prima di richiedere una riparazione, € opportuno individuare il problema autonomamente. Se viene rilevata un’anomalia, controllare I'utensile
secondo le indicazioni nel presente manuale. Non smontare o manomettere le parti diversamente da quanto riportato nelle indicazioni. Per le
riparazioni, contattare il centro assistenza autorizzato o il rivenditore di zona.

Stato di anomalia

Probabile causa (problema di funzionamento)

Soluzione

Il motore non si avvia

Impossibile utilizzare la pompa manuale

Premere da 7 a 10 volte

Velocita di tiraggio ridotta della corda di
avviamento

Tirare con forza

Mancanza di carburante

Rifornire il carburante

Filtro del carburante ostruito

Pulizia

Tubo del carburante piegato

Raddrizzare il tubo del carburante

Carburante deteriorato

Il carburante deteriorato rende difficoltoso
I'avviamento. Effettuare la sostituzione
(sostituzione consigliata: 1 mese)

Aspirazione eccessiva di carburante

Portare la leva dell'acceleratore dalla posizione
di velocita media alla posizione di velocita

alta e tirare I'impugnatura di avviamento

fino a mettere in funzione il motore. Dopo
|"avviamento del motore, I'utensile da

taglio inizia a ruotare. Prestare la massima
attenzione all’utensile da taglio.

Se il motore ancora non si avvia, rimuovere la
candela, asciugare I'elettrodo e rimontarla come
in origine. Procedere quindi all'avviamento
come specificato.

Cappuccio della candela staccato

Attaccarlo saldamente

Candela contaminata

Pulizia

Distanza anomala della candela

Regolare la distanza

Altra anomalia della candela

Sostituzione

Carburatore anomalo

Richiedere I'ispezione e la manutenzione.

Impossibile tirare la corda di avviamento

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

Sistema di trasmissione anomalo

Richiedere I'ispezione e la manutenzione.

Il motore si arresta
La velocita del motore non aumenta

Riscaldamento insufficiente

Eseguire I'operazione di riscaldamento

La leva dell'aria & nella posizione CHIUSA
anche se il motore e caldo.

Portarla nella posizione APERTA

Filtro del carburante ostruito

Pulizia

Filtro dell'aria ostruito o contaminato

Pulizia

Carburatore anomalo

Richiedere I'ispezione e la manutenzione.

Sistema di trasmissione anomalo

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

La lama in metallo non ruota

Dado di serraggio della lama in metallo
allentato

Serrare saldamente

Arrestare immediatamente il motore

Ramoscelli raccolti dalla lama in metallo o
dal coperchio anti-dispersione.

Rimuovere i corpi estranei

Sistema di trasmissione anomalo

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

L'unita principale vibra in modo anomalo

Lama in metallo rotta, piegata o usurata

Sostituire la lama in metallo

Dado di serraggio della lama in metallo
allentato

Serrare saldamente

| Arrestare immediatamente il motore

Parte convessa della lama in metallo e
raccordo di supporto della lama in metallo in
posizione non corretta.

Attaccarlo saldamente

Sistema di trasmissione anomalo

Richiedere I'ispezione e la manutenzione.

La lama in metallo non si ferma
immediatamente ¢

Rotazione al minimo alta

Regolazione

| Arrestare immediatamente il motore

Filo dell’acceleratore staccato

Attaccarlo saldamente

Sistema di trasmissione anomalo

Richiedere I'ispezione e la manutenzione.

Il motore non si arresta

v

Connettore staccato

Attaccarlo saldamente

Sistema elettrico anomalo

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

Awviare il motore al minimo e portare la
levetta dell'aria nella posizione CHIUSA

Se il motore non si avvia dopo un’operazione di riscaldamento:
Se non vengono rilevate anomalie, aprire I'acceleratore di circa 1/3 e avviare il motore.
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(\| ed er | an dS (Originele instructies)

Hartelijk dank voor uw aankoop van deze benzinebosmaaier van DOLMAR.
Met trots bevelen wij u deze benzinebosmaaier van DOLMAR van harte aan als
resultaat van een langdurig ontwikkelingsprogramma en jarenlange kennis en
ervaring.

Lees deze handleiding met daarin nauwkeurige beschrijvingen van de diverse
punten die zijn hoogstaande prestaties demonstreren. Hierdoor bent u in staat
de best mogelijke resultaten te behalen die de benzinebosmaaier van DOLMAR
u kan bieden.

SYMBOLEN

Inhoud Pagina
SYMDOIEN....coiiiii e 98
VeiligheidSiNStructies ..o
Technische gegevensS........coocvevviiieiiiiee s
Namen van onderdelen ...........ccccoooeviiiiiciiicnicnnn.

De handgreep monteren

De beschermkap monteren
Het metalen snijblad of de nylondraadmaaikop

MONLETEN ..ot 107
VGor het begin van het werk...........cococeviiiiniiiincs 109
Correcte hantering........coveevveeerrieeeiee e 111
Tips voor gebruik en procedure voor stoppen........... 111

Het snijgarnituur slijpen
ONnderhoudSiNStrUCHES. ......c.veieiiiiiceee e

Let op de volgende symbolen wanneer u de gebruiksaanwijzing leest.

Lees de gebruiksaanwijzing en
volg de waarschuwingen en
veiligheidsvoorzorgsmaatregelen op!

A Besteed bijzondere zorg en aandacht!

Verboden!

[ ]
w—m{s“ﬁ Houd afstand!

Gevaar voor rondvliegende voorwerpen!
Verboden te roken!
Geen open vuur!

Veiligheidshandschoenen vereist!

Draag stevige laarzen met antislipzolen.
Veiligheidslaarzen met stalen neuzen zijn
aanbevolen!

Terugslag!

Houd mensen en huisdieren weg van het
werkgebied!

3

Draag een veiligheidshelm, oog- en
oorbescherming!

\_/
et w0l Toegestaan maximumtoerental
[ Brandstof (benzine)
ﬁ Motor handmatig starten

Noodstop

EHBO

AAN/START

UIT/STOP
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VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

Algemene instructies

— Lees deze gebruiksaanwijzing om u bekend te maken met de juiste
manier van omgaan met het gereedschap. Gebruikers die onvoldoende
geinformeerd zijn, lopen de kans zichzelf en anderen in gevaar te brengen
als gevolg van onjuist omgaan met het multifunctionele aandrijfsysteem.

— Het verdient aanbeveling het gereedschap uitsluitend uit te lenen aan
mensen die bewezen hebben ervaren te zijn.

Geef altijd de gebruiksaanwijzing mee.

— Onervaren gebruikers dienen de dealer te vragen om basisinstructies om

zichzelf bekend te maken met het omgaan met een bosmaaier.

— Laat geen kinderen of jonge mensen die jonger zijn dan 18 jaar met het
gereedschap werken. Jongeren die ouder zijn dan 16 jaar mogen echter het

gereedschap gebruiken om te oefenen terwijl ze onder toezicht staan van

een gekwalificeerde begeleider.
— Gebruik het gereedschap met de grootst mogelijke zorg en aandacht.

— Gebruik het gereedschap alleen als u in goede lichamelijke conditie bent.
Werk altijd rustig en voorzichtig. De gebruiker is aansprakelijk ten opzichte
van anderen.

— Gebruik dit gereedschap nooit na het gebruik van alcohol of drugs, of
wanneer u zich moe of ziek voelt.

— Het gebruik van het gereedschap kan landelijk gereglementeerd zijn.

Bedoeld gebruik van het gereedschap

— Het gereedschap is uitsluitend bedoeld voor het maaien van gras, onkruid,
struiken en ondergroei. Het mag niet worden gebruikt voor enig ander doel,

zoals randen bijwerken of heggen snoeien, aangezien dit tot letsel kan leiden.

Persoonlijke-veiligheidsuitrusting

— De te dragen kleding dient functioneel en geschikt te zijn, d.w.z. nauwsluitend
zonder te hinderen. Draag geen juwelen of kleding die in de struiken kunnen
verstrikt raken.

— Om tijdens het gebruik letsels aan hoofd, ogen, handen of voeten
te voorkomen en uw gehoor te beschermen, moeten de volgende
veiligheidsuitrusting en beschermende kleding worden gebruikt terwijl u
werkt.

— Draag altijd een helm wanneer het risico bestaat op vallende objecten. U

moet de veiligheidshelm (1) regelmatig controleren op schade en uiterlijk na 5

jaar worden vervangen. Gebruik alleen goedgekeurde veiligheidshelmen.

— Het spatscherm (2) van de helm (of de veiligheidsbril) beschermt het
gezicht tegen rondvliegend afval en opspringende stenen. Draag tijdens het
gebruik altijd een veiligheidsbril of een spatscherm om letsel aan de ogen te
voorkomen.

— Draag geschikte uitrusting om u te beschermen tegen het lawaai en
gehoorbeschadiging te voorkomen (oorbeschermers (3), oordopjes, enz.).

— Een werkoverall (4) beschermt tegen rondvliegend afval en opspringende
stenen.
Wij raden u sterk aan een werkoverall te dragen.

— Handschoenen (5) maken deel uit van de voorgeschreven uitrusting en
moeten altijd worden gedragen tijdens het gebruik.

(5) (6)

— Draag tijdens gebruik van het gereedschap altijd stevige schoenen (6) met

een antislipzool. Dit beschermt u tegen letsel en garandeert dat u stevig

staat. Schemagische N
voorstelling .-~
De bosmaaier starten " 3600

— Controleer of er geen kinderen of andere mensen aanwezig zijn binnen ‘
een werkbereik van 15 meter (50 feet) en let ook of er geen dieren in de !
werkomgeving zijn.

— Controleer voor gebruik altijd of het gereedschap veilig is om te gebruiken.

*

Controleer de bevestiging van het snijgarnituur, controleer of de gashendel ' = 18m{50s) =
gemakkelijk kan worden bediend, en controleer of de gashendelvergrendeling ®
goed werkt.

— Het snijgarnituur mag niet draaien bij stationair motortoerental. Neem bij

twijfel contact op met uw dealer voor afstelling. Controleer of de handgrepen
schoon en droog zijn en test de werking van de stopschakelaar.
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Start de bosmaaier alleen in overeenstemming met de instructies.
— Gebruik geen enkele andere methode om de motor te starten!

— Gebruik de bosmaaier en de gereedschappen uitsluitend voor de beschreven
toepassingen.

— Start de motor van de benzinegraskantmaaier alleen nadat deze volledig is
gemonteerd. Het gereedschap mag uitsluitend worden gebruikt nadat alle
toepasselijke toebehoren zijn gemonteerd!

— Controleer voor het starten of het snijgarnituur geen contact maakt met
harde voorwerpen, zoals takken, stenen, enz., omdat tijdens het starten het
snijgarnituur zal ronddraaien.

— De motor moet onmiddellijk uitgeschakeld worden in geval van enige motorstoring.

— Als het snijgarnituur stenen of andere harde voorwerpen raakt, moet u de
motor onmiddellijk uitschakelen en het snijgarnituur controleren.

— Controleer het snijgarnituur regelmatig op beschadiging (inspecteren op
haarscheurtjes met de klopgeluidentest).

— Nadat tegen het gereedschap is gestoten of het is gevallen, controleert
u de conditie van het gereedschap voordat u de werkzaamheden
hervat. Controleer het brandstofsysteem op brandstoflekkage, en de
bedieningselementen en veiligheidsvoorzieningen op een juiste werking.
Als enige beschadiging zichtbaar is of u twijfelt, vraagt u ons erkende
servicecentrum om inspectie en reparatie.

— Gebruik het gereedschap alleen terwijl het bevestigd is aan het
schouderdraagstel, dat goed moet worden afgesteld voordat de bosmaaier
wordt gebruikt. Het is belangrijk het schouderdraagstel af te stellen op
de lichaamsgrootte van de gebruiker om vermoeidheid tijdens gebruik te
voorkomen. Houd het multifunctionele aandrijfsysteem nooit met slechts één
hand vast tijdens het gebruik.

— Houd tijdens gebruik de bosmaaier altijd met twee handen vast.

Zorg er altijd voor dat u stevig staat.

— Gebruik het gereedschap zo, dat u geen uitlaatgassen kunt inademen. Laat
de motor nooit draaien in een gesloten vertrek (kans op gasverstikking).
Koolmonoxide is een geurloos gas.

— Schakel de motor uit tijdens pauzes en wanneer u het gereedschap
onbeheerd achterlaat, en leg hem op een veilige plaats om gevaar voor
anderen en beschadiging van het gereedschap te voorkomen.

— Leg nooit een warme bosmaaier op droog gras of enige andere ontvlambare
materialen.

— Breng altijd een goedgekeurde beschermkap van het snijgarnituur aan op het
gereedschap voordat u de motor start.
Als u dat niet doet, kan aanraking van het snijgarnituur leiden tot ernstig
persoonlijk letsel.

— De hele veiligheidsuitrusting en alle beschermkappen die bij het gereedschap
zijn geleverd, moeten tijdens het werk worden gebruikt.

— Gebruik het gereedschap nooit met een defecte uitlaatdemper.
— Schakel de motor uit tijdens het vervoer.

— Wanneer u het gereedschap vervoert, bevestigt u altijd de beschermkap op
het snijblad.

— Leg tijdens vervoer per auto het gereedschap op een veilige plaats om te
voorkomen dat er brandstof uit lekt.

— Wanneer u het gereedschap vervoert, moet u ervoor zorgen dat de
brandstoftank volledig leeg is.

— Let erop dat bij het uitladen van het gereedschap uit de auto de motor niet op
de grond valt omdat hierdoor de brandstoftank ernstig kan worden beschadigd.

— Behalve in noodgevallen mag u het gereedschap nooit op de grond laten vallen

* Pauzeren
* Vervoeren
* Brandstof bijvullen
* Onderhouden

* Onderdelen vervangen

of weggooien omdat hierdoor het gereedschap zwaar beschadigd kan raken.

— Let erop dat u het volledige gereedschap van de grond tilt wanneer u het
verplaatst. Het is bijzonder gevaarlijk de brandstoftank over de grond te slepen
en dit zal beschadiging en lekkage veroorzaken die kan leiden tot brand.

Brandstof bijvullen
— Schakel de motor uit alvorens brandstof bij te vullen, blijf uit de buurt van
open vuur en rook niet.

— Vermijd huidcontact met minerale-olieproducten. Adem de brandstofdampen
niet in. Draag altijd veiligheidshandschoenen tijdens het bijvullen van de
brandstof. Zorg dat u de beschermende kleding regelmatig vervangt en reinigt.

— Wees voorzichtig geen brandstof of olie te morsen om bodemverontreiniging
te voorkomen (milieubescherming). Reinig de bosmaaier onmiddellijk nadat
brandstof erop is gemorst.

— Vermijd dat brandstof in aanraking komt met uw kleding. Kleed u onmiddellijk om
als brandstof op uw kleding is gemorst (om te voorkomen dat de kleding vlam vat).

— Inspecteer de brandstofvuldop regelmatig om zeker te zijn dat de dop stevig
kan worden aangedraaid en niet lekt.

— Draai de brandstofvuldop stevig vast. Verplaats het gereedschap voordat u de
motor start (tenminste 3 meters afstand tot de plaats waar brandstof is bijgevuld.)

— Vul nooit brandstof bij in een gesloten vertrek. Brandstofdampen verzamelen
zich vlak boven de vloer (risico van explosie.)

— Vervoer en bewaar brandstof alleen in goedgekeurde tanks. Zorg dat de
opgeslagen brandstof niet toegankelijk is voor kinderen.
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Gebruiksmethode

— Gebruik het gereedschap alleen bij goed licht en zicht. Wees in de winter
bedacht op gladde of natte plaatsen, ijs en sneeuw (gevaar voor uitglijden).
Zorg er altijd voor dat u stevig staat.

— Maai nooit boven heuphoogte.

— Werk nooit vanaf een ladder.

— Klim nooit in een boom om daar met het gereedschap te werken.
— Werk nooit op onstabiele opperviakken.

— Verwijder zand, stenen, nagels, enz. die u binnen uw werkbereik vindt.
Vreemde voorwerpen kunnen het snijgarnituur beschadigen en gevaarlijke
terugslagen veroorzaken.

— Voordat u begint te maaien, moet het snijgarnituur op maximaal toerental
draaien.

— Bij gebruik van een metalen snijblad, zwaait u het gereedschap gelijkmatig in
halve cirkels van rechts naar links, zoals een zeis wordt gebruikt.
Als gras of takken bekneld raken tussen het snijgarnituur en de
beschermkap, zet u altijd de motor uit voordat u ze verwijdert. Als u dat toch
doet, kan door onbedoeld draaien van het snijblad ernstig letsel ontstaan.

— Neem een pauze om te voorkomen dat u door vermoeidheid de controle
over het gereedschap verliest. Wij adviseren u ieder uur 10 tot 20 minuten te
rusten.

Snijgarnituren

— Gebruik een geschikt snijgarnituur voor de geplande werkzaamheden.
Nylondraad-snijkoppen (voor graskantmaaiers) zijn geschikt voor het maaien
van een gazon.

Metalen snijbladen zijn geschikt voor het maaien van onkruid, hoog gras,
struiken, heesters, ondergroei, bosjes en dergelijke.

Gebruik nooit andere messenbladen, waaronder metalen meerdelige
kettingen en vlegelmessen. Als u dat toch doet, kan ernstig letsel ontstaan.

— Bij gebruik van een metalen snijblad voorkomt u dat terugslag kan optreden
en bent u altijd voorbereid op per ongeluk optredende terugslag. Raadpleeg
de hoofdstukken “Terugslag” en “Voorkomen van terugslag”.

Terugslag (stoot van het snijblad)

— Terugslag (stoot van het snijblad) is een plotselinge reactie op een
klemzittend of vastgelopen snijblad. Zodra dit optreed wordt het gereedschap
met grote kracht zijwaarts of in de richting van de gebruiker geworpen en kan
het ernstig letsel veroorzaken.

— Terugslag treedt met name op wanneer u met het snijbladsegment tussen 12
en 2 uur tegen een hard voorwerp, struiken en takken met een diameter van
3 cm of meer komt.

— Om terugslag te voorkomen:

« gebruikt u het snijbladsegment tussen 8 en 11 uur;

« gebruikt u het snijbladsegment nooit tussen 12 en 2 uur;

« gebruikt u het snijbladsegment nooit tussen 11 en 12 uur en tussen 2 en
5 uur, behalve indien de gebruiker goed opgeleid en erg ervaren is en dit
op zijn/haar eigen verantwoordelijkheid doet;

» gebruikt u het snijblad nooit dichtbij harde voorwerpen, zoals afrasteringen,
muren, boomstammen en stenen, en

» houdt u het snijblad nooit verticaal voor werkzaamheden zoals het maaien
van graskanten of snoeien van heggen.

Trillingen

— Personen met een slechte bloedsomloop die worden blootgesteld aan sterke
trillingen, kunnen verwondingen aan bloedvaten of het zenuwstelsel oplopen.
Trillingen kunnen de volgende symptomen veroorzaken in de vingers, handen
of polsen: “slapen” (ongevoeligheid), tintellingen, pijn, stekend gevoel,
veranderen van huidskleur of van de huid. Als een van deze symptomen zich
voordoet, raadpleegt u uw huisarts!

— Om de kans op deze “witte-vingerziekte” te verkleinen, houdt u uw handen
warm tijdens het werk en onderhoudt u het gereedschap en de accessoires
goed.

Onderhoudsinstructies

— Laat uw gereedschap onderhouden door ons erkende servicecentrum dat
altijd uitsluitend gebruikmaakt van originele vervangingsonderdelen. Onjuiste
reparatie en slecht onderhoud kan de levensduur van het gereedschap
verkorten en de kans op ongevallen vergroten.

— De toestand van de maaier, met name van het snijgarnituur en de
veiligheidsuitrusting, naast het schouderdraagstel, moeten worden
gecontroleerd voor aanvang van de werkzaamheden. Besteed bijzondere
aandacht aan snijbladen, die correct moeten worden geslepen.

— Schakel de motor uit en trek de bougiekap eraf wanneer u het snijgarnituur
vervangt of slijpt, en wanneer u de maaier of het snijgarnituur schoonmaakt.
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Probeer nooit beschadigde snij- of zaaggarnituren recht te
trekken of te lassen.

Denk aan het milieu. Vermijd onnodig gebruik van de gashendel zodat minder
uitlaatgassen en geluid worden geproduceerd. Stel de carburateur goed af.

Maak het gereedschap regelmatig schoon en controleer of alle bouten en
moeren stevig zijn vastgedraaid.

Onderhoud of bewaar het gereedschap niet in de buurt van open vuur.

Bewaar het gereedschap altijd in een afgesloten ruimte en met een lege
brandstoftank.

Wanneer u het gereedschap reinigt, onderhoudt of opbergt, bevestigt u altijd

de beschermkap op het snijblad.

Volg de relevante instructies voor het voorkomen van ongevallen die door de relevante beroepsverenigingen en verzekeringsmaatschappijen
zijn uitgegeven.
Breng geen wijzigingen aan het gereedschap aan, omdat hiermee uw veiligheid gevaar loopt.

Het uitvoeren van onderhoud of reparaties door de gebruiker is beperkt tot de activiteiten die in de gebruiksaanwijzing zijn beschreven. Alle
andere werkzaamheden moet worden uitgevoerd door een erkend servicecentrum. Gebruik uitsluitend originele vervangingsonderdelen en
accessoires die zijn vervaardigd en geleverd door DOLMAR.

Het gebruik van niet-goedgekeurde accessoires en gereedschappen leidt tot een verhoogde kans op ongevallen.

DOLMAR aanvaardt geen enkele aansprakelijkheid voor ongevallen of schade veroorzaakt door het gebruik van niet-goedgekeurde
snijgarnituren, bevestigingsmiddelen voor snijgarnituren of accessoires.

EHBO

Zorg dat er altijd een EHBO-doos beschikbaar is in de buurt waar er wordt
gemaaid om eerste hulp te bieden bij eventuele ongevallen. Vervang
onmiddellijk elk item dat uit de EHBO-doos is genomen.

Geef de volgende informatie wanneer u hulp inroept:

Plaats van het ongeval
Beschrijving van het ongeval
Aantal gewonden

Soort letsels
Uw naam

Alleen voor Europese landen

EU-verklaring van conformiteit

Ondergetekenden, Tamiro Kishima en Rainer Bergfeld, als erkende vertegenwoordigers van Dolmar GmbH, verklaren dat de
DOLMAR-machine(s):
Aanduiding van de machine: Benzinebosmaaier
Modelnr./Type: MS-335.4 U, MS-335.4 C
Technische gegevens: zie de tabel “TECHNISCHE GEGEVENS”
in serie zijn geproduceerd en
Voldoen aan de volgende Europese richtlijnen:
2000/14/EC en 2006/42/EC
En zijn gefabriceerd in overeenstemming met de volgende normen of genormaliseerd documenten:
EN ISO 11806-1
De technische documentatie wordt bewaard door:
Dolmar GmbH,
Jenfelder StralRe 38, Abteilung FZ, D-22045 Hamburg
De conformiteitsbeoordelingsprocedure vereist door Richtlijn 2000/14/EC was in Overeenstemming met annex V.
Gemeten geluidsvermogenniveau: 110,1 dB
Gegarandeerd geluidsvermogenniveau: 111 dB

31. 8. 2009
Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Hoofddirecteur Hoofddirecteur
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TECHNISCHE GEGEVENS - MS-335.4 U, MS-335.4 C

MS-335.4 U MS-335.4C
Model
Handgreep Beugelhandgreep

Afmetingen: lengte x breedte x hoogte (zonder snijblad) mm 1.810 x 620 x 500 1.810 x 330 x 275
Gewicht (zonder kunststofbeschermkap en snijblad) kg 7,1 6,7
Volume (brandstoftank) | 0,65
Volume (olietank) | 0,1
Cilinderinhoud cm?® 33,5
Maximaal motorvermogen  1SO8893 kw 1,07 bij 7.000 min™*
Maximaal astoerental min™ 6.850
Motortoerental bij aanbevolen maximaal astoerental min™* 10.000
Brandstofverbruik op maximaal motorvermogen  1SO8893 kg/u 0,458
Specifiek brandstofverbruik op maximaal motorvermogen g/kwh 426
Motortoerental bij stationair draaien min™ 3.000
Toerental op aangrijppunt van koppeling min™ 4.100
Carburator (membraancarburator) type WALBRO WYL
Ontstekingssysteem type Transistorontsteking
Bougie type NGK CMR4A
Elektrodenafstand mm 0,7-0,8

Rechterhandgreep | @weq m/s’ 4,4 6,1
Trilling volgens (Achterste handvat) | onzekerheid K mis® 0,78 2,0
SO 22867 Linkerhandgreep By eq m/s’® 4,5 7,4

(Voorste handvat) | onzekerheid K m/s? 0,60 0,63
Gemiddeld geluidsdrukniveau volgens Leaeg dB (A) 98,2
ISO 22868 Onzekerheid K dB (A) 2,1
Gemiddeld geluidsvermogenniveau Lwaeq dB (A) 110.1
volgens ISO 22868 Onzekerheid K dB (A) 08
Brandstof Benzine voor auto’s
Motorolie SAE 10W-30 olie Yolgens API-c!assificatie,

SF-klasse of beter (viertaktmotorolie voor auto’s)

Snijgarnituren (diameter snijblad) mm 305 (met drie tanden)

Overbrengingsverhouding

13/19
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NAMEN VAN ONDERDELEN

MS-335.4 U

MS-335.4 C

NL NAMEN VAN ONDERDELEN
1 | Brandstoftank

Trekstartinrichting

3 | Luchtfilter

Stopschakelaar
(stoppen - bedrijf)

Bougie

Koppelingshuis

5
6 | Uitlaatdemper
7
9

3 Bevestigingsoog
% 6 10 | Handgreep
22 11 | Gashendel
= =\ =
7 =\t D 12 | Gaskabel
4 : 13 | Schacht
@ 9 14 Beschermkap ) _
( F—‘:W (beschermkap van snijgarnituur)
15 | Tandwielhuis
b . . 5 16 | Handgreepbevestiging
% 17 | Snijblad
o O

18 | Nylondraad-maaikop

19 | Brandstofvuldop

1 — 20 | Trekstarthandgreep
21 | Brandstofhandpomp
22 | Chokehendel
23 | Uitlaatpijp
2 24 | Oliepeilstok
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DE HANDGREEP MONTEREN

LET OP: Voordat u werkzaamheden uitvoert aan de benzinebosmaaier,
moet u altijd de motor uitschakelen en de bougiekap van de bougie
aftrekken.
Draag altijd veiligheidshandschoenen.

LET OP: Start de benzinebosmaaier pas nadat deze geheel in elkaar is gezet.

Voor gereedschappen met een fietsstuur-type handgreep

— Draai knop (1) los.

— Plaats de handgreep (4) tussen de handgreepklem (2) en de handgreepvoet
(3).

— Stel de handgreep (4) af onder een hoek die u een comfortabele werkhouding
biedt en zet deze daarna vast door de knop (1) met de hand vast te draaien.

LET OP: Vergeet niet om de veer (5) te plaatsen.

Voor gereedschappen met een rond-type handgreep

— Monteer een eindstuk aan de linkerkant van het gereedschap tezamen met
de handgreep ter bescherming van de gebruiker.

— Zorg ervoor dat de handgreep/bescherming wordt gemonteerd tussen de
afstandshouder en de pijlmarkeringen.

WAARSCHUWING: Verwijder of verklein de afstandshouder niet. De
afstandshouder zorgt voor een bepaalde afstand tussen
beide handen. Als de handgreep/bescherming dichter
op het andere handvat zou staan dan de lengte van de
afstandshouder, kunt u de controle over het gereedschap
verliezen waardoor ernstig persoonlijk letsel kan ontstaan.
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DE BESCHERMKAP MONTEREN

In naleving van de toepasselijke veiligheidsregels mogen uitsluitend
de gereedschap/beschermkap-combinaties worden gebruikt die in
de afbeelding worden aangegeven.

Verzeker u ervan uitsluitend originele metalen
snijbladen of nylondraad-maaikoppen van
DOLMAR te gebruiken.

— Het metalen snijblad moet goed geslepen zijn en vrij zijn van
barsten of breuken. Als het metalen snijblad tijdens het gebruik
een steen raakt, moet u de motor onmiddellijk uitschakelen en
het snijblad controleren.

— Het metalen snijblad na elke drie uur gebruik worden geslepen of
vervangen.

— Als de nylondraad-maaikop tijdens het gebruik een steen raakt,
moet u de motor onmiddellijk uitschakelen en de nylondraad-
maaikop controleren.

LET OP: Voor uw veiligheid en om te voldoen aan de voorschriften
voor ongevallenpreventie, moet u altijd de geschikte
beschermkap installeren.

Het is verboden het gereedschap te gebruiken zonder dat
de beschermkap is gemonteerd.

De buitendiameter van het snijblad moet 255 mm (10")
zijn. Snijbladen met een buitendiameter van 305 mm
(12") mogen alleen gebruikt worden als ze drie tanden
hebben.

Gebruik de beschermkap voor een zaagblad van 200 mm
alleen wanneer u een zaagblad van 200 mm gebruikt.

— Bij gebruik van het metalen snijblad, monteer de beschermkap (3) met behulp

van de twee bouten (1) op de klem (2).

OPMERKING: Draai de linker- en rechterbout gelijkmatig vast zodat de
opening tussen de klem (2) en de beschermkap (3) evenwijdig

blijft.

Als u dit niet doet, is het mogelijk dat de beschermkap niet

werkt zoals bedoeld.

JAAN

Snijblad

Beschermkap voor snijblad

Nylondraad-maaikop

Beschermkap voor
nylondraad-maaikop

-
()

Beschermkap voor
zaagblad van 200 mm

g

Zaagblad van 200 mm

!
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— In het geval de nylondraad-maaikop wordt gebruikt, moet u de beschermkap
van de nylondraad-maaikop (4) monteren op de beschermkap van het
metalen snijblad (3).

— Monteer de beschermkap van de nylondraad-maaikop (4) door het op zijn
plaats te schuiven vanaf de zijkant van de beschermkap van het metalen
snijblad (3), zoals afgebeeld.

— Haal de tape af van het mesje voor het afsnijden van de nylondraad op de
beschermkap van de nylondraad-maaikop (4).

LET OP: Duw de beschermkap van de nylondraad-maaikop (4) erop tot deze
geheel op zijn plaats zit.
Wees voorzichtig uzelf niet te verwonden aan het mesje voor het
afsnijden van de nylondraad.

— Om de beschermkap van de nylondraad-maaikop (4) te verwijderen, steekt
u een inbussleutel in de nok van de beschermkap van het metalen snijblad
(3), duwt u deze erin en verschuift u tegelijkertijd de beschermkap van de
nylondraad-maaikop (4).

Inbussleutel

HET METALEN SNIJBLAD OF DE NYLONDRAADMAAIKOP MONTEREN

Draai het gereedschap ondersteboven zodat u het metalen snijblad of de
nylondraad-maaikop gemakkelijk kunt vervangen.

— Steek de inbussleutel in de opening van het tandwielhuis en draai de
ontvangerring (4) met de inbussleutel tot deze vergrendeld wordt. @)

— Maak de moer (1) (met linksdraaiend schroefdraad) los met de dopsleutel en
verwijder de moer (1), de beker (2) en de klemring (3).

4
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Het metalen snijblad monteren

Terwijl de inbussleutel nog op zijn plaats zit.

— Monteer het metalen snijblad op de schacht zodat de nok op de
ontvangerring (4) past in de uitsparing in het asgat van het metalen snijblad.
Monteer de klemring (3), beker (2) en zet het metalen snijblad vast met de
moer (1).

[Aanhaalkoppel: 13 - 23 N-m]

OPMERKING: Draag altijd veiligheidshandschoenen wanneer u het metalen
snijblad hanteert.

OPMERKING: De bevestigingsmoer van het metalen snijblad (met veerring) is
een verbruiksartikel.
Als u slijtage of vervorming van de veerring opmerkt, moet u de
moer vervangen.

De nylondraad-maaikop monteren

— De klemring (3), de beker (2) en de moer (1) zijn niet nodig voor het monteren
van de nylondraad-maaikop. De nylondraad-maaikop moet bovenop de
ontvangerring komen (4).

— Steek de inbussleutel in de opening van het tandwielhuis en draai de
ontvangerring (4) met de inbussleutel tot deze vergrendeld wordt.

— Schroef daarna de nylondraad-maaikop op de as door deze linksom te
draaien.

— Haal de inbussleutel eruit.

— Zorg ervoor dat het snijblad met de goede kant omhoog wijst.
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VOOR HET BEGIN VAN HET WERK

Controleren en bijvullen van de motorolie

— Voer de volgende procedure uit bij koude motor.

— Houd de motor horizontaal, verwijder de oliepeilstok en controleer of het oliepeil tussen de bovenste en onderste merktekens staat.
Als het oliepeil zo laag staat dat alleen de punt van de peilstok de olie raakt, ook wanneer de oliepeilstok in het motorblok is gestoken zonder
deze vast te draaien (zie afb. 1), vult u via de olievulopening nieuwe olie bij (zie afb. 2).

— Ter informatie, na ongeveer iedere 15 bedrijfsuren moet olie worden bijgevuld (bijvulfrequentie: 15 keer).
Als de olie door vuil van kleur is veranderd, ververst u de vuile olie door nieuwe. (Raadpleeg pagina 115 en 116 voor informatie over de
verversingsinterval en verversingsprocedure)

Aanbevolen olie: SAE 10W-30 olie van API-classificatie, SF-klasse of beter (4-taktmotorolie voor auto’s)
Hoeveelheid olie: Ongeveer 0,1 liter

Opmerking: Als de motor niet horizontaal wordt gehouden, kan de olie binnenin de motor terechtkomen en te veel worden bijgevuld.
Als de olie tot boven het bovenste merkteken wordt bijgevuld, kan de olie gemorst worden en vlam vatten waarbij witte rook
vrijkomt.

Tip 1 bij het verversen van de olie: “Oliepeilstok”

— Verwijder stof of vuil rondom de olievulopening en draai de oliepeilstok eruit.

— Zorg ervoor dat geen zand of stof op de oliepeilstok komt. Als dit toch gebeurt, kan het zand of stof dat aan de oliepeilstok kleeft leiden
tot een onregelmatige oliecirculatie of slijtage van de motoronderdelen, waardoor storingen kunnen ontstaan.

— Een manier om de oliepeilstok schoon te houden is om de draaiknop van de oliepeilstok in de motorafdekking te steken, zoals
aangegeven in afbeelding 3.

Bovengrens van oliepeil
(onderkant schroefdraad
van de olievulopening)

Oliepeilstok

Als de olie alleen rond )
de punt zit, vul olie bij. Afbeelding 3

Afbeelding 1 Afbeelding 2

(1) Houd de motor horizontaal en draai de oliepeilstok eruit.

(2) Vul de olie bij tot aan de rand van de olievulopening. (Zie afb. 2).
Vul olie bij vanuit een olievulfles.

(3) Draai de oliepeilstok stevig vast. Bij onvoldoende vastdraaien kan olie eruit
lekken.

Tip 2 bij het verversen van de olie: “Olielekkage”
— Als olie eruit lekt tussen de brandstoftank en het motorblok, wordt de olie via de koelluchtinlaatopening naar binnen gezogen waardoor
de motor verontreinigd raakt. Veeg gelekte olie af voordat u met het werk begint.
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BRANDSTOF BIJVULLEN

Omgaan met brandstof

Het is noodzakelijk uiterst voorzichtig om te gaan met brandstof. Brandstof kan stoffen bevatten die ook in oplosmiddelen voorkomen. Het
bijvullen van brandstof moet gebeuren in een vertrek met een voldoende goede ventilatie of in de open lucht. Adem nooit brandstofdampen in
en houd afstand tot de brandstof. Als uw huid herhaaldelijk in aanraking komt met brandstof gedurende een lange tijd, wordt uw huid droog,
waardoor een huidziekte of allergie kan ontstaan. Als brandstof in uw oog komt, spoelt u uw oog uit met schoon water. Als uw oog daarna blijft
irriteren, raadpleegt u een dokter.

Opslagtermijn van brandstof

Brandstof dient binnen een periode van 4 weken te worden opgebruikt, ook wanneer de brandstof wordt bewaard in een speciale jerrycan op
een goed geventileerde plaats in de schaduw.
Als geen speciale jerrycan wordt gebruikt, of als de brandstof in een open bak wordt bewaard, kan de brandstof binnen één dag verslechteren.

OPSLAG VAN MAAIER EN JERRYCAN
— Bewaar de maaier en jerrycan op een koele plaats uit direct zonlicht.
— Bewaar de brandstof nooit in de passagiersruimte of bagageruimte van een auto.

Brandstof

De motor is een viertaktmotor. Gebruik uitsluitend benzine voor auto’s (normale benzine of superbenzine).

Tips voor het omgaan met brandstof
— Gebruik nooit mengsmering, waarin motorolie zit. Als u dat doet, zal buitensporige koolafzetting of mechanische storing optreden.
— Als verslechterde olie wordt gebruikt, zal dat leiden tot onregelmatig starten.

Brandstof bijvullen
WAARSCHUWING: STRENG VERBODEN VOOR ONTBRANDBARE
MATERIALEN

Gebruikte benzine: Benzine voor auto’s (loodvrije benzine) Brandstofvuldop

— Draai de brandstofvuldop een klein stukje los zodat een verschil in luchtdruk
wordt opgeheven.

— Draai de brandstofvuldop eraf, vul brandstof bij en laat de lucht uit de
brandstoftank stromen door de brandstoftank iets te kantelen zodat de
brandstofvulopening recht omhoog wijst. (Vul nooit brandstof bij via de
olievulopening.)

— Veeg rondom de brandstofvuldop goed schoon om te voorkomen dat
vreemde stoffen in de brandstoftank kunnen vallen.

— Na het bijvullen van brandstof draait u de brandstofvuldop weer vast.

%
Bovengrens van
brandstofpeil

Brandstoftank

e Als enige onvolkomenheid of schade aan de brandstofvuldop wordt
geconstateerd, moet deze worden vervangen.

e De brandstofvuldop is een verbruiksartikel en moet daarom iedere twee tot
drie jaar worden vervangen.
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CORRECTE HANTERING

De schouderriem bevestigen

— Pas de lengte van de schouderriem zo aan, dat het
metalen snijblad parallel aan de grond kan worden
gehouden.

Voor MS-335.4 U

OPMERKING: Wees voorzichtig dat uw kleding, enz., niet
verstrikt raakt in de gesp.

Gesp

MS-335.4 U

Losmaken

Voor MS-335.4 C
— In geval van nood, druk de knoppen (1) aan beide zijkanten in zodat het
gereedschap los komt van uw lichaam.
Let er goed op dat u op dat moment de controle over het gereedschap
behoudt. Zorg ervoor dat het gereedschap zich niet in uw richting of in de
richting van iemand die in de buurt staat beweegt. (1)
WAARSCHUWING: Als u geen complete controle over het gereedschap
behoudt, kan dit ernstige lichamelijk letsels of de DOOD
veroorzaken.
Bevestigingsoog

Voor MS-335.4 U
— In geval van nood, druk de knoppen (2) aan beide
zijkanten in zodat het gereedschap los komt van uw
lichaam.
Let er goed op dat u op dat moment de controle over het
gereedschap behoudt. Zorg ervoor dat het gereedschap
zich niet in uw richting of in de richting van iemand die in
de buurt staat beweegt.
WAARSCHUWING: Als u geen complete controle over
het gereedschap behoudt, kan dit
ernstige lichamelijk letsels of de DOOD
veroorzaken.

TIPS VOOR GEBRUIK EN PROCEDURE VOOR STOPPEN

Volg de toepasselijke voorschriften voor ongevallenpreventie!

STARTEN

Houd tenminste 3 meter afstand tot de plaats waar brandstof is bijgevuld. Plaats de benzinebosmaaier op een schoon stuk grond en zorg ervoor
dat de snijgarnituur de grond of andere voorwerpen niet raakt.

A: Startprocedure bij koude motor

1) Plaats het gereedschap op een viakke
ondergrond.

Q > "BEDRIJF

Hoog

toerental Laag
Laag toerental ‘ Uit-vergrendelhendel
toerental Hoog toerental

Gashendel

(1) Ms-3354C MS-335.4 U

2) Zet de stopschakelaar (1) in de stand | (bedrijf).
3) Chokehendel
Zet met de chokehendel de choke dicht.
Choke:
— Volledig open bij lage temperaturen of wanneer de motor koud is.
— Volledig of half dicht bij opnieuw starten van de motor direct na het
uitschakelen.
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4)

5)

6)

7

Brandstofhandpomp

Blijf op de brandstofhandpomp drukken tot de brandstof in de
brandstofhandpomp stroomt. (Over het algemeen stroomt de brandstof in
de brandstofhandpomp na 7 tot 10 keer duwen.)

Als te vaak op de brandstofhandpomp wordt gedrukt, vioeit het overschot
aan brandstof terug naar de brandstoftank.

Trekstartinrichting

Trek voorzichtig aan de trekstarthandgreep tot u weerstand voelt
(compressiepunt). Laat de trekstarthandgreep terugtrekken en trek er
vervolgens krachtig aan.

Trek nooit door tot aan het einde van het trekstartkoord. Nadat aan de
trekstarthandgreep is getrokken, mag u hem niet onmiddellijk loslaten.
Houd de trekstarthandgreep vast tot het trekstartkoord is opgewonden in de
trekstartinrichting.

Chokehendel
Nadat de motor is aangeslagen, zet u de choke open.

— Zet de choke geleidelijk open terwijl u op het motortoerental let. Zorg
ervoor dat op het laatst de choke volledig open staat.

— Bij lage temperaturen of wanneer de motor koud is, mag u de choke nooit
plotseling open zetten. Als u dit doet kan de motor afslaan.

Opwarmen
Laat de motor gedurende 2 tot 3 minuten opwarmen.

Carburator

Brandstofhandpomp

Opmerking: — Als de gashendel herhaaldelijk wordt ingeknepen terwijl de chokehendel in de dichte stand staat, zal de motor niet gemakkelijk

starten vanwege een overmatige brandstoftoevoer.

— In geval van een overmatige brandstoftoevoer, verwijdert u de bougie en trekt u langzaam aan de trekstarthandgreep om
overtollige brandstof te verwijderen. Maak ook het elektrodengedeelte van de bougie droog.

Opgelet tijdens gebruik:

Als de gashendel volledig wordt ingeknepen tijdens onbelast bedrijf, neemt het motortoerental toe tot meer dan 10.000 toeren min* of meer.
Laat de motor nooit draaien op een hoger toerental dan nodig is en met een toerental van 6.000 tot 8.500 toeren min-.

B
1)
2)
3)
4)

: Startprocedure bij warme motor

Druk herhaaldelijk op de brandstofhandpomp.
Laat de chokehendel in de stand voor stationair draaien staan.
Trek krachtig aan de trekstarthandgreep.

Als de motor moeilijk te starten is, zet u de chokehendel ongeveer 1/3 open.
Let goed op het snijgarnituur dat kan gaan draaien.

Waarschuwing bij de bediening

Als de motor ondersteboven wordt gebruikt, kan witte rook uit de uitlaatpijp komen.

STOPPEN

1)

2)

Laat de gashendel (2) volledig los en, nadat het
motortoerental is afgenomen, duw de stopschakelaar
(1) naar de stand “STOP” om de motor uit te schakelen.
Bedenk dat het snijgarnituur wellicht niet onmiddellijk
stopt en laat het volledig uitdraaien.

MS-335.4C

sToPy o — D

MS-335.4 U
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De gashendel bedienen

Houd het gashendelhuis in uw hand vast (met de uit-vergrendelhendel ingeduwd) en knijp de gashendel in zodat het motortoerental toeneemt.
Laat de gashendel los zodat het motortoerental afneemt.

Laat het gashendelhuis los uit uw hand zodat de uit-vergrendelhendel automatisch terugveert en de gashendel niet per ongeluk kan worden
ingeknepen.

Het motortoerental afstellen

Als u het motortoerental wilt afstellen, knijpt u de gashendel helemaal in en draait u de gasregelschijf. Draai de gasregelschijf rechtsom om het
motortoerental te verlagen. Draai de gasregelschijf linksom om het motortoerental te verhogen.

HET LAAG TOERENTAL (VOOR STATIONAIR DRAAIEN) AFSTELLEN
Als het nodig is het laag toerental (voor stationair draaien) af te stellen, doet u dit met behulp van de stelschroef op de carburator.

HET LAAG TOERENTAL CONTROLEREN Stelschroef

— Stel het laag toerental af op 3.000 toeren min.
Als het nodig is het laag toerental af te stellen, draait u de stelschroef (links
afgebeeld) met een kruiskopschroevendraaier.

— Draai de stelschroef rechtsom om het motortoerental te verhogen. Draai de
stelschroef linksom om het motortoerental te verlagen.

— De carburator is over het algemeen goed afgesteld voor aflevering aan de
klant. Mocht het toch nodig zijn deze opnieuw af te stellen, neemt u contact
op met een erkend servicecentrum.

Carburator

HET SNIJGARNITUUR SLIJPEN

LET OP:

De hieronder vermelde snijgarnituren mogen alleen worden geslepen door
een bevoegd bedrijf. Het handmatig slijpen zal resulteren in onbalans van het
shijgarnituur, waardoor trillingen zullen ontstaan en het gereedschap schade

kan oplopen.

— metalen snijblad
De erkende sevicecentra bieden een professionele service voor het slijpen en
uitbalanceren.

OPMERKING:
Om de levensduur van het snijblad te verlengen, kan dit eenmalig worden
omgekeerd, totdat beide snijranden bot zijn geworden.

NYLONDRAAD-MAAIKOP

De nylondraad-maaikop is een dubbele-draadkop voor de benzinebosmaaier
die is uitgerust met zowel een automatisch draadaanvoermechanisme als een
stoot-aanvoermechanisme.

De nylondraad-maaikop voert automatisch de juiste lengte nylondraad

aan overeenkomstig van veranderingen in de centrifugale kracht die wordt
veroorzaakt door een toenemend of afnemend toerental. Om zacht gras
efficiénter te maaien, stoot u de nylondraad-maaikop tegen de grond om extra
nylondraad aan te voeren, zoals beschreven onder het kopje Bediening.

Bediening

— Verhoog het toerental van de nylondraad-maaikop naar ongeveer 6.000
toeren min.
Een laag toerental (lager dan 4.800 toeren min™) is niet geschikt omdat de
nylondraad bij een laag toerental niet goed aangevoerd wordt. Stationair Maximaal

— Het meest effectieve maaigebied wordt aangegeven door het gearceerde toerental toerental
deel in de afbeelding.

Meest effectieve maaigebied

Ga als volgt te werk als de nylondraad niet automatisch wordt aangevoerd:

1. Laat de gashendel los zodat de motor stationair draait en knijp de >
gashendel vervolgens volledig in. Herhaal deze procedure tot de v ////
nylondraad tot de juiste lengte is aangevoerd. //

2. Als de nylondraad te kort is om automatisch met behulp van de
bovenstaande procedure aan te voeren, stoot u de stootknop van de snijkop
tegen de grond om de nylondraad aan te voeren. Stootknop

3. Als de nylondraad niet met behulp van procedure 2 kan worden
aangevoerd, volgt u de procedures die zijn beschreven onder “De
nylondraad vervangen” om de nylondraad opnieuw op te wikkelen of te
vervangen.
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De nylondaad vervangen

1. Druk de twee lippen op tegenovergestelde zijden van de behuizing in en
trek de afdekking van de behuizing af.

Trek eraf
Lip van
behuizing

Opening in
behuizing

2. Haal de stootknop en draadspoel uit de behuizingsnaaf. Stootknop

)\
N
\( [ ()

L34

3. Steek van ieder van de twee nylondraden een uiteinde in het gaatje dat
achteraan de sleuf zit in ieder van de buitenflenzen van de draadspoel.
Trek de nylondraden door de sleuf in iedere buitenflens in de geulen van de
draadspoel.

Achteraan de sleuf zit
een gaatje

4. Wikkel de nylondraden strak op in de richting aangegeven door de linkerpijl
(LH) op de buitenflens. Voorkom dat de nylondraden elkaar kruisen.

5. Wikkel op 100 mm (3-15/16") na de volledige lengte van de nylondraad op
de draadspoel, en haak de uiteinden tijdelijk in de inkeping in de zijkant van
de draadspoel.

100 mm uit de
inkeping

6. Plaats de stootknop zodanig in de behuizingsnaaf dat deze tegen de
veerdruk in vrij op en neer kan bewegen. Leg de draadspoel zodanig in de
behuizing dat de tanden op de draadspoel en op de stootknop in elkaar
grijpen als tandwielen.
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7. Trek de nylondraden door de gleuf van de oogjes.

8. Plaats de afdekking op de behuizing, lijn de lippen op de afdekking uit met
de openingen in de behuizing. Zorg ervoor dat de afdekking nauwkeurig op

de behuizing wordt bevestigd. De buitenrand van de lip van de afdekking en Lip van behuizing
het buitenoppervlak van de behuizing moeten even hoog liggen. ( f ]
Opening in
behuizing
Buitenrand
van de lip van Buitenopperviak
de afdekking van de behuizing

ONDERHOUDSINSTRUCTIES

LET OP: Voordat u werkzaamheden uitvoert aan de benzinebosmaaier, moet u altijd de motor uitschakelen en de bougiekap van de bougie
aftrekken (zie “De bougie controleren”).
Draag altijd veiligheidshandschoenen.

Om een lange levensduur te garanderen en eventuele schade aan het gereedschap te voorkomen, moeten de volgende
onderhoudswerkzaamheden regelmatig uitgevoerd worden.

Dagelijkse controle en onderhoud

Controleer het gereedschap voor het gebruik op losse bouten of ontbrekende onderdelen. Let vooral op of het metalen snijblad of de
nylondraad-maaikop stevig is bevestigd.

Controleer voor gebruik altijd op verstopping van de koelluchtinlaatopening en de koelribben van de cilinder.

Maak deze plaatsen zo nodig schoon.

Voer de volgende werkzaamheden dagelijks uit na het gebruik:

» Reinig de buitenkant van de benzinebosmaaier en inspecteer op beschadigingen.

Maak het luchtfilter schoon. Als onder extreem stoffige omstandigheden wordt gewerkt, moet het filter meerdere keren per dag worden
gereinigd.

Controleer het snijblad of de nylondraad-maaikop op beschadigingen en controleer of het snijblad of de maaikop stevig bevestigd is.
Controleer of er voldoende verschil is tussen het stationair toerental en het aangrijptoerental om zeker te zijn dat het snijgarnituur stilstaat

wanneer de motor stationair draait (verlaag zo nodig het stationair toerental).
In het geval het snijgarnituur bij stationair toerental blijft draaien, neemt u contact op met het dichtstbijzijnde erkende servicecentrum.

.

— Controleer de werking van de stopschakelaar, de uit-vergrendelhendel, de gashendel, en de vergrendelingsknop.

MOTOROLIE VERVERSEN

Verslechterde motorolie verkort sterk de levensduur van de bewegende delen van de motor. Controleer het verversingsinterval en de
bijvulhoeveelheid.

verversen, controleert u op de motor zelf en de motorolie voldoende zijn afgekoeld. Als u dit niet doet, bestaat de kans op

Q LET OP: Over het algemeen zijn de motor zelf en de motorolie heet kort nadat de motor is uitgeschakeld. Alvorens de motorolie te
verbranding.

Opmerking: Als de olie tot boven het bovenste merkteken wordt bijgevuld, kan de olie gemorst worden en vlam vatten waarbij witte
rook vrijkomt.

Verversingsinterval: In eerste instantie iedere 20 bedrijfsuren, en daarna iedere 50 bedrijfsuren
Aanbevolen olie: SAE 10W-30 olie van API-classificatie, SF-klasse of beter (4-taktmotorolie voor auto’s)
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Volg de onderstaande procedure om de olie te verversen.
1) Controleer of de brandstofvuldop stevig vastgedraaid is. Brandstofvuldop
2) Draai de oliepeilstok los en trek hem eruit. == WU

Zorg ervoor dat de oliepeilstok schoon blijft. D }

Oliepeilstok

3) Leg absorptiepapier rondom de olievulopening.

Absorptiepapier

4) Draai de oliepeilstok los, trek hem eruit, en tap de olie af door de motor te

kantelen zodat de olievulopening onder zit.
Laat de olie in een bak lopen zodat u de olie op de juiste wijze kunt

weggooien.

5) Plaats de motor horizontaal en vul met nieuwe olie tot aan de rand van de
olievulopening.
Gebruik voor het bijvullen een olievulfles.

6) Draai na het bijvullen de oliepeilstok stevig vast. Bij onvoldoende
vastdraaien van de oliepeilstok kan olie eruit lekken.

TIPS VOOR HET OMGAAN MET OLIE
— Gooi verbruikte motorolie nooit weg met het afval, op de grond, of in een rioolput. Het weggooien van olie is bij wet geregeld. Houd u
bij het weggooien altijd aan de betreffende wetten en regelgeving. In het geval u hierover vragen heeft, neemt u contact op met een

erkend servicecentrum.
— Olie verslechtert, ook wanneer de olie niet wordt gebruikt. Controleer en ververs de olie regelmatig (ververs de olie iedere 6 maanden).
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HET LUCHTFILTER REINIGEN

A WAARSCHUWING: STRENG VERBODEN VOOR
ONTBRANDBARE MATERIALEN

Controle- en reinigingsinterval: Dagelijks (iedere 10 bedrijfsuren)

— Zet met de chokehendel de choke helemaal dicht en houd de carburator vrij
van stof of vuil.

— Verwijder de bevestigingsbout van de luchtfilterkap.

— Trek aan de onderrand van de luchtfilterkap en haal de luchtfilterkap eraf.

— Als er olie op het filterelement (spons) zit, knijpt u deze goed uit.

— In geval van ernstige verontreiniging:

1) Verwijder het filterelement (spons), dompel het in warm water of in een
oplossing van een neutraal schoonmaakmiddel in water, en droog het
grondig.

2) Reinig het filterelement (vilt) met benzine en droog het grondig.

— Alvorens het filterelement terug te plaatsen, moet het grondig droog zijn. Als
het filterelement onvoldoende droog wordt teruggeplaatst, kan dat leiden tot
moeilijk starten.

— Veeg olie die rondom de luchtfilterkap en achterplaat zit af met een
poetsdoek.

— Onmiddellijk nadat het reinigen klaar is, plaatst u de luchtfilterkap terug en
monteert u de bevestigingsbout. (Plaats bij het monteren eerst de bovenrand
en daarna de onderrand.)

Achterplaat

Filterelement (spons)

Luchtfilterkap

Tips voor het omgaan met het filterelement

— Reinig het filterelement meerdere keren per dag als onder extreem
stoffige omstandigheden wordt gewerkt.

— Als u blijft doorwerken terwijl het filterelement vervuild is met olie, kan
de olie buiten het luchffilter terechtkomen en tot olieverontreiniging
leiden.

Trek aan deze lip en verwijder het filterelement (vilt).

DE BOUGIE CONTROLEREN

— Gebruik alleen de bijgeleverde moersleutel om de bougie te verwijderen of te
installeren.

— De afstand tussen de twee elektroden van de bougie moet 0,7 tot 0,8 mm
(0,028"-0,032") bedragen. Als de afstand te groot of te klein is, moet u deze
aanpassen. Als de elektroden van de bougie verstopt of vervuild zijn, moet u
deze grondig schoonmaken of de bougie vervangen.

LET OP: Raak de bougiekap nooit aan terwijl de motor draait (gevaar op
elektrische schok door hoogspanning).

HET TANDWIELHUIS SMEREN

— Breng elke 30 bedrijfsuren smeervet (Shell Alvania 2 of gelijkwaardig) aan
in het tandwielhuis via de smeeropening. (Origineel DOLMAR-smeervet kan
worden aangeschaft bij uw DOLMAR-dealer.)
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HET BRANDSTOFFILTER REINIGEN Brandstofflter (1)
WAARSCHUWING: STRENG VERBODEN VOOR
ONTBRANDBARE MATERIALEN

Controle- en reinigingsinterval: Maandelijks (iedere 50 bedrijfsuren)

Slangklem

Zuigkop in brandstoftank

— Het brandstoffilter (1) op de zuigkop wordt gebruikt om de brandstof die door
de carburator wordt aangezogen, te filteren.

— Het brandstoffilter moet regelmatig visueel worden gecontroleerd. Hiertoe
draait u de brandstofvuldop eraf en gebruikt u een draadhaak om de
zuigkop uit de brandstofvulopening te trekken. Als het brandstoffilter hard is
geworden, of vervuild of verstopt is, moet het worden vervangen.

— Onvoldoende brandstoftoevoer kan ervoor zorgen dat het maximale

toegelaten toerental wordt overschreden. Het is daarom belangrijk het
brandstoffilter iedere drie maanden te vervangen om verzekerd te zijn van
een goede brandstoftoevoer naar de carburator.

DE BRANDSTOFLEIDING VERVANGEN

LET OP: STRENG VERBODEN VOOR ONTBRANDBARE Brandstofleiding

MATERIALEN pusP 0
Controle- en reinigingsinterval: Dagelijks (iedere 10 bedrijfsuren) - ®
Vervanging: Jaarlijks (iedere 200 bedrijfsuren)

Vervang de brandstofleiding ieder jaar, ongeacht de gebruiksfrequentie. [ G
Brandstoflekkage kan brand veroorzaken.

Als tijdens de inspectie een lekkage wordt gevonden, vervangt u de

brandstofleiding onmiddellijk. J

DE BOUTEN, MOEREN EN SCHROEVEN INSPECTEREN
— Draai losse bouten. moeren, enz., weer vast.

— Controleer op brandstof- en olielekkage.

— Vervang beschadigde onderdelen door nieuwe voor een veilig gebruik.

DE ONDERDELEN REINIGEN
— Houd de motor altijd schoon.

— Houd de koelribben van de cilinder vrij van stof en vuil. Stof en vuil dat zich tussen de koelribben ophoopt, zal leiden tot het vastlopen van de
zuiger.

DE AFDICHTINGEN EN PAKKINGEN VERVANGEN

Nadat de motor uit elkaar is gehaald, moeten bij het weer in elkaar zetten altijd de afdichtingen en pakkingen worden vervangen door nieuwe.
Alle onderhouds- of aanpassingswerkzaamheden die niet in deze gebruiksaanwijzing zijn beschreven, mogen alleen worden uitgevoerd door
erkende servicecentra.
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OPSLAG

WAARSCHUWING: Controleer of de motor is uitgeschakeld en afgekoeld voordat u begint met het aftappen

van de brandstof.

Vlak na het uitschakelen van de motor, is deze nog heet en kan brandwonden, ontbranding

en brand veroorzaken.

A

— Tap de brandstof af uit de brandstoftank en carburator aan de hand van de

volgende procedure:

1) Draai de brandstofvuldop eraf en tap de brandstof volledig af.
Als een vreemde substantie is achtergebleven in de brandstoftank,
verwijdert u deze volledig.

2) Trek met behulp van een draadhaak het brandstoffilter uit de
brandstofvulopening.

3) Druk op de brandstofhandpomp totdat de brandstof daaruit en in de
brandstoftank stroomt.

4) Plaats het brandstoffilter terug in de brandstoftank en draai de
brandstofvuldop stevig vast.

5) Laat de motor vervolgens draaien tot deze afslaat.

— Verwijder de bougie en breng enkele druppels motorolie via het bougiegat in
de cilinder.

— Trek voorzichtig aan de starthendel zodat de motorolie zich door de motor
verspreidt, en monteer daarna de bougie weer.

— Bevestig de beschermkap op het metalen snijblad.

— Normaal gesproken bergt u het gereedschap horizontaal op. Als dit niet
mogelijk is, plaatst u het gereedschap zodanig dat de motor zich lager
bevindt dan het snijgarnituur. Anders kan motorolie van binnenuit lekken.

— Let er altijd op dat u het gereedschap op een veilige plaats opbergt om
beschadiging van het gereedschap en persoonlijk letsel te voorkomen.

— Bewaar de afgetapte brandstof in een speciale jerrycan op een goed
geventileerde plaats in de schaduw.

LET OP: Als het gereedschap gedurende een lange tijd niet gebruikt gaat worden, tapt u alle brandstof uit de
brandstoftank en carburator, en slaat u het op een droge, schone plaats op.

Aandachtspunt na langdurige opslag

het gereedschap niet in gebruik is.

— Alvorens de motor na langdurige stilstand opnieuw te starten, moet de olie worden ververst (zie pag. 114). De olie verslechtert terwijl

Storingzoeken

Storing Systeem Waarneming

Oorzaak

Motor start niet of moeilijk Ontstekingssysteem | Ontstekingsvonk OK

Brandstoftoevoer Brandstoftank vol

Compressie Geen compressie bij

aantrekken

Starter wordt niet
geactiveerd

Mechanisch defect

Problemen bij starten van
warme motor

Brandstoftank vol,
ontstekingsvonk

meerdere systemen
tegelijk de oorzaak

Geen ontstekingsvonk

aanwezig
Motor start, maar slat af Brandstoftoevoer Tank vol
Onvoldoende prestaties Mogelijk zijn Slecht stationair draaien

Fout in brandstoftoevoer of compressiesysteem,
mechanisch defect

Stopschakelaar ingeschakeld, bedradingsfout
of kortsluiting, bougie of bougiekap defect,
ontstekingsmodule defect

Onjuiste stand van chokehendel, carburator defect,
brandstofleiding geknikt of verstopt, brandstof vuil

Cilindervoetpakking defect, krukasafdichtingen
beschadigd, cilinder of zuigerveren defect, of slechte
afdichting van bougie

Gebroken startveer, gebroken onderdelen binnenin de
motor

Carburator vervuild. Laat schoonmaken

Verkeerde afstelling stationair draaien, carburator
vervuild

Ontluchting brandstoftank defect, brandstofleiding niet
open, gaskabel of stopschakelaar defect

Luchtfilter vervuild, carburator vervuild, uvitlaatdemper
verstopt, uitlaatkanaal in de cilinder verstopt
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Bedrijf Vi Dagelijk Langduri
edryisuren oor_ Na smeren agetjks 30 uur 50 uur 200 uur angdurige Zie pagina
Iltem gebruik (10 uur) opslag
Inspecteren O 109
Motorolie Vervang de - s
bougie.
Vastdraaien
| 11
(bouten, moeren, enz.) nspecteren O 8
Reinigen/
emnd O —
inspecteren
Brandstoftank
Brandstof O 119
aftappen
Werki
Gashendel eraing O —
controleren
Werkin
Stopschakelaar g O 112
controleren
Snijblad Inspecteren O O 106
| i /
Laag toerental nspecteren O 113
afstellen
Luchtfilter Reinig. O 117
Bougie Inspecteren O 117
. Reinigen/
Koelluchtinlaatkanaal reinigen O 118
inspecteren
Inspecteren O 118
Brandstofleiding Vervang de o
bougie.
Smeervet in tandwielhuis Bijvullen O 117
Reini
Brandstoffilter einigen/ O 118
vervangen
Afstand t luchtinlaatkl
stan gssen uchtinlaatklep | o o O .
en luchtuitlaatklep
Olieslang Inspecteren O*
Motor reviseren O* —
B f
Carburator randsto O 119
aftappen

*1 Eerste keer verversen na 20 bedrijfsuren.

*2 Vraag een erkend servicecentrum of een machinewerkplaats om de inspectie na 200 bedrijfsuren uit te voeren.
*3 Na het aftappen van de brandstoftank, laat u de motor draaien om de brandstof in de carburator op te gebruiken.
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PROBLEMEN OPLOSSEN

Alvorens een verzoek voor reparatie in te dienen, controleer u de storing zelf aan de hand van de onderstaande tabel. Als een probleem is
gevonden, repareert u het gereedschap aan de hand van de beschrijvingen in deze gebruiksaanwijzing. Probeer nooit enig onderdeel te demonteren
of repareren in strijd met de beschrijvingen. Voor reparatie neemt u contact op met een erkend servicecentrum of uw plaatselijke dealer.

Probleemomschrijving

Mogelijke oorzaak (storing)

Oplossing

Motor start niet

De brandstofhandpomp werd niet ingedrukt

Druk deze 7 tot 10 keer in

Te zwak aantrekken van het startkoord Trek krachtig
Gebrek aan brandstof Vul brandstof bij
Verstopt brandstoffilter Reinig

Verbogen brandstofleiding

Maak de brandstofleiding recht

Verslechterde brandstof

De verslechterde brandstof bemoeilijkt het
starten. Vervang de brandstof door nieuwe.
(Aanbevolen vervangingsinterval: 1 maand)

Buitensporige toevoer van brandstof

Verander de stand van de gashendel van
middelhoog toerental naar hoog toerental en
trek aan de trekstarthandgreep tot de motor
start. Nadat de motor is gestart, begint het
snijgarnituur te draaien. Let goed op het
snijgarnituur.

Als de motor nog steeds niet start, draait u de
bougie eruit, maakt u de elektroden droog, en
monteert u de bougie weer. Start vervolgens
zoals beschreven.

Bougiekap ligt eraf

Bevestig stevig

Vervuilde bougie

Reinig

Verkeerde elektrodenafstand van bougie

Stel de elektrodenafstand af

Ander probleem met de bougie

Vervang de bougie

Probleem met de carburator

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud.

Startkoord kan niet worden getrokken

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud.

Probleem met aandrijving

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud.

Motor slaat snel af
Motortoerental neemt niet toe

Onvoldoende opgewarmd

Warm de motor op

Chokehendel staat in de dichte stand ondanks
dat de motor opgewarmd is.

Zet in de geopende stand

Verstopt brandstoffilter

Reinig

Vervuild of verstopt luchtffilter

Reinig

Probleem met de carburator

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud.

Probleem met aandrijving

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud.

Metalen snijblad draait niet

l

Bevestigingsmoer van metalen snijblad zit los

Draai goed vast

Takjes rond metalen snijblad gewikkeld of
verstoppen beschermkap.

Verwijder vreemde voorwerpen

Motor slaat slaat onmiddellijk af

Probleem met aandrijving

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud.

Motorblok trilt abnormaal sterk

Metalen snijblad is gebroken, verbogen of
versleten

Vervang het metalen snijblad

Bevestigingsmoer van metalen snijblad zit los

Draai goed vast

Bolle deel van metalen snijblad is verschoven
ten opzichte van het steunvlak.

Bevestig stevig

| Motor slaat slaat onmiddellijk af

Probleem met aandrijving

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud.

Metalen snijblad stopt niet onmiddellijk

Hoog stationair toerental

Stel af

Gaskabel losgeraakt

Bevestig stevig

| Motor slaat slaat onmiddellijk af

Probleem met aandrijving

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud.

Motor slaat niet af

Stekker losgeraakt

Bevestig stevig

de chokehendel in de dichte stand

Probleem met elektrisch systeem

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud.

Laat de motor stationair draaien en zet

Als de motor niet start ondanks dat deze opgewarmd is:
Als bij het doorlopen van de controlepunten geen probleem wordt gevonden, zet u de chokehendel ongeveer 1/3 open en start u de motor.
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ESpaﬁol (Instrucciones originales)

Gracias por comprar la desbrozadora de DOLMAR. Nos complace Tabla de contenido Pagina
recomendarle la desbrozadora, que es el resultado de un largo programa de

~ - L L SIMDOIOS. ..t 122
desarrollo y muchos afios de investigacion y experiencia. ) )
Lea este folleto que explica en detalle los diferentes aspectos que demostraran Instrucciones de seguridad............coooovviniininnns 123
su excelente rendimiento. Le ayudara a obtener los mejores resultados posibles Datos tECNICOS .....uvviiciieeeciiee e 127
dla desbrozadora de DOLMAR. Denominacion de las piezas..........ccccoovveveiiiniieennen. 128

Montaje del asidero

Montaje del protector
Montaje de la cuchilla metélica o del cabezal de

COrte de NYION .....couueiiiiiii e 131
ANES del USO.....eiiiiiiiiciiccc e 133
Manejo correcto de la maquina..........cccceeerveenieennnen. 135
Aspectos del manejo y como parar la maquina......... 135

Afilado de la herramienta de corte

INStrucciones de SErviCio ..........ccovvvuiieeeeeeeiiiiiireeeeens
AlMAaceNaMIENTO........cccvvieieeeeieciiie e

SIMBOLOS

Cuando lea el manual de instrucciones se encontrara con los siguientes simbolos.

Lea el manual de instrucciones y respete ; . )
las advertencias y las precauciones de Mantenga el area de operaciones libre de
seguridad personas y animales.
é Utilice un casco de seguridad y proteccién
Preste especial cuidado y atencion. ©=) para los ojos y oidos.
\_/
- Maxima velocidad permitida de la
1008481 softwin"
>< Prohibido. - 5 herramienta
- - —
w "Ejé‘““} ",# Mantenga la distancia. Combustible (Gasolina)
Peligro de que salgan despedidos ﬁ Encendido manual del motor
objetos.
No fume. Parada de emergencia
Primeros auxilios
No la acerque a llamas.
I ENCENDIDO/ARRANQUE
Deben utilizarse guantes protectores.
Utilice botas robustas con suela APAGADO/PARADA
antideslizante.
Se recomienda utilizar botas de seguridad
con puntera de acero.
Contragolpe.
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Instrucciones generales

— Lea este manual de instrucciones para familiarizarse con el manejo del
equipo. Los usuarios con una informacion insuficiente se pondran en riesgo a
ellos mismos y pondran en riesgo a otros a causa de un manejo incorrecto.

— Se recomienda prestar el equipo solamente a personas con experiencia
comprobada.
Entregue siempre el manual de instrucciones.

— Los usuarios que utilizan por primera vez la maquina deben pedir al
distribuidor instrucciones basicas para familiarizarse con el manejo de
desbrozadoras.

— No se debe permitir que los nifios o las personas de menos de 18 afios
utilicen este equipo. No obstante, las personas de mas de 16 afios pueden
usar el dispositivo con finalidades de aprendizaje bajo la supervisién de un
instructor cualificado.

— Utilice el equipo con el maximo cuidado y la maxima atencién.

— Utilicelo solamente si se encuentra en buen estado fisico. Realice todo
el trabajo con calma y con cuidado. El usuario tiene que aceptar la
responsabilidad por otros.

— Nunca utilice este equipo tras consumir alcohol o medicamentos o si se
siente cansado o enfermo.

— Las normativas nacionales pueden restringir el uso de la maquina.

Uso previsto de la maquina

— Este equipo solamente se ha disefiado para cortar hierba, malas hierbas,
arbustos y sotobosque. No se debe utilizar con ninguna otra finalidad, como
canteado o cortado de setos, ya que se podrian causar lesiones.

Equipo de proteccién personal

— Debe llevarse ropa funcional y apropiada, es decir, debe ser ajustada pero
sin que sea incomoda. No lleve joyas ni prendas que puedan engancharse
en arbustos o maleza.

— Para evitar lesiones en la cabeza, los 0jos, las manos o los pies y para
proteger los oidos, debe llevarse el siguiente equipo y la siguiente ropa de
proteccion durante las operaciones.

— Utilice siempre un casco cuando haya riesgo de caida de objetos. Debe
comprobarse periddicamente si el casco protector (1) tiene algin dafio y se
debe sustituir como maximo después de 5 afios. Utilice solamente cascos
protectores homologados.

— El visor (2) del casco (o, como alternativa, las gafas de seguridad) protege
la cara de piedras y objetos que salen despedidos. Durante las operaciones
utilice gafas de seguridad o un visor para evitar lesiones en los 0jos.

— Utilice un equipo de proteccién acustica adecuado para evitar dafios en el
oido (protectores de oido (3), tapones para los oidos, etc.).

— El mono de trabajo (4) protege contra piedras y otros objetos que salen
despedidos.
Recomendamos utilizar un mono de trabajo.

— Los guantes (5) son parte del equipo obligatorio y siempre se deben utilizar
durante las operaciones.

— Cuando utilice el equipo, utilice siempre zapatos robustos (6) con una suela
que no resbale. De esta manera se protegera contra lesiones y se asegurara
de que los pies estén en una posicion firme.

Puesta en marcha de la desbrozadora

— Aseglrese de que no haya nifios u otras personas en un area de trabajo de
15 metros (50 pies) y preste atencion también a cualquier animal que pueda
estar cerca del lugar de trabajo.

— Antes del uso, compruebe que el equipo permita realizar las operaciones con
seguridad:

Compruebe la seguridad de la herramienta de corte, el accionamiento
sencillo de la palanca de la mariposa de gases y el correcto funcionamiento
del bloqueo de la palanca de la mariposa de gases.

— No se permite girar la herramienta de corte mientras funciona en vacio.
Consulte los ajustes con su distribuidor en caso de duda. Compruebe que los
asideros estén limpios y secos y pruebe el funcionamiento del interruptor de
arranque/parada.
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Ponga en marcha la desbrozadora nicamente de acuerdo con las
instrucciones.
— No utilice ningln otro método para poner en marcha el motor.

— Utilice la desbrozadora y las herramientas solamente para las aplicaciones
especificadas.

— Ponga en marcha el motor inicamente después de montar todo el conjunto.
Solamente se permite utilizar el dispositivo después de conectar todos los
accesorios adecuados

— Antes de la puesta en marcha, asegurese de que la herramienta de corte no
esté en contacto con objetos duros tales como ramas, piedras, etc. ya que la
herramienta de corte girara al poner en marcha la maquina.

— El motor se debe apagar inmediatamente si experimenta algun problema.

— Si la herramienta de corte golpea piedras u otros objetos duros, apague el
motor inmediatamente e inspeccidnela.

— Inspeccione periddicamente la herramienta de corte para comprobar si hay
dafios (compruebe si hay grietas finas mediante pruebas de sonido).

— Si el equipo recibe un fuerte impacto o cae, compruebe su estado antes
de continuar con el trabajo. Compruebe si hay fugas en el sistema de
combustible y si los dispositivos de seguridad funcionan correctamente. Si
hay dafios o en caso de duda, solicite a nuestro centro de servicio autorizado
que realice una inspeccién y reparacion.

— Utilice el equipo Unicamente con el arnés de hombro asegurado, que se debe
ajustar correctamente antes de poner en marcha la desbrozadora. Es muy
importante ajustar el arnés de hombro de acuerdo con la talla del usuario
para evitar la fatiga durante el uso. Nunca sujete la herramienta de corte con
una mano durante el uso.

— Durante las operaciones, sujete siempre la desbrozadora con ambas manos.
Asegurese siempre de gue sus pies se encuentran en una posicion segura.

— Utilice el equipo de forma que no inhale los gases de escape. Nunca haga
funcionar el motor en lugares cerrados (riesgo de envenenamiento por gas).
El monoéxido de carbono es un gas inodoro.

— Apague el motor cuando descanse y cuando deje el equipo sin atender,
y deje la herramienta en un lugar seguro para evitar un peligro para otras
personas o que se dafie la herramienta.

— No deje nunca la desbrozadora caliente sobre hierba seca o materiales
combustibles.

— Instale siempre la proteccién de la herramienta de corte aprobada en el
equipo antes de poner en marcha el motor.
De lo contrario, el contacto con la herramienta de corte puede provocar
lesiones graves.

— Todas las piezas de proteccién y las protecciones suministradas con la
maquina deben utilizarse durante el funcionamiento.

— Nunca haga funcionar el motor con un silenciador de escape defectuoso.

— Apague el motor durante el transporte.

— Cuando transporte el equipo, acople siempre la cubierta a la cuchilla de corte.

— Asegurese de que el equipo esté en una posicion segura durante el
transporte en un vehiculo para evitar fugas de combustible.

— Durante el transporte, asegurese de que el depdsito de combustible esté
completamente vacio.

— Cuando descargue el equipo de un camion, nunca deje caer el motor al
suelo, ya que se puede danar gravemente el deposito de combustible.

— Excepto en caso de emergencia, nunca deje caer ni lance el equipo hacia el
suelo, ya que el equipo se puede dafiar gravemente.

— No olvide levantar todo el equipo del suelo cuando lo mueva. Arrastrar
el depdsito de combustible es muy peligroso y causara dafios, fugas de
combustible y posiblemente un incendio.

Repostaje
— Apague el motor durante el repostaje, manténgase alejado de las llamas y no
fume.

— Evite el contacto de la piel con productos de aceite mineral. No inhale el
vapor de combustible. Utilice siempre guantes de proteccion durante el
repostaje. Cambie y limpie regularmente la ropa protectora.

— Tenga cuidado de no derramar combustible o aceite para evitar la
contaminacion del suelo (proteccién medioambiental). Limpie la
desbrozadora inmediatamente después del derrame de combustible.

— Evite el contacto del combustible con su ropa. Cambie la ropa
inmediatamente si se ha derramado combustible sobre ella (para evitar que
la ropa se incendie).

— Inspeccione periddicamente la tapa del depdsito de combustible para
asegurarse de que se puede apretar firmemente y que no tiene fugas.

— Apriete con cuidado la tapa del depésito de combustible. Cambie de lugar
para poner en marcha el motor (como minimo a 3 metros de distancia del
lugar de repostaje).

— Nunca reposte en lugares cerrados. Los vapores de combustible se
acumulan a nivel del suelo (riesgo de explosiones).

— El combustible solamente se debe transportar y almacenar en recipientes

homologados. Asegurese de que el combustible almacenado no esté al
alcance de los nifios.
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Método de trabajo

— Utilice la desbrozadora Gnicamente con buenas condiciones de iluminacion
y visibilidad. Durante el invierno tenga cuidado con las areas humedas o
resbaladizas, hielo y nieve (riesgo de resbalar). Asegurese siempre de que
Sus pies se encuentran en una posicion segura.

— No corte nunca por encima de la altura de la cintura.

— Nunca se suba a una escalera.

— No se suba a arboles mientras realice la operacién de corte.
— No trabaje nunca en superficies inestables.

— Elimine la arena, piedras, clavos, etc. que se encuentren en el area de
trabajo.
Los objetos extrafios pueden dafiar la herramienta de corte y provocar
peligrosos contragolpes.

— Antes de comenzar a cortar, la herramienta de corte debe alcanzar la
velocidad de trabajo completa.

— Cuando utilice cuchillas metalicas, balancee la herramienta uniformemente
en un semicirculo de derecha a izquierda, como si usara una guadana.
Si se atascan césped o ramas entre la herramienta de corte y la proteccién,
detenga siempre el motor antes de la limpieza. De lo contrario, el contacto
accidental con las cuchillas que estan girando puede provocar lesiones
graves.

— Descanse para evitar la pérdida de control causada por la fatiga.
Recomendamos descansar de 10 a 20 minutos cada hora.

Herramientas de corte

— Utilice una herramienta de corte adecuada para el trabajo en cuestion.
Los cabezales de corte de nylon (cabezales de corte de hilo) son adecuados
para cortar césped.
Las cuchillas metélicas son adecuadas para cortar malas hierbas, hierbas
altas, arbustos, maleza, sotobosque, matorrales y plantas similares.
Nunca utilice otras cuchillas, incluyendo cadenas oscilantes de varias piezas
de metal y cuchillas trilladoras. De lo contrario, puede sufrir lesiones graves.

— Cuando utilice cuchillas metalicas, evite el “contragolpe” y esté siempre
preparado para un contragolpe accidental. Consulte la seccion “Contragolpe”
y “Prevencion de contragolpes”.

Contragolpe (empuje de la cuchilla)

— El contragolpe (empuje de la cuchilla) es una reaccién repentina a una
cuchilla de corte atrapada o forzada. Cuando se produzca, el equipo saldra
despedido lateralmente o hacia el operario con una gran fuerza y puede
causar lesiones graves.

— El contragolpe se produce especificamente cuando se aplica el segmento
de la cuchilla entre las 12 y las 2 en punto a elementos sélidos, arbustos y
arboles con un diametro de 3 cm o superior.

— Para evitar contragolpes:

» Aplique el segmento entre las 8 y las 11 en punto;

* Nunca aplique el segmento entre las 12 y las 2 en punto;

* Nunca aplique el segmento entre las 11 y las 12 en punto y entre las 2
y las 5 en punto; a menos que el operario tenga una buena formacion y
experiencia y lo haga baso su propio riesgo;

» Nunca utilice cuchillas de corte cerca de elementos sélidos, como vallas,
troncos de arboles y piedras;

» Nunca utilice las cuchillas de corte verticalmente para operaciones tales
como canteado o cortado de setos.

Vibracion

— Las personas con problemas circulatorios que estan expuestas a vibraciones
excesivas pueden sufrir lesiones en los vasos sanguineos o en el sistema
nervioso. La vibraciéon puede provocar los siguientes sintomas en los dedos,
manos o mufiecas: “adormecimiento”, hormigueo, dolor, sensacion punzante,
alteracién del color de la piel o de la piel. Si sufre alguno de estos sintomas,
acuda a un médico.

— Para reducir el riesgo de “enfermedad de dedos blancos”, mantenga las
manos calientes durante el uso y realice un buen mantenimiento del equipo y
los accesorios.

Instrucciones de mantenimiento

— Haga que su equipo sea sometido a tareas de mantenimiento en nuestro
centro de servicio autorizado, utilizando siempre y de forma exclusiva
recambios originales. Una reparacion incorrecta y un mantenimiento
deficiente pueden acortar la vida util del equipo y aumentar el riesgo de
accidentes.

— El estado de la desbrozadora, en concreto de la herramienta de corte, de los
dispositivos protectores y también del arnés de hombro debe comprobarse
antes de comenzar el trabajo. Debe prestarse especial atencion a las
cuchillas de corte, que deben estar afiladas correctamente.

— Apague el motor y quite el conector de la bujia cuando sustituya o afile
las herramientas de corte y también cuando limpie la desbrozadora o la
herramienta de corte.
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Nunca enderece ni suelde las herramientas de corte
estropeadas.

— Preste atencién al medioambiente. Evite el uso innecesario de la palanca de
la mariposa de gases para reducir la contaminacién y las emisiones de ruido.
Ajuste el carburador correctamente.

— Limpie el equipo periédicamente y compruebe que todos los tornillos y
tuercas estén bien apretados.

— Nunca repare o almacene el equipo cerca de llamas vivas.

— Guarde siempre el equipo en habitaciones cerradas con llave y con el
depdsito de combustible vacio.

— Durante la limpieza, el mantenimiento y el almacenamiento del equipo,
acople siempre la cubierta a la cuchilla de corte.

Respete las instrucciones aplicables de prevencion de accidentes emitidas por las compafiias de seguros y las asociaciones comerciales
relevantes.
No realice ninguna modificacién en el equipo, ya que esto pondria en peligro su seguridad.

Los trabajos de mantenimiento o reparacion que puede realizar el usuario se limitan a las actividades descritas en este manual de
instrucciones. Todos los demas trabajos los realiza un agente de servicio autorizado. Utilice inicamente accesorios y piezas de repuesto
genuinos suministrados por DOLMAR.

El uso de accesorios y herramientas que no se hayan aprobado implica un mayor riesgo de accidentes.

DOLMAR no acepta ninguna responsabilidad por los accidentes o los dafios causados por el uso de herramientas de corte no aprobadas, por
la reparacion de las herramientas de corte o por accesorios.

Primeros auxilios

En caso de accidente, asegurese de que cerca del lugar en el que se realicen
las operaciones de corte esté disponible un botiquin de primeros auxilios.
Reponga inmediatamente cualquier articulo que tome del botiquin de primeros
auxilios.

Cuando solicite ayuda, proporcione la siguiente
informacion:
— Lugar del accidente

— Qué ha ocurrido

— Numero de personas heridas
— Tipo de lesiones

— Su nombre

Solo para paises europeos

Declaracion de conformidad de la CE

Los abajo firmantes, Tamiro Kishima y Rainer Bergfeld, debidamente autorizados por Dolmar GmbH, declaran que la(s)
maquina(s) DOLMAR:
Designacion de la maquina: Desbrozadora
N° de modelo/ Tipo: MS-335.4 U, MS-335.4 C
Especificaciones: consulte la tabla “DATOS TECNICOS”
son de produccion serie y
Cumplen con las siguientes Directivas europeas:
2000/14/CE, 2006/42/CE
Y se han fabricado de acuerdo con los siguientes estandares o documentos estandarizados:
EN ISO 11806-1
La documentacion técnica esta depositada en:
Dolmar GmbH,
Jenfelder StralRe 38, Abteilung FZ, D-22045 Hamburg
El procedimiento de evaluacién de conformidad requerido por la Directiva 2000/14/CE se realizé de acuerdo con el anexo V.
Nivel de potencia sonora medido: 110,1 dB
Nivel de potencia sonora garantizado: 111 dB

31. 8. 2009
Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Director general Director general
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DATOS TECNICOS MS-335.4 U, MS-335.4 C

Modelo

MS-335.4 U

MS-335.4C

Asidero de motocicleta

Asidero circular

Dimensiones: largo x ancho x alto (sin cuchilla de corte) mm 1.810 x 620 x 500 1.810 x 330 x 275
Peso (sin protector de plastico ni cuchilla de corte) kg 7,1 6,7
Volumen (deposito de combustible) L 0,65
Volumen (depdsito de aceite) L 0,1
Cilindrada del motor cm?® 33,5
Potencia maxima del motor  1SO8893 kw 1,07 a 7.000 min™
Frecuencia de giro maxima del husillo min™ 6.850
:;e!gﬁ::icé;jde;r(;lsltc:]ru:”l:)frecuenua de giro maxima mint 10.000
IC;og;;;’o de combustible con rendimiento méax. del motor kg/h 0,458
g;)ln;irtzcr) especifico de combustible con rendimiento max. gkwh 426
Velocidad del motor al ralenti min™ 3.000
Velocidad de acoplamiento de embrague min™ 4.100
Carburador (Diafragma - carburador) tipo WALBRO WYL
Sistema de encendido tipo Encendido de estado sélido
Bujia tipo NGK CMR4A
Separacion entre electrodos mm 0,7-0,8
Asidero derecho Ay eq m/s’® 44 6.1
Vibracion (Empufiadura trasera) Incertidumbre K m/s? 0,78 2,0
segun ISO
22867 Asidero izquierdo By eq m/s’ 4,5 7,4
(Empufiadura delantera) Incertidumbre K m/s’ 0,60 0,63
Promedio del nivel de presién acustica Leaeq dBA 98,2
segln ISO 22868 Incertidumbre K dBA 2.1
Promedio del nivel de potencia acuUstica Luneq dBA 1101
segun ISO 22868 Incertidumbre K dBA 0,8
Combustible Gasolina de automocioén
Aceite de motor Aceite. SAE 10W-30 de Cla§ificacién API, -
Clase SF o superior (motor de cuatro tiempos para automocion)
Herramientas de corte (diam. cuchilla de corte) mm 305 (con tres cuchillas)

Relacién de engranajes

13/19
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DENOMINACION DE LAS PIEZAS

MS-335.4 U

MS-335.4 C

E DENOMINACION DE LAS PIEZAS
1 | Depésito de combustible
2 | Arrancador de retroceso
3 | Filtro de aire
4 | Interruptor I-O (encendido/apagado)
5 | Bujia
6 | Silenciador de escape
7 | Caja del embrague
3 9 | Colgador
% 6 10 | Asidero
—H = = R
p] T | —— { 1)}
21 : 13 | Eje
Protector
) ] ’/C:‘—:\ 8 14 (proteccion de la herramienta de corte)
15 | Caja de engranajes/Caja del cabezal
) . . (\ ) 16 | Agarre del asidero
% 17 | Cuchilla de corte
< = 18 | Cabezal de corte de nylon
19 | Tapa para el llenado de combustible
1 — 20 | Empufiadura de arranque
21 | Bomba de cebado
22 | Palanca del estrangulador
23 | Tubo de escape
2 24 | Varilla indicadora del nivel de aceite
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MONTAJE DEL ASIDERO

PRECAUCION: Antes de realizar algun trabajo en la desbrozadora, detenga
siempre el motor y desconecte el conector de la bujia.
Utilice siempre guantes de proteccion.

PRECAUCION: Ponga en marcha la desbrozadora Gnicamente después de
haberla montado completamente.

Para maquinas con modelos de asidero de moto

— Afloje el pomo (1).

— Coloque el asidero (4) entre la abrazadera del asidero (2) y el soporte del
asidero (3).

— Ajuste el asidero (4) en un angulo que proporcione una posicion de trabajo
comoda y, a continuacion, apriételo firmemente apretando a mano el pomo

Q).

PRECAUCION: No olvide montar el muelle (5).

Para maquinas con asidero circular

— Fije una barrera en el lado izquierdo de la maquina junto con el asidero para
proteger al operario.

— Aseglrese de que el conjunto de empufiadura/barrera esté encajado entre el
separador y la marca de flecha.

ADVERTENCIA: No retire ni encoja el separador. El separador mantiene
una distancia establecida entre ambas manos. El ajuste
del conjunto de empufiadura/barrera cercano a la otra
empufiadura mas alla de la longitud del separador puede
provocar una pérdida de control y graves lesiones personales.
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MONTAJE DEL PROTECTOR

Para cumplir con las normativas de seguridad aplicables,
solamente se deben utilizar las combinaciones de herramienta/
protector indicadas en la tabla.

Asegurese de utilizar cuchillas metalicas o

cabezales de corte originales de DOLMAR.

— La cuchilla metalica debera estar afilada, sin grietas ni roturas. Si
la cuchilla metalica golpea una piedra durante el uso, detenga la
herramienta y compruebe la cuchilla inmediatamente.

— Afile o reemplace la cuchilla metalica cada tres horas de
funcionamiento.

— Si el cabezal de corte de nylon golpea una piedra durante el uso,
detenga la herramienta y compruebe la cuchilla inmediatamente.

PRECAUCION: Siempre debe estar instalado el protector
adecuado por su propia seguridad y para cumplir
con las normativas de prevencion de accidentes.
No se permite la utilizacion del equipo sin la
proteccion montada.

El diametro exterior de la cuchilla de corte debe
ser de 255 mm (10”). Las cuchillas de corte con
un diametro exterior de 305 mm o 12 pulgadas
solamente se pueden utilizar para las que tengan
tres cuchillas.

Utilice el protector de la cuchilla de sierra de

200 mm solo cuando utilice la cuchilla de sierra de
200 mm.

— Cuando utilice la cuchilla metalica, fije el protector (3) a la abrazadera (2) con

dos pernos (1).

NOTA: Apriete los pernos derecho e izquierdo de forma uniforme para que la

JAAN

Cuchilla de corte

Protector para cuchillas de corte

Cabezal de corte de nylon

-
()

Protector para
el cabezal de corte de nylon

Protector para
el cabezal de corte de nylon

Cuchilla de sierra de
200 mm

Protector para la cuchilla de
sierra de 200 mm

g

!

holgura entre la abrazadera (2) y el protector (3) sea constante.

De lo contario, es posible que en algunos casos no funcione segun las

especificaciones.
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— Cuando vaya a utilizar un cabezal de corte de hilo de nylon, asegurese de
montar el protector del cabezal de corte de hilo de nylon (4) en el protector
de la cuchilla metélica (3).

— Monte el protector del cabezal de corte de nylon (4) deslizandolo hasta que
encaje en su posicion desde el flanco del protector de la cuchilla metalica (3)
como se muestra.

— Retire la cinta adherida al cabezal de corte, que corta el cable de nylon, en el
protector de del cabezal de corte de nylon (4).

PRECAUCION: Aseglrese de empuijar el protector del cabezal de corte de
nylon (4) hasta que esté completamente insertado.
Tenga cuidado de no herirse con el cabezal de corte para
cortar el hilo de nylon.

— Para extraer el protector del cabezal de corte de nylon (4), utilice una llave
hexagonal en la muesca del protector de la cuchilla metélica (3), empujela
hacia dentro y, mientras tanto, deslice el protector del cabezal de corte de
nylon (4).

Llave hexagonal

MONTAJE DE LA CUCHILLA METALICA O DEL CABEZAL DE CORTE DE NYLON

Coloque la maquina boca arriba y podra sustituir la cuchilla metélica o el
cabezal de corte de nylon facilmente.

— Inserte la llave hexagonal en el orificio de la caja de engranajes y gire la
arandela de apoyo (4) hasta que quede bloqueada con la llave hexagonal. (4)
— Afloje la tuerca (1) (rosca hacia la izquierda) con la llave de vaso y retire la Llave hexagonal
tuerca (1), copa (2) y la arandela de apriete (3).

4
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Montaje de la cuchilla metalica

Con la llave hexagonal aln colocada.

— Monte la cuchilla metalica en el eje para que la guia de la arandela de apoyo
(4) se ajuste al orificio del eje de la cuchilla metélica. Instale la arandela de
apriete (3), la copa (2) y fije la cuchilla metalica con la tuerca (1).

[Par de apriete: 13 - 23 N-m]

NOTA: Utilice siempre guantes cuando maneje la cuchilla metélica.

NOTA: La tuerca de apriete de la cuchilla metdlica (con una arandela con
muelle) es una parte desechable.
Si se aprecia algin desgaste o deformacion en la arandela de muelle,
reemplace la tuerca.

Montaje del cabezal de corte de nylon

— La arandela de sujecién (3), la copa (2) y la tuerca (1) no son necesarias
para montar el cabezal de corte de nylon. El cabezal de corte de nylon debe
colocarse encima de la arandela de apoyo (4).

Inserte la llave hexagonal en el orificio de la caja de engranajes y gire la
arandela de apoyo (4) hasta que quede bloqueada con la llave hexagonal.
A continuacion, enrosque el cabezal de corte de nylon en el eje girandolo en
el sentido contrario a las agujas del reloj.

Retire la llave hexagonal.

— Asegurese de que la cuchilla esté con el lado izquierdo hacia arriba.

132

Llave hexagonal

Aflojar Apretar

Llave hexagonal

Rotacion




ANTES DEL USO

Inspeccidén y rellenado del aceite de motor

— Realice el siguiente procedimiento con el motor frio.

— Con el motor nivelado, retire la varilla indicadora del nivel de aceite y compruebe que el aceite se encuentre entre las marcas del limite
superior e inferior.
Cuando el nivel del aceite sea bajo y la varilla indicadora del nivel de aceite solo toque el aceite con su punta, en concreto con la varilla
indicadora del nivel de aceite insertada en el carter sin atornillar (Fig. 1), rellene con aceite nuevo (Fig. 2).

— Como referencia, el tiempo de rellenado de aceite es de unas 15 h (frecuencia de rellenado: 15 veces).
Si el aceite cambia de color o se mezcla con suciedad, sustityalo con uno nuevo. (Para conocer el intervalo y el método de sustitucion,
consulte la P139 - 140)

Aceite recomendado: Aceite SAE 10W-30 de Clasificacion API, Clase SF o superior (motor de 4 tiempos para automocion)
Volumen de aceite:  Aprox. 0,1 L

Nota: Si el motor no se mantiene en posicion vertical, el aceite puede entrar en el motor y se puede rellenar en exceso.
Si se llena aceite por encima del limite, puede contaminarse o incendiarse y provocar un humo blanco.

Punto 1 de la sustitucién de aceite: “Varilla indicadora de nivel de aceite”

— Retire el polvo o la suciedad de alrededor de la abertura de rellenado de aceite y extraiga la varilla indicadora del nivel de aceite.

— Mantenga la varilla indicadora del nivel de aceite libre de tierra o suciedad. De lo contrario, la tierra o la suciedad que se adhiera a la
varilla indicadora del nivel de aceite puede causar una circulacién irregular de aceite o un desgaste en las piezas del motor, lo que
puede provocar problemas.

— Como ejemplo para mantener la varilla indicadora del nivel de aceite limpia, se recomienda insertar la varilla indicadora por el lado de
sujecion en la cubierta del motor, tal y como se muestra en la Fig. 3.

de la abertura de relleno de aceite) Varilla indicadora

de nivel de aceite

Si se adhiere aceite
en esta punta, rellene )
el depésito de aceite. Fig. 3

Fig. 1 Fig. 2

(1) Mantenga el motor nivelado y extraiga la varilla indicadora del nivel de
aceite.

(2) Llene aceite hasta el borde de la abertura de rellenado de aceite. (Consulte
la Fig. 2).
Introduzca el aceite con el contenedor de llenado de lubricante.

(3) Apriete firmemente la varilla indicadora del nivel de aceite. Un apriete
insuficiente puede causar fugas de aceite.

Punto 2 de la sustitucion de aceite: “Si se derrama aceite”
— Si se derrama aceite entre el depoésito de combustible y la unidad principal del motor, el aceite se succiona a través del puerto de
entrada de aire, lo que contaminara el motor. Asegurese de limpiar el aceite derramado antes de empezar a utilizar la herramienta.
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REPOSTAJE

Manejo del combustible

Tenga el maximo cuidado cuando maneje el combustible. EI combustible puede contener sustancias similares a los disolventes. Reposte
en una habitacion bien ventilada o al aire libre. No inhale el vapor de combustible y evite cualquier contacto con el combustible El contacto
prolongado de la piel con estos productos hara que la piel se reseque, lo que puede provocar enfermedades en la piel o alergias. Si el
combustible entra en contacto con los ojos, limpielos con agua potable. Si sus ojos siguen irritados, acuda inmediatamente a un médico.

Periodo de almacenamiento del combustible

El combustible debe utilizarse en un periodo de 4 semanas, aunque se conserve en un contenedor especial a la sombra en una zona bien
ventilada.
Si no se utiliza un contenedor especial o si el contenedor no esta a cubierto, el combustible se puede deteriorar en un dia.

ALMACENAMIENTO DE LA MAQUINA Y DEL DEPOSITO DE RELLENADO
— Mantenga la maquinay el depdsito en un lugar fresco alejado de la luz directa del sol.
— No guarde nunca el combustible en el interior de un vehiculo o en un maletero.

Combustible
El motor es un motor de cuatro tiempos. Asegurese de utilizar gasolina de automocion (gasolina normal o gasolina premium).

Observaciones sobre el combustible
— Nunca utilice una mezcla de gasolina que contenga aceite de motor. De lo contrario, provocara una acumulacion excesiva de
carbonilla o problemas mecénicos.

— El uso de aceite deteriorado provocara un arranque irregular.

Repostaje

ADVERTENCIA: LOS MATERIALES INFLAMABLES ESTAN

ESTRICTAMENTE PROHIBIDOS Tapa del deposito de
Gasolina utilizada: Gasolina de automocién (gasolina sin plomo) combustible

— Afloje un poco la tapa del depdsito para que no haya ninguna diferencia de
presion atmosférica. Limite superior

— Suelte la tapa del dep6sito y reposte, descargando el aire inclinando el del combustible
deposito de combustible de forma que la abertura de repostaje esté orientada
hacia arriba. (Nunca rellene combustible en la abertura de relleno de aceite.)

— Limpie bien la periferia de la tapa del depdsito de combustible para evitar que
entren objetos extrafios en el depdsito de combustible.

— Tras el repostaje, apriete firmemente la tapa del deposito.

Depésito de combustible

e Si hay defectos o dafios en la tapa del depdsito, sustitiyala.
e La tapa del depdsito es desechable y, por lo tanto, se debe renovar cada dos
o tres afios.
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MANEJO CORRECTO DE LA MAQUINA

Instalacion de la correa para el hombro

— Ajuste la longitud de la correa para el hombro de forma
que la cuchilla metalica quede paralela al suelo.

Para MS-335.4 U

NOTA: Tenga cuidado de que la ropa y elementos similares
no queden atrapados en la hebilla.

Hebilla

MS-335.4 U

Separacion

Para MS-335.4 C

— En una emergencia, pulse las muescas (1) en ambos lados y puede soltar la
maquina de usted.
Tenga mucho cuidado para mantener el control de la maquina en ese
momento. No permita que la maquina se desvie hacia usted o hacia *
cualquiera que se encuentre cerca de usted. 1)

ADVERTENCIA: Si no se mantiene un control completo de la maquina, se

pueden causar lesiones corporales graves o la MUERTE.

Colgador \,/

Para MS-335.4 U
— En una emergencia, pulse las muescas (2) en ambos
lados y puede soltar la maquina de usted.
Tenga mucho cuidado para mantener el control de la
maquina en ese momento. No permita que la maquina se
desvie hacia usted o hacia cualquiera que se encuentre
cerca de usted.
ADVERTENCIA: Si no se mantiene un control completo de
la maquina, se pueden causar lesiones
corporales graves o la MUERTE.

ASPECTOS DEL MANEJO Y COMO PARAR LA MAQUINA

Respete las normativas de prevencion de accidentes aplicables. A @ @
ARRANQUE

Aléjese 3 m como minimo del lugar de repostaje. Coloque la desbrozadora sobre un lugar despejado, con cuidado de que la herramienta de
corte no entre en contacto con el suelo u otros objetos.

Palanca de
desbloqueo

A: Arranque en frio
1) Coloque la maquina sobre una superficie plana.

/o; Palanca de la
o ;PARADA mariposa de gases

N7 Alta

velocidad ) )
Baja velocidad
Baja
velocidad Alta velocidad

Palanca de la mariposa de gases
1) MS-335.4C

2) Ajuste el interruptor I-O (1) en ACCIONAMIENTO.
3) Palanca del estrangulador
Cierre la palanca del estrangulador.
Apertura del estrangulador:
— Totalmente cerrado en temperaturas frias o cuando el motor esta frio.
— Completamente abierto o medio abierto al volver a arrancar justo
después de detener la operacion.
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4)

5)

6)

7

Bomba de cebado

Siga accionando la bomba de cebado hasta que el combustible entre en
ella. (En general, el combustible entra en la bomba de cebado con 7 a 10
pulsaciones.)

Si se acciona la bomba de cebado en exceso, el exceso de gasolina vuelve
al depdsito de combustible.

Arrancador de retroceso

Tire lentamente de la empufadura de arranque hasta que note cierta
resistencia (punto de compresion). A continuacion devuelva la empufiadura
de arranque a su posicion y tire con fuerza de ella.

Nunca tire por completo de la cuerda de arranque. Cuando haya tirado
de la empufadura de arranque, no la suelte inmediatamente. Sujete la
empufiadura de arranque hasta que vuelva a su posicién original.

Palanca del estrangulador

Cuando se ponga en marcha el motor, abra la palanca del estrangulador.

— Abra la palanca del estrangulador progresivamente mientras comprueba
el funcionamiento del motor. Asegurese de abrir la palanca de
estrangulador al completo.

— En frio o cuando el motor se haya enfriado, nunca accione la palanca del
estrangulador repentinamente. De lo contrario, el motor puede pararse.

Operacion de calentamiento
Continde con la operacion de calentamiento durante 2 6 3 minutos.

Carburador

Bomba de cebado

Nota: —Si se tira repetidamente de la empufiadura de arranque cuando la palanca del estrangulador se encuentra en la posicion “CERRAR?”, el
motor no se pondra en marcha facilmente a causa del exceso de entrada de combustible.
—Si se produce una entrada excesiva de combustible, extraiga la bujia y tire lentamente de la empufiadura de arranque para eliminar el

exceso de combustible. Asimismo, seque la seccion del electrodo de la bujia.

Precaucion durante el funcionamiento:

Si la palanca de la mariposa de gases se abre completamente durante el funcionamiento sin carga, las revoluciones del motor aumentan por
encima de las 10.000 min** 0 méas. Nunca haga funcionar el motor a una velocidad superior a la necesaria y mantenga las revoluciones a una
velocidad aproximada de 6.000 - 8.500 min.

B:

1
2)
3)
4)

Arranque después de la operaciéon de calentamiento
Pulse la bomba de cebado repetidamente.

Mantenga la palanca de la mariposa de gases en la posicion de ralenti.
Tire del arrancador de retroceso con fuerza.

Si resulta dificil arrancar el motor, abra la mariposa de gases 1/3.
Preste atencion a la herramienta de corte, que puede girar.

Atencioén a la operacion
Cuando el motor esta boca arriba, puede salir humo blanco del silenciador.

PARADA

1)

2)

Suelte la palanca de la mariposa de gases (2)
completamente y, cuando se hayan reducido las

rpm del motor, ajuste el interruptor I-O en la posicion
“PARADA” para detener el motor.

Tenga en cuenta que es posible que el cabezal de corte
no se detenga inmediatamente y permita que reduzca
su velocidad hasta detenerse.

MS-335.4C

~ MS-335.4 U
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Accionamiento de la palanca de la mariposa de gases

Con la unidad principal de la palanca de la mariposa de gases sujetada con la mano (con la palanca de desbloqueo pulsada), tire de la palanca
de la mariposa de gases y aumentara la rotacién del motor. Suelte la palanca de la mariposa de gases y el motor volvera al ralenti.
Suelte la mano de la unidad principal de la palanca de la mariposa de gases y la palanca de desbloqueo volvera automaticamente para que no

se accione por error la palanca de la mariposa de gases.

Ajuste de la ROTACION del motor

Cuando ajuste la rotacion del motor con la palanca de la mariposa de gases abierta por completo, gire el dial de control de la mariposa de
gases. Gire el dial en el sentido de las agujas del reloj y se reducira la rotacién del motor. Gire el dial en el sentido contrario a las agujas del

reloj y aumentara la rotacion del motor.

AJUSTE DE LA ROTACION DE BAJA VELOCIDAD (RALENTI)
Cuando sea necesario ajustar la rotacion a baja velocidad (ralenti), hagalo mediante el tornillo de ajuste del carburador.

COMPROBACION DE LA ROTACION A BAJA VELOCIDAD

— Ajuste la rotacion a baja velocidad en 3.000 min.
Si es necesario cambiar la velocidad de rotacion, regule el tornillo de ajuste
(en la ilustracion de la izquierda), con un destornillador Phillips.

— Gire el tornillo de ajuste hacia la derecha y aumentara la rotacion del motor.
Gire el tornillo de ajuste hacia la izquierda y se reducira la rotacion del motor.

— El carburador se suele ajustar antes del envio. Si se debe reajustar, pongase
en contacto con un agente de servicio autorizado.

AFILADO DE LA HERRAMIENTA DE CORTE

Tornillo de ajuste

Carburador

PRECAUCION:
Las herramientas de corte que se enumeran a continuacion sélo deben
afilarse en un centro autorizado. El afilado manual causara desequilibrios en la
herramienta de corte que provocaran vibraciones y dafios en el equipo.
— cuchilla metalica
Los agentes de servicio autorizados proporcionan un servicio de afilado y
equilibrado experto.

NOTA:
Para aumentar la duracién de la cuchilla de corte dé la vuelta a la cuchilla una
vez para que se gasten ambos lados.

CABEZAL DE CORTE DE NYLON

El cabezal de corte de nylon es una cabeza de corte de hilo dual de una
desbrozadora con mecanismos de tope y avance, y automatico.

El cabezal de corte de nylon desplegara automaticamente la longitud correcta
del hilo de nylon gracias a los cambios de la fuerza centrifuga provocados por
el aumento o la reduccién de las rpm. No obstante, para cortar hierba blanda de
forma mas eficiente, golpee el cabezal de corte de nylon contra el suelo para
alargar los extremos del hilo como se indica en la seccién de funcionamiento.

Funcionamiento

— Aumente la velocidad del cabezal de corte de nylon a aproximadamente
6.000 min‘.
La baja velocidad (menos de 4.800 min*) no es adecuada, el hilo de nylon no
se desplegara correctamente a baja velocidad.

— El area mas efectiva de corte se muestra mediante el &rea sombreada.

Si el hilo de nylon no se despliega automaticamente siga este procedimiento:

1. Suelte la palanca de la mariposa de gases para que el motor funcione al
ralenti y luego apriétela completamente. Repita este procedimiento hasta
que el hilo de nylon se alargue hasta la longitud correcta.

2. Si el hilo de nylon es demasiado corto para alargarse automaticamente
mediante el procedimiento descrito, golpee el pomo del cabezal de corte de
nylon contra el suelo para alargar el hilo de nylon.

3. Si el hilo de nylon no se alarga correctamente siguiendo el procedimiento
2, rebobinelo o sustitlyalo siguiendo los procedimientos descritos en
“Reemplazo del hilo de nylon”.
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Reemplazo del hilo de nylon

1. Extraiga la cubierta de su alojamiento pulsando las dos pestafias
de blogueo de la cubierta que se encuentran en lados opuestos del

alojamiento.

2. Retire la pieza de bloqueo y el carrete del alojamiento.

3. Ponga cada uno de los hilos de corte en cada uno de los orificios de la
parte mas interior de la ranura de uno de los aros exteriores del carrete.
Ponga los hilos en las canaletas del carrete a través de cada hendidura de

los aros.

4. Enrolle los hilos firmemente en la direccion mostrada por la flecha de mano
izquierda (LH) del aro. No cruce los hilos.

5. Enrolle la totalidad del hilo, excepto unos 100 mm (3-15/16"), dejando los
extremos temporalmente enganchados alrededor de la hendidura del lateral

del carrete.

6. Ponga la pieza de bloqueo en el centro del alojamiento, colocandolo de
forma que se pueda mover libremente arriba y abajo contra la tension del
muelle. Ponga el carrete en el alojamiento, alineando los dientes del carrete
y de la pieza de bloqueo alternativamente, como engranajes.
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Hacia la direccién
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firmemente

100 mm desde las
muescas




7. Haga pasar los hilos de corte por la ranura de los ojales.

8. Coloque la cubierta en el alojamiento, alineando las pestafias de la -
cubierta y las ventanas del alojamiento. Asegurese de que la cubierta se Pestafia de blogueo
fije de forma exacta en el alojamiento. El borde exterior de la pestafia de de la cubierta

bloqueo y la superficie exterior del alojamiento deben estar en la misma
circunferencia.

Ventana del

alojamiento
Borde exterior o
de la pestafia de Superficie
bloqueo de la exterior del
cubierta alojamiento

INSTRUCCIONES DE SERVICIO

PRECAUCION: Antes de realizar algin trabajo en la desbrozadora, detenga siempre el motor y desconecte el conector de la bujia (consulte
“comprobacion de la bujia”).
Utilice siempre guantes de proteccion.

Para garantizar una larga vida Util y para evitar dafios en el equipo, realice las siguientes operaciones de mantenimiento periédicamente.

Inspeccidn diariay mantenimiento

— Antes de la puesta en funcionamiento, compruebe la maquina por si tiene tornillos flojos o si faltan piezas. Preste especial atencién al apriete
de la cuchilla metdlica o del cabezal de corte de nylon.

— Antes de la puesta en funcionamiento, compruebe siempre que el conducto de paso de aire de refrigeracion y las aletas del cilindro no estén
obstruidas.
Limpielos si es necesario.

— Realice diariamente las siguientes operaciones tras el uso:
 Limpie el exterior de la desbrozadora y realice una inspeccion para localizar dafos.

« Limpie el filtro de aire. Cuando trabaje en condiciones extremas de polvo, limpie el filtro varias veces al dia.
« Compruebe si la cuchilla o el cabezal de corte de nylon estan estropeados y asegurese de que se hayan montado firmemente.

» Compruebe que haya una diferencia suficiente entre la velocidad de ralenti y la velocidad de trabajo para garantizar que la herramienta de
corte esté parada mientras el motor funciona al ralenti (si es necesario, reduzca la velocidad de ralenti).
Si en las condiciones de ralenti la herramienta sigue funcionando, consulte con su agente de servicio autorizado mas cercano.

— Compruebe el funcionamiento del interruptor I-O, la palanca de desbloqueo, la palanca de control y el botén de bloqueo.

SUSTITUCION DEL ACEITE DEL MOTOR
El aceite de motor deteriorado acortara en gran medida la duracién de las partes deslizantes y giratorias. Asegurese de comprobar el periodo y
la cantidad de reemplazo.

Al reemplazar el aceite, compruebe que la unidad principal del motor y el aceite de motor se hayan enfriado

ATENCION: En general, la unidad principal del motor y el aceite de motor permanecen calientes después de apagar el motor.
A suficientemente. De lo contrario, puede haber un riesgo de quemaduras.

Nota: Si se llena aceite por encima del limite, puede contaminarse o incendiarse y provocar un humo blanco.

Intervalo de reemplazo: Inicialmente cada 20 horas de uso y posteriormente cada 50 horas de uso
Aceite recomendado: Aceite SAE10W-30 de Clasificacion API Clase SF o superior (aceite de motor de 4 tiempos para automocién)
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Para el reemplazo, siga este procedimiento.
1) Compruebe que la tapa del depdsito esté apretada de forma segura.

2) Extraiga la varilla indicadora del nivel de aceite.

Mantenga la varilla indicadora del nivel de aceite libre de polvo o suciedad.

3) Coloque el material de desecho o un papel cerca de la abertura de
rellenado de aceite.

4) Retire la varilla indicadora de aceite y drene el aceite, inclinando la unidad
principal hacia la abertura de rellenado de aceite.
Drene el aceite en un contenedor para su eliminacién controlada.

5) Mantenga el motor nivelado y afiada nuevo aceite hasta el borde de la
abertura de rellenado de aceite.
Para rellenar utilice un contenedor de rellenado de lubricante.

6) Tras el rellenado, apriete firmemente la varilla indicadora del nivel de
aceite. Un apriete insuficiente de la varilla indicadora del nivel de aceite
provocara fugas de aceite.

Tapa del deposito de combustible

© S
) =
Varilla
indicadora
de nivel
de aceite
Material de

desecho o papel

ASPECTOS SOBRE EL ACEITE

duda, péngase en contacto con un agente de servicio autorizado.

aceite nuevo cada 6 meses).

— Nunca deseche el motor de aceite reemplazado en la basura convencional, en el suelo o en la red de alcantarillado. La eliminacién
de los desechos de aceite esta regulada por ley. Para eliminar esos desechos, siga las leyes y normativas aplicables. Si tiene alguna

— El aceite se deteriorard aunque se guarde sin utilizar. Realice la inspeccién y el reemplazo a intervalos peridédicos (reemplace con
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LIMPIEZA DEL FILTRO DE AIRE

A PELIGRO: LOS MATERIALES INFLAMABLES ESTAN
ESTRICTAMENTE PROHIBIDOS

Intervalo de limpieza e inspeccion: Diariamente (cada 10 horas de uso)

Gire la palanca del estrangulador hasta el lado de cierre total y mantenga el
carburador alejado del polvo o de la suciedad.

Extraiga los pernos de fijacion de la cubierta del filtro de aire.

Tire del lado inferior de la cubierta y extraiga la cubierta del filtro de aire.

— Si se ha adherido aceite al elemento (esponja), apriételo con fuerza.

Si esta muy contaminado:
1) Retire el elemento (esponja), sumérjalo en agua caliente o en detergente
neutro diluido en agua y séquelo completamente.

2) Limpie el elemento (fieltro) con gasolina y séquelo completamente.

— Antes de montar el elemento, asegurese de secarlo completamente. Un
secado insuficiente del elemento puede provocar dificultades para arrancar.

— Limpie con un pafio desechable el aceite adherido alrededor de la cubierta
del filtro de aire y del respiradero de la placa.

— Inmediatamente tras finalizar la limpieza, monte la cubierta del filtro y
apriétela con pernos de fijacion. (Para volver a montar, primero coloque el
gancho superior y después el gancho inferior.)

de aire

Pieza del
respiradero

Elemento
(fieltro)

Perno de fijacion

Aspectos sobre el manejo del elemento del filtro de

aire

— Limpie el elemento varias veces al dia si se adhiere a él un exceso de
suciedad.

— Si se contindia con el uso sin limpiar de aceite el elemento, el aceite
del filtro de aire puede caer en el exterior y provocar contaminacion de
aceite.

Agarre esta pieza y retire el elemento (fieltro).

COMPROBACION DE LA BUJIA

— Utilice solamente la llave de vaso suministrada para quitar o poner la bujia.

— La holgura entre los dos electrodos de la bujia debe ser de 0,7 - 0,8 mm
(0,028"-0,032"). Si la holgura es demasiado grande o pequefia, ajustela. Si la
bujia esta obstruida o contaminada, limpiela minuciosamente o reemplacela.

PRECAUCION: Nunca toque el conector de la bujia mientras el motor esta
funcionando (peligro de recibir una descarga eléctrica de alta
tension).

SUMINISTRO DE GRASA A LA CAJA DE
ENGRANAJES

— Suministre grasa (Shell Alvania 2 o equivalente) a la caja de engranajes a
través del orificio de engrase cada 30 horas. (Puede comprar grasa original
de DOLMAR en su distribuidor DOLMAR.)
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LIMPIEZA DEL FILTRO DE COMBUSTIBLE

ADVERTENCIA: LOS MATERIALES INFLAMABLES ESTAN
ESTRICTAMENTE PROHIBIDOS

Intervalo de limpieza e inspeccion: Mensualmente (cada 50 horas de uso)

Cabezal de succion en el dep6sito de combustible

— Elfiltro de combustible (1) del cabezal de succién se utiliza para proporcionar
el combustible necesario para el carburador.

— Debe realizarse una inspeccion visual periédica del filtro de combustible.
Para ello, abra la tapa del depdsito y utilice un gancho de alambre para
extraer el cabezal de succion a través de la abertura del deposito. Los filtros
que se han endurecido, contaminado u obstruido se deben reemplazar.

— Un suministro de combustible insuficiente puede tener como resultado que
se sobrepase la velocidad méaxima permitida. Por lo tanto, es importante
reemplazar el filtro de combustible como minimo trimestralmente para
garantizar un suministro satisfactorio de combustible al carburador.

REEMPLAZO DEL CONDUCTO DE COMBUSTIBLE
PRECAUCION: LOS MATERIALES INFLAMABLES ESTAN
ESTRICTAMENTE PROHIBIDOS

Intervalo de limpieza e inspeccion: Diariamente (cada 10 horas de uso)
Reemplazo: Anualmente (cada 200 horas de uso)

Reemplace el conducto de combustible cada afio, independientemente de la
frecuencia de utilizacién. La fuga de combustible puede provocar un incendio.
Si se detecta una fuga durante la inspeccion, reemplace el conducto
inmediatamente.

Filtro de combustible (1)

Fijacion al chasis

Conducto de
combustible

pusP §
®

I ﬂ
Riiid

Conducto de
combustible

INSPECCION DE LOS PERNOS, LAS TUERCAS Y LOS TORNILLOS

— Reapriete los pernos, tuercas, etc. flojos
— Compruebe si hay fugas de combustible y aceite.

— Reemplace las piezas dafiadas con piezas nuevas para garantizar un uso seguro.

LIMPIEZA DE LAS PIEZAS
— Mantenga el motor siempre limpio.

— Mantenga las aletas del cilindro libres de polvo o suciedad. El polvo o la suciedad adheridos a las aletas provocaran el gripado del pistén.

REEMPLAZO DE LAS JUNTAS Y RETENES

Cuando vuelva a montar el motor tras desmontarlo, asegirese de reemplazar las juntas y los retenes por unos nuevos.

Cualquier mantenimiento o trabajo de ajuste que no se describa en este manual solamente deben realizarlo agentes de servicio autorizados.
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ALMACENAMIENTO

A
A

— Drene el combustible del depésito de combustible y del carburador de

acuerdo con el siguiente procedimiento:
1) Extraiga la tapa del depésito de combustible y drene el combustible

completamente.

Si queda algun objeto extrafio en el deposito de combustible, retirelo

completamente.

2) Extraiga el filtro de combustible de la abertura de rellenado mediante un

alambre.

3) Presione la bomba de combustible hasta que se haya drenado el
combustible y drene el combustible que entra en el depésito de

combustible.

4) Vuelva a colocar el filtro en el depodsito de combustible y fije firmemente la
tapa del depésito de combustible.
5) A continuacion, continde con la maquina encendida hasta que el motor se

detenga.

— Extraiga la bujia y aplique varias gotas de aceite de motor a través del orificio

de la bujia.

— Tire suavemente de la empufiadura de arranque para que el aceite de motor
se extienda por el motor y, a continuacion, vuelva a colocar la bujia.

— Monte la cubierta en la cuchilla metalica.

— En general, almacene la maquina en posicién horizontal. Si no es posible,
coloque la maquina con la unidad del motor debajo de la herramienta de
corte. De lo contrario, se puede verter aceite de motor del interior.

— Preste siempre atencion al almacenamiento de la maquina en un lugar
seguro para evitar dafios a la maquina y dafios personales.

— Mantenga el combustible drenado en un contenedor especial en una zona a

la sombra y bien ventilada.

ADVERTENCIA: Cuando drene el combustible, asegurese de detener el motor y comprobar que se haya enfriado.
El motor puede estar auin caliente justo después de detenerlo y puede causar quemaduras, es
inflamable y puede provocar un fuego.

ATENCION: Cuando la herramienta no se vaya a usar durante mucho tiempo, drene todo el combustible del
depésito de combustible y el carburador y manténgalo en un lugar seco y limpio.

Atencién tras un almacenamiento prolongado

— Antes de poner en marcha la herramienta tras estar apagada durante un periodo de tiempo prolongado, asegurese de reemplazar el
aceite (consulte la P 138). El aceite se deteriorara durante el tiempo que la maquina haya permanecido sin utilizar.

Ubicacién del fallo

Problemas de arranque en
caliente

El motor arranca pero se
para

Rendimiento insuficiente

Suministro de
combustible

Compresion

Averia mecanica

Suministro de
combustible

Varios sistemas
pueden verse
afectados
simultaneamente

Averia Sistema Observacion Causa
El motor no se enciende o lo | Sistema de Chispa de encendido Averia en el sistema de suministro de combustible o
hace con dificultad encendido correcta compresion, defecto mecanico

No hay chispa de
encendido

Deposito de combustible
lleno

No hay compresion

El arrancador no funciona

Depésito lleno, se
produce la chispa de
encendido

Depésito lleno

Bajo ralenti del motor

Se ha utilizado el interruptor de PARADA, averia del
cableado o cortocircuito, bujia o conector defectuoso,
maodulo de encendido defectuoso

Posicion incorrecta del estrangulador, carburador
defectuoso, linea de suministro de combustible doblada
o bloqueada, combustible sucio

La junta inferior del cilindro es defectuosa, los retenes
del ciglefial estan dafiados, el cilindro o los segmentos
del piston estan dafiados o el sellado de la bujia es
incorrecto

Muelle del arrancador roto, piezas rotas dentro del motor
Carburador contaminado, limpielo

Ajuste del ralenti incorrecto, carburador sucio

Ventilacion del depésito defectuosa, linea de suministro
de combustible interrumpida, cable o interruptor de
PARADA defectuoso

Filtro de aire sucio, carburador sucio, silenciador
obstruido, conducto de escape del cilindro obstruido
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Tiempo de

Después

ncionamiento Antes de la Diariamente 30h 50 h 200 h Apagado/ | P corres-
Elemento del uso lubricacién (10 h) descanso | pondiente
Inspeccione O 133
Aceite de motor
Reemplace O# 139
Apretar piezas .
Inspeccione 142
(perno, tuerca) P O
Limpie/
P O —
inspeccione
Dep6sito de combustible
Vacie el *3
14
combustible O 3
Palanca de la mariposa de Compruebe el O
gases funcionamiento
Compruebe el
Interruptor de parada .p . O 136
funcionamiento
Cuchilla de corte Inspeccione O O 130
- . . Inspeccione/
Rotacion a baja velocidad . P O 137
ajuste
Filtro de aire Limpie O 141
Bujia Inspeccione O 141
Conducto de aire de Limpie/
1eueto ¢ -Imprer O 142
refrigeracion inspeccione
Inspeccione O 142
Conducto de combustible
Reemplace O * —
Grasa de la caja de
) J Rellene O 141
engranajes
. ) Limpie/
Filtro de combustible Imp! O 142
Reemplace
Holgura entre la valvula de
entrada de aire y la valvula Ajuste O *? —
de descarga de aire
Tubo de aceite Inspeccione O *?
Revision del motor O * —
Vacie el
Carburador . O 143
combustible

*1 Realice el reemplazo inicial tras 20 horas de uso.

*2 Para la inspeccion de 200 horas de uso, consulte con un agente de servicio autorizado o su tienda de maquinaria.

*3 Tras vaciar el dep6sito de combustible, siga haciendo funcionar el motor y drene el combustible del carburador.
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LOCALIZACION Y SOLUCION DE AVERIAS

Antes de realizar una solicitud de reparacién, compruebe usted mismo el problema. Si encuentra una anomalia, controle la maquina de acuerdo
con la descripcion de este manual. Nunca manipule ni desmonte ninguna pieza de forma contraria a la descripcion. Si es necesario realizar
reparaciones, pongase en contacto con un agente de servicio autorizado o un distribuidor local.

Estado anémalo Causa probable (mal funcionamiento) Solucion
No se ha accionado la bomba de cebado Pulsela de 7 a 10 veces
Se ha_ tirado del cable del arrancador a baja Tire con fuerza
velocidad
Falta de combustible Reposte combustible
Filtro de combustible obstruido Limpie
Tubo de combustible doblado Enderece el tubo de combustible
Combustible deteriorado El combustible deteriorado hace que la puesta

en marcha sea mas dificil. Reemplacelo con
uno nuevo. (Reemplazo recomendado: 1 mes)

Succién de combustible excesiva Ajuste la palanca de la mariposa de gases
entre una velocidad media y alta y tire de la
empufadura de arranque hasta que se ponga
en marcha el motor. Cuando se haya puesto
en marcha el motor, la herramienta de corte
de corte empezaréa a girar. Preste atencién
ala herramienta de corte.

Si el motor sigue sin encenderse, extraiga la
bujia, seque el electrodo y vuelva a montarla
en su posicién original. A continuacion,
arranque como se ha especificado.

El motor no se enciende

Tapa de la bujia suelta Acéplela firmemente
Bujia sucia Limpie

Holgura anémala de la bujia Ajustela

Otras anomalias de la bujia Reemplace

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

Calentamiento insuficiente Realice la operacion de calentamiento

La palanca del estrangulador esta ajustada en
“CERRAR” aunque el motor se ha calentado.

Filtro de combustible obstruido Limpie

Filtro de aire sucio u obstruido Limpie

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

Anomalia del carburador

No se puede tirar de la cuerda del arrancador

Anomalia del sistema de transmision

Ajustela en “ABRIR”

El motor se para al poco tiempo
La velocidad del motor no aumenta

Anomalia del carburador

Anomalia del sistema de transmision

L hilla metdlica no gir La tuer riet | hilla metali - )
a cuchilla metalica no gira aue_cadeap ete de la cuchilla metélica se Apriétela firmemente
ha aflojado
Pequefias ramas atrapadas por la cuchilla
metélica o la cubierta para impedir su Retire los objetos extrafios
dispersion.
Pare el motor inmediatamente Anomalia del sistema de transmision Solicite que se realice la inspeccion y

mantenimiento.

La unidad principal vibra de forma anémala |La cuchilla metalica estéa rota, doblada o
gastada

La tuerca de apriete de la cuchilla metélica se
ha aflojado

Se ha movido la parte convexa de la cuchilla
metélica y el soporte de la cuchilla metélica.

Reemplace la cuchilla metélica

Apriétela firmemente

Acéplelo firmemente

Solicite que se realice la inspeccion y

Anomalia del sistema de transmision mantenimiento.

| Pare el motor inmediatamente

La cuchilla metélica no se detiene Rotacion al ralenti elevada Ajuste
inmediatamente i
l gaesgz soltado el cable de la mariposa de Acéplelo firmemente

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

El motor no se para ¢ Conector desconectado Acoplelo firmemente

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

| Pare el motor inmediatamente Anomalia del sistema de transmision

Haga funcionar el motor al ralenti y Anomalia del sistema eléctrico

ajuste la palanca de la mariposa de
gases en CERRAR

Cuando el motor no se ponga en marcha tras la operacién de calentamiento:
Si no hay ninguna anomalia en los elementos comprobados, abra la mariposa de gases 1/3 y ponga en marcha el motor.
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Po I’tuglJéS (InstrucGes de origem)

Obrigado por ter adquirido esta rogadeira a gasolina DOLMAR. Temos o
orgulho de recomendar a rogadeira a gasolina DOLMAR que é o resultado
dos nossos muitos anos de conhecimento, experiéncia e um programa de

desenvolvimento detalhado.

Leia esta brochura cuidadosamente que se refere em pormenor aos varios
pontos que irdo demonstrar o fantastico desempenho. Assim podera obter o
melhor desempenho possivel que a sua rogadeira a gasolina DOLMAR pode

proporcionar.

SIMBOLOS

indice Pagina
SIMDOIOS......eiiiii e 146
INStrucdes de SEgUIaNGa .........cveeveeieerieenieiieenieens 147
Dados tECNICOS ......c.veriiiericiiere et 151
Designacao de PeGas.......ccccvveveieriiiiiieiie e 152
Montagem da pega.......... .153
Montagem do Protector ...........ccceeeveveeiiiieeniiee e 154
Montagem da Iamina de metal ou da cabeca de

COrte €M NYION ... 155
Antes de iniciar o funcionamento ............cccceeevieinene 157
Manuseamento correcto da maquina............cccceeeee.. 159
Pontos sobre o funcionamento e como parar............ 159

Voltar a afiar a ferramenta de corte
INStrugBes de SerViCO.........ceorurieiiiiieiiiee e

Armazenamento ......cooeeeiveeieeiieee e

Tome atengdo aos seguintes simbolos ao ler o manual de instrucdes.

Leia 0 manual de instrucdes e siga 0s
avisos e as precaugdes de segurancga!

A Tenha um cuidado e atencao especiais!

Proibido!

[ ]
w—‘s"mﬁ Mantenha-se afastado!

Perigo de objectos voadores!
Proibido fumar!
Sem chamas abertas!

Deve utilizar luvas de protecgéo!

Use botas resistentes com solas nao
derrapantes.

Recomenda-se a utilizagdo de botas de
seguranga com biqueira de ago!

Recuo!

Mantenha a area de funcionamento livre
de pessoas e animais!

@ Y J e ouvidos!
\
% i Velocidade maxima admissivel da
10088Rie  soffmin
ferramenta

Use um capacete e protecgéo para os 6culos

Combustivel (Gasolina)

Arranque manual do motor

Paragem de emergéncia

Primeiros-socorros

LIGAR/ARRANCAR

DESLIGAR/PARAR
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INSTRUCOES DE SEGURANCA

InstrucBes gerais

— Leia este manual de instrucdes para se familiarizar com o manuseamento
do equipamento. Utilizar este equipamento sem entender como opera-lo
correctamente pode resultar em ferimentos graves em si ou em outros.

— E aconselhavel emprestar o equipamento apenas a pessoas que
demonstraram ter experiéncia.

Empreste-lhes sempre este manual de instrugdes ao mesmo tempo.

— Se é a primeira vez que utiliza uma rogadeira, consulte o seu revendedor

para instrugdes basicas.

— Criangas e pessoas novas com menos de 18 anos ndo devem operar este
equipamento. Pessoas com mais de 16 anos podem, no entanto, utilizar

o dispositivo para efeitos de treino, apenas durante a superviséo de um
formador qualificado.

— Utilize com o maximo de cuidado e atencao.

— Opere apenas se estiver em boas condigdes fisicas. Efectue todos os
trabalhos com calma e cuidado. O utilizador deve aceitar a responsabilidade
pelos que estdo em sua volta.

— Nunca utilize o equipamento apds o consumo de alcool ou drogas, ou se
estiver cansado ou doente.

As regulamentacdes nacionais podem proibir a utilizagdo da maquina.

Utilizacao pretendida da maquina

— Este equipamento destina-se apenas a cortar relva, ervas daninhas,
arbustos, vegetagao rasteira. Nao deve ser utilizado para outros fins como

aparar sebes, uma vez que pode causar ferimentos.

Equipamento de proteccéo pessoal

— Utilize sempre roupas que sejam funcionais e apropriadas ao seu trabalho,
isto &, que fiquem justas mas ndo demasiado apertadas ao ponto de causar
um movimento desconfortavel. Nao utilize joalharia ou roupas que possam
ficar presas nos arbustos.

— Para evitar ferimentos na cabeca, olhos, maos ou pés, assim como para
proteger a sua audigao, deve utilizar o seguinte equipamento e roupa de
proteccéo durante o funcionamento.

— Utilize um capacete sempre que existir risco de queda de objectos. Deve
verificar regularmente se existem danos no capacete protector (1) e deve

substitui-lo, no minimo, apds 5 anos. Utilize apenas capacetes protectores

aprovados.

— O visor (2) do capacete (ou 6culos, em alternativa) protege a face de
residuos e pedras. Durante a utilizagao, utilize sempre 6culos ou um visor
para evitar ferimentos oculares.

— Use equipamento de proteccéo contra ruido adequado para evitar
deficiéncias auditivas (protector auditivo (3), tampdes para os ouvidos etc.).

— Os fatos-macaco (4) protegem contra pedras e residuos.
Recomendamos vivamente que o utilizador use fatos-macaco.

— As luvas (5) fazem parte do equipamento indicado e devem ser sempre
utilizadas durante a utilizacao.

— Ao usar o equipamento, use sempre sapatos resistentes (6) com uma sola
ndo derrapante. Estes sapatos protegem contra ferimentos e asseguram um

(6)

bom apoio.

Ligar arocadeira

— Certifique-se de que ndo ha criangas ou outras pessoas a trabalhar num raio
de 15 metros (50 pés), tome também atencdo a animais nas proximidades.

— Antes da utilizagao, certifique-se sempre de que o equipamento esta seguro:
Certifiqgue-se de que a ferramenta de corte é segura, de que a alavanca do
acelerador pode ser operada facilmente e de que o bloqueio da alavanca do
acelerador esté a funcionar correctamente.

— Arotacéo da ferramenta de corte durante a marcha lenta é proibida. Consulte
0 seu revendedor se achar que o equipamento pode precisar de ajustes.
Certifiqgue-se de que as pegas estéo limpas e secas e de que o botéo de

*

<—1sm(so?§ﬁ‘

arranque/paragem esté a funcionar correctamente.
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Ligue a rogadeira apenas de acordo com as instrugdes.
— Na&o utilize outros métodos para arrancar o motor!

— Utilize a rogadeira e as ferramentas apenas para as aplicacoes
especificadas.

— Ligue o motor apenas apo6s a conclusdo da montagem. N&o opere o
equipamento até que todos os acessorios apropriados estejam fixos!

— Antes de arrancar, certifique-se de que a ferramenta de corte ndo esta
em contacto com objectos duros como ramos, pedras etc., uma vez que a
ferramenta de corte ird rodar ao arrancar.

— Desligue o motor imediatamente se ocorrer algum tipo de problema no motor.

— Caso a ferramenta de corte atinja pedras ou outros objectos duros, desligue
imediatamente o motor e inspeccione a ferramenta de corte.

— Inspeccione a ferramenta de corte em intervalos curtos regulares para se

certificar de que néo esta danificada (detecgao de fissuras utilizando o teste
do toque).

— Se o equipamento sofrer um impacto ou queda, verifique o seu estado antes
de continuar a trabalhar. Verifiqgue o sistema de combustivel por fugas de
combustivel e os comandos e dispositivos de seguranca por avarias. Se
existirem danos ou duvidas, solicite 0 nosso centro de assisténcia autorizado
para a inspec¢éo e reparacgao.

— Opere o0 equipamento apenas com o arnés dos ombros, o qual deve ser
correctamente ajustado antes de colocar a rocadeira em funcionamento. O
arnés dos ombros deve estar ajustado ao tamanho do utilizador para evitar
fadiga durante o manuseamento do equipamento. Nunca segure a rocadeira
com uma mao durante a utilizagao.

— Durante o funcionamento, segure sempre a rogadeira com ambas as maos.

Certifique-se sempre de que tem um apoio seguro.

— Opere 0 equipamento de maneira a evitar a inalagdo dos gases de escape.
Nunca arranque o motor num espaco fechado (risco de envenenamento por
gas). O monoxido de carbono é um gas sem odor.

— Desligue sempre o motor quando estiver em repouso, ou se pretende deixar
0 equipamento sem vigilancia, e coloque-o num local seguro para evitar
ferimentos a outras pessoas e danos no equipamento.

— Nunca coloque a rogadeira quente sobre a relva seca ou em quaisquer * Repouso
outros materiais combustiveis. e Transporte

— Instale sempre o resguardo da ferramenta de corte aprovado no ° Reabaste’clmento de
equipamento antes de ligar o motor. combustivel
Caso contrario, o contacto com a ferramenta de corte pode causar ferimentos * Manutengéo

graves. * Substituigdo da ferramenta

— Todas as instalagdes de protecgéo e resguardos fornecidos com esta
maquina devem ser usados durante o funcionamento.

— Nunca opere o0 motor se o silenciador de escape estiver avariado.
— Desligue o motor durante o transporte.
— Ao transportar o equipamento, instale sempre a tampa na lamina de corte.

— Certifique-se de que o equipamento esta seguro durante o transporte
automovel, de modo a evitar fugas de combustivel.

— Durante o transporte, certifique-se de que o depdsito de combustivel esta
totalmente vazio.

— Quando descarregar o equipamento, nunca deixe cair o motor no chéo, uma
vez que tal pode danificar gravemente o depdsito de combustivel.

— Excepto em caso de emergéncia, nunca deixe cair nem atire o equipamento

ao chao uma vez que isto pode danifica-lo gravemente.

— Lembre-se de levantar todo o equipamento do chdo ao mové-lo. Arrastar
0 equipamento no seu depdsito de combustivel € muito perigoso e pode
causar uma fuga de combustivel, o que pode resultar num incéndio.

Abastecimento
— Desligue o motor durante o reabastecimento de combustivel, mantenha-se
longe das chamas abertas e ndo fume.

— Certifique-se de que produtos de 6leo mineral ndo entram em contacto com
a pele. N&o inale o vapor do combustivel. Use sempre luvas protectoras
durante o reabastecimento. Mude e limpe a roupa protectora em intervalos
regulares.

— Para evitar contaminagéo do solo (proteccdo ambiental), certifique-se de que

nao derrama combustivel ou éleo no chéo. Limpe a ro¢adeira imediatamente

apos o derramamento de combustivel.

— Certifique-se de que o combustivel ndo entra em contacto com as roupas. Se
o combustivel entrar em contacto com as suas roupas, mude essas roupas
imediatamente (para evitar um incéndio).

— Inspeccione o tampéo do depdsito em intervalos regulares para se certificar
de que esta bem seguro e néo pinga.

— Aperte, com cuidado, a tampa do depésito de combustivel. Mude de
local para arrancar o motor (pelo menos a 3 metros de distancia de onde
reabasteceu).

— Nunca reabasteca num espagco fechado. Os vapores de combustivel
acumulam ao nivel do solo (risco de explosdes).

— Transporte e armazene o combustivel apenas em recipientes aprovados.
Certifique-se de que o combustivel armazenado ndo € acessivel a criangas.
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Método de funcionamento

— Utilize apenas com boa luz e visibilidade. Durante a época de Inverno,
tenha cuidado com areas escorregadias ou molhadas, gelo e neve (risco de
escorregar). Certifique-se sempre de que tem um apoio seguro.

— Nunca corte acima da altura dos ombros.

— Nunca suba para uma escada.

— Nunca trepe arvores para efectuar uma operacao de corte.
— Nunca trabalhe em superficies instaveis.

— Remova areia, pedras, pregos etc encontrados na area de trabalho.
Particulas estranhas podem danificar a ferramenta de corte e causar recuos
perigosos.

— Antes de comegar a cortar, certifique-se de que a ferramenta de corte atingiu
a velocidade de funcionamento completa.

— Ao utilizar laminas metalicas, oscile a ferramenta uniformemente em meio
circulo da direita para a esquerda, tal como uma foice.
Se relva ou ramos ficarem presos entre a ferramenta de corte e o resguardo,
desligue sempre o motor antes da limpeza. Caso contrério, a rotagédo ndo
intencional da lamina pode provocar ferimentos graves.

— Descanse para evitar a perda de controlo causada pela fadiga. E
aconselhavel descansar 10 a 20 minutos por cada hora.

Ferramentas de corte

— Utilize uma ferramenta de corte aplicavel para a tarefa em méos.
As cabecas de corte em nylon (cabecas de rocadeira) séo adequadas para
cortar relva.
As laminas metalicas sdo adequadas para cortar ervas daninhas, relva alta,
arbustos, vegetagado rasteira, mata, etc.
Nunca utilize outras laminas incluindo correntes oscilantes metélicas de
varias pegas e laminas tipo mangual. Caso contrario, podem resultar
ferimentos graves.

— Ao utilizar laminas metalicas, evite “recuos” e esteja sempre preparado para
um recuo acidental. Consulte a secgao “Recuo” e “Prevenc¢édo de recuos”.

Recuo (impulso da lamina)

— Recuo (impulso da lamina) é uma reaccao subita a uma lamina de corte
presa. Assim que ocorrer, 0 equipamento € projectado para o lado ou na
direccdo do operador com forga e pode causar ferimentos graves.

— Os recuos ocorrem particularmente ao aplicar a secgdo da lamina entre as
12 e as 2 horas para sdlidos, arbustos e arvores com um diametro de 3 cm
ou mais.

— Para evitar recuos:

» Aplique a seccéo entre as 8 e as 11 horas;

* Nunca aplique a secg¢édo entre as 12 e as 2 horas;

» Nunca aplique a secgéo entre as 11 e as 12 horas e entre as 2 e as 5
horas, a menos que o operador seja experiente e o faga a seu proprio
risco;

» Nunca utilize laminas de corte perto de sélidos, como cercas, paredes,
troncos de arvores e pedras;

* Nunca utilize laminas de corte na vertical, para operagdes como aparar
sebes.

Vibragao

— As pessoas com ma circulagdo que sejam expostas a vibragdes excessivas
podem sofrer ferimentos nos vasos sanguineos ou no sistema nervoso. As
vibragdes podem causar os seguintes sintomas nos dedos, maos ou pulsos:
“Adormecimento” (falta de sensacgéo), formigueiro, dor, sensacédo de picadas,
alteracao da cor da pele ou da propria pele. Se ocorrer qualquer um destes
sintomas, consulte um médico!

— Para reduzir o risco de “doenca de Raynaud”, mantenha as suas maos
quentes durante a operagao e tenha sempre o equipamento e 0s acessorios
limpos.

Instru¢c8es de manutencéao

— Solicite 0 nosso centro de assisténcia autorizado para efectuar a manutencao
do equipamento, utilizando sempre pegas de reposi¢édo genuinas. Uma
reparacao incorrecta e uma manutencao fraca podem encurtar a vida util do
equipamento e aumentar o risco de acidentes.

— O estado da rocadeira, em particular da ferramenta de corte dos dispositivos
de protecgao e também do arnés dos ombros tem de ser verificado antes
de iniciar o trabalho. Deve também prestar especial atencéo as laminas de
corte, que devem estar devidamente afiadas.

— Desligue o motor e remova o conector da vela de igni¢do ao substituir ou
afiar as ferramentas de corte, e também ao limpar a rogadeira ou ferramenta
de corte.
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Nunca alise ou solde ferramentas de corte danificadas.

Tenha cuidado com o ambiente. Evite utilizar desnecessariamente o
acelerador para reduzir as emissdes de poluicéo e ruido. Afine correctamente
o carburador.

Limpe o equipamento em intervalos regulares e certifique-se de que todos os
parafusos estédo bem apertados.

Nunca efectue manutencdo ou guarde o equipamento perto de chamas.

Guarde sempre o equipamento em salas fechadas e com um depésito de
combustivel esvaziado.

Ao limpar, efectuar a manutengéo e ao guardar o equipamento, instale
sempre a tampa na lamina de corte.

Observe as instrugdes de prevencao de acidentes relevantes emitidas pelas associacdes comerciais relevantes e companhias de seguros.
Nao efectue quaisquer modificagdes no equipamento, pois isto estara a comprometer a sua seguranga.

O desempenho do trabalho de manutengé&o ou reparacao pelo utilizador € limitado as actividades descritas no manual de instrucdes. O resto do
trabalho devera ser efectuado por um Agente de Servico Autorizado. Utilize apenas partes sobresselentes genuinas e acessdrios langados e
fornecidos pela DOLMAR.

Utilizar acessorios e ferramentas